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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Clara Bünger, Doris Achelwilm, Anne-
Mieke Bremer, weiterer Abgeordneter und der Fraktion Die Linke
– Drucksache 21/1830 –

Einsatz von Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten im Ausland in den Jahren 
2023, 2024 und aktuell

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Beamtinnen und Beamte deutscher Zoll- und Polizeibehörden sind seit vielen 
Jahren auch international im Einsatz. Ihr Einsatz folgt der Idee einer „Vorver-
lagerungsstrategie“, mit der die Bekämpfung von (organisierter) Kriminalität 
und insbesondere unregulierter und unkontrollierter Migration in Herkunfts- 
und Transitstaaten verlagert werden sollen (vgl. Busch, Heiner: Von der Aus-
nahme zur Normalität: Polizei unterwegs im Ausland – eine Einleitung, in: 
Bürgerrechte & Polizei/Cilip 96 (2/2010), Berlin 2010, S. 3 ff.). Ein Teil der 
Polizeieinsätze, insbesondere in europäischen und internationalen Polizeimis-
sionen, ist integraler Bestandteil der Außenpolitik, wie aus den jährlich vorge-
legten Berichten der Bundesregierung (siehe zuletzt Bundestagsdrucksache 
20/14175) zu diesen Einsätzen hervorgeht. Diese Berichte geben aus Sicht der 
Fragestellenden zugleich ein nur unvollständiges Bild des deutschen Polizei-
engagements weltweit wieder.

 1. An welchen Missionen auf Grundlage von § 8 Absatz 1 des Bundespoli-
zeigesetzes (BPolG) waren deutsche Polizistinnen und Polizisten (bitte 
nach Bundesländern, Zugehörigkeit zur Bundespolizei bzw. zum Bun-
deskriminalamt [BKA] aufgliedern) sowie Zollbeamtinnen und Zollbe-
amte in den Jahren 2023 und 2024 und aktuell beteiligt?

a) Wie viele deutsche Polizistinnen und Polizisten sowie weiteres zivi-
les Personal (bitte nach Zugehörigkeit zu Bundesländern, Bundes-
polizei, BKA u. a. aufgliedern) sowie Zollbeamtinnen und Zollbeam-
te waren bzw. sind dabei jeweils eingesetzt?

b) An welchen Orten und in welchen Stäben, Einrichtungen und Stellen 
waren bzw. sind sie derzeit tätig (bitte jeweils die einzelnen Personal-
zahlen angeben)?

Die Fragen 1 bis 1b werden gemeinsam beantwortet.
Der Einsatz von Polizistinnen und Polizisten (PVB) sowie Zollbeamtinnen und 
Zollbeamten im Sinne der Fragestellung kann der Anlage 1 entnommen wer-
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den.* Ziviles Personal der Polizeien des Bundes und der Länder sowie des 
Zolls war im angefragten Zeitraum nicht in Missionen im Einsatz.

 2. An welchen Einsätzen auf Grundlage von § 65 Absatz 2 BPolG (ohne 
kurzfristige Ausbildungslehrgänge im Sinne nachfolgend aufgeführter 
Fragen) sind deutsche Polizistinnen und Polizisten sowie Zollbeamtinnen 
und Zollbeamte in den Jahren 2023 und 2024 beteiligt gewesen (bitte 
nach Bundesländern, Zugehörigkeit zur Bundespolizei bzw. zum BKA 
aufgliedern und Einsatzort und ggf. Leitungsfunktionen angeben)?

Die Bundespolizei (BPOL) war an folgenden Einsätzen beteiligt.
2023

Land Projekt
Anzahl

eingesetzter 
PVB

Beginn 
Verwendung

Ende 
Verwendung Führungsposition

Tunesien Projektbüro 
Tunesien

4 01/2023 12/2023 1 PVB höherer Dienst 
(hD) als Projektleiter und 
zugleich VB BPOL 1 
eingesetzt

Tunesien EU – Projekt; 
Aufbau mari-
time Akademie

1 Seit 08/2023 ohne

Saudi-
Arabien

Projektbüro 
Saudi-Arabien

5 01/2023 12/2023 1 PVB hD als Projektleiter

2024

Land Projekt
Anzahl 

eingesetzter 
PVB

Beginn 
Verwendung

Ende 
Verwendung Führungsposition

Tunesien Projektbüro 
Tunesien

4 01/2024 12/2024 1 PVB hD als Projektleiter 
und zugleich VB BPOL 
eingesetzt

Tunesien EU – Projekt; 
Aufbau mari-
time Akademie

1 Seit 08/2023 ohne

Saudi-
Arabien

Projektbüro 
Saudi-Arabien

5 01/2024 12/2024 1 PVB hD als Projektleiter

Die Beantwortung der Frage 2 kann im Hinblick auf die Verwendungen von 
Spezialkräften für die Jahre 2023 und 2024 nicht offen erfolgen. Das verfas-
sungsrechtlich garantierte Frage- und Informationsrecht des Deutschen Bundes-
tages gegenüber der Bundesregierung wird durch gleichfalls Verfassungsrecht 
genießende schutzwürdige Interessen wie das Staatswohl begrenzt. Die Fragen 
betreffen Informationen, die aus Gründen des Staatswohls geheimhaltungsbe-
dürftig sind. Eine öffentliche Bekanntgabe von Informationen zu konkreten 
Einsatzmitteln im Sinne der Fragestellungen könnte für die von Deutschland 
vorgesehenen Unterstützungsleistungen im Rahmen des Einsatzes von Spezial-
kräften nachteilig sein. Die Einstufung erfolgt, da bei einer Veröffentlichung 
dieser Informationen nachteilige Rückschlüsse auf die Einsatzfähigkeit und tak-
tische Vorgehensweise der Spezialkräfte BPOL sowie der Spezialkräfte der 
Partnerbehörden gezogen werden könnten. Die angefragten Informationen kön-
nen deshalb nicht offen, sondern nur eingestuft übermittelt werden. Deswegen 

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/2337 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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wird hier auf die beigefügte Verschlusssache „VS-Nur für den Dienstgebrauch“ 
Anlage 2 verwiesen.*

 3. Welche Informationen liegen der Bundesregierung bezüglich sicherheits-
relevanter Vorfälle in den Jahren 2023 und 2024 vor, in die deutsche 
Polizistinnen und Polizisten sowie Zollbeamtinnen und Zollbeamte im 
ersten Quartal 2021 involviert bzw. denen sie ausgesetzt waren?

Die Bundesregierung führt keine Statistik im Sinne der Fragestellung.

 4. Wie viele Polizeibeamtinnen und Polizeibeamte von Bundes- und Lan-
desbehörden werden nach Kenntnis der Bundesregierung derzeit im Aus-
land als

a) Dokumentenberater,

b) Grenzpolizeiliche Verbindungsbeamte,

c) Polizeiliche Verbindungsbeamte,

d) Unterstützungskräfte sowie Berater in Grenzschutzfragen.

Zum Stichtag 30. September 2025 waren nachfolgende Polizeibeamtinnen und 
Polizeibeamte im Ausland eingesetzt:

Verwendung Behörde Anzahl
Dokumenten- und Visumberater (DVB) Bundespolizei (BPOL) 49
Verbindungsbeamte (VB BPOL) BPOL 41
Verbindungsbeamte (VB BKA) Bundeskriminalamtes (BKA) 76
Grenzpolizeiliche Unterstützungsbeamte Ausland (GUA) 
aufgrund bilateraler Vereinbarungen im Ausland

BPOL 16

e) Dokumentenberaterinnen und Dokumentenberater im Rahmen von 
Frontex-Operationen und Einsätzen

eingesetzt?

Es erfolgten keine Einsätze von Dokumenten- und Visumberatern im Rahmen 
von Frontex-Operationen.

 5. Wie viele Polizeibeamtinnen und Polizeibeamte von Bundes- und Lan-
desbehörden wurden 2023 und 2024 und werden nach Kenntnis der Bun-
desregierung derzeit

a) in der Zentrale von Frontex mit welchen Aufgaben,

Die Anzahl Polizeibeamtinnen und -beamten von Bundes- und Landesbehörden 
in der Zentrale von Frontex in den genannten Jahren kann nachfolgender Über-
sicht entnommen werden.

* Das Bundesministerium des Innern hat die Antwort als „VS-Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen 
Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.
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Funktion Anzahl
2023
SA Supporting FX 1
Support Office (DED Operations) 1
Situational Awareness and Crisis Management Unit 1
Preparedness and Deployment Unit 2
Programs and Policies Unit 1
Analysis Unit 1
Post-Return Unit 1
Return Operations and Voluntary Returns 1
24/7 OPS Centre 1
Communications Office 1
International Cooperation Unit 2
Capacity and Readiness Unit 1

Funktion Anzahl
2024
OPSHF Operational Horizontal Functions CMU 10
FSC Information Collection 1
SA Supporting FX 1
Support Office (DED Operations) 1
Situational Awareness and Crisis Management Unit 1
Preparedness and Deployment Unit 2
Programs and Policies Unit 1
Analysis Unit 1
Post-Return Unit 1
Return Operations and Voluntary Returns 2
24/7 OPS Centre 1
Communications Office 1
International Cooperation Unit 3
Capacity and Readiness Unit 1

Funktion Anzahl
2025 (Stand 29.09.2025)
FSC Information Collection 2
OPSHF Operational Horizontal Functions CMU 18
Support Office (DED Operations) 1
Situational Awareness and Crisis Management Unit 1
Preparedness and Deployment Unit 2
Programs and Policies Unit 1
Analysis Unit 1
Post-Return Unit 1
Return Operations and Voluntary Returns 2
24/7 OPS Centre 1
Communications Office 1
International Cooperation Unit 2
Capacity and Readiness Unit 1
Strategy, Planning and Quality 1
Operational Planning Unit 1
Selection and Development Unit 1
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b) in verschiedenen Kategorien in der „Ständigen Reserve“ (diese bitte 
einzeln darstellen),

Die Anzahl Polizeibeamtinnen und -beamten von Bundes- und Landesbehörden 
in der „Ständigen Reserve“ von Frontex in den genannten Jahren kann nachfol-
gender Übersicht entnommen werden.

Jahr
Standing Corps

Kategorie 3
Standing Corps

Kategorie 2
2023 871 88
2024 908 142
2025

(Stand: 29.09.2025)
658 152

Bei Auflistung der Kategorie 3 können nur die tatsächlich durchgeführten Ein-
sätze dargestellt werden, nicht die reine Anzahl der eingesetzten Personen. So-
fern eine Person mehrfach in einem Jahr in der Kategorie 3 verwendet wird, ist 
sie in dieser Tabelle daher mehrfach geführt.

c) im Rahmen von Operationen zur Bedienung von Gerätschaften aus 
dem Frontex-Ausrüstungspool (technical equipment pool; bitte mit 
Einsatzstandorten und jeweiligem Tätigkeitsprofil angeben),

Die Beantwortung der Frage kann nicht offen erfolgen. Das verfassungsrecht-
lich garantierte Frage- und Informationsrecht des Deutschen Bundestages ge-
genüber der Bundesregierung wird durch gleichfalls Verfassungsrecht genie-
ßende schutzwürdige Interessen wie das Staatswohl begrenzt. Die Fragen be-
treffen Informationen, die aus Gründen des Staatswohls geheimhaltungsbedürf-
tig sind. Eine öffentliche Bekanntgabe von Informationen zu konkreten Ein-
satzmitteln und Personal im Sinne der Fragestellungen könnte für die von 
Deutschland vorgesehenen Unterstützungsleistungen im Rahmen von Frontex-
Operationen zum Schutz der EU-Außengrenzen nachteilig sein. Eine uneinge-
schränkte Weitergabe könnte sich für die innere und äußere Sicherheit Deutsch-
lands sowie auch für die Beziehungen zu den beteiligten Mitgliedstaaten der 
EU nachteilig oder gar schädlich auswirken. Die angefragten Informationen 
können deshalb nicht offen, sondern nur eingestuft übermittelt werden. Deswe-
gen wird hier auf die beigefügte Verschlusssache „VS-Nur für den Dienstge-
brauch“ Anlage 3 verwiesen.*

d) zur Durchführung von Screening-Maßnahmen im jeweiligen Einsatz-
staat oder an den Außengrenzen,

Die Beantwortung der Frage kann nicht offen erfolgen. Das verfassungsrecht-
lich garantierte Frage- und Informationsrecht des Deutschen Bundestages ge-
genüber der Bundesregierung wird durch gleichfalls Verfassungsrecht genie-
ßende schutzwürdige Interessen wie das Staatswohl begrenzt. Die Fragen be-
treffen Informationen, die aus Gründen des Staatswohls geheimhaltungsbedürf-
tig sind. Eine öffentliche Bekanntgabe von Informationen zu konkretem Perso-
nal im Sinne der Fragestellungen könnte für die von Deutschland vorgesehenen 
Unterstützungsleistungen im Rahmen von Frontex-Operationen zum Schutz der 
EU-Außengrenzen nachteilig sein. Eine uneingeschränkte Weitergabe könnte 
sich für die innere und äußere Sicherheit Deutschlands sowie auch für die Be-
ziehungen zu den beteiligten Mitgliedstaaten der EU nachteilig oder gar schäd-
lich auswirken. Die angefragten Informationen können deshalb nicht offen, 

* Das Bundesministerium des Innern hat die Antwort als „VS-Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen 
Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.
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sondern nur eingestuft übermittelt werden. Deswegen wird hier auf die beige-
fügte Verschlusssache „VS-Nur für den Dienstgebrauch“ Anlage 3 verwie-
sen.*

e) als Mitglieder der „europäischen Grenzschutzteams“ im Rahmen von 
gemeinsamen Aktionen, Pilotprojekten oder für Soforteinsätze zu 
Grenzsicherungszwecken (bitte einzeln aufführen und angeben, inwie-
weit diese Polizeibeamten bereits in der Antwort zu Frage 6c einge-
schlossen sind),

Bezüglich der „gemeinsamen Aktionen“ wird auf die Antwort zu Frage 5b ver-
wiesen. Es erfolgten keine Frontex-Einsätze im Rahmen von Pilotprojekten 
oder Soforteinsätzen.

f) im Rahmen gemeinsamer Rückführungsmaßnahmen unter der Koordi-
nation von Frontex (bitte mit dem jeweiligen Zielstaat der Maßnahme, 
den teilnehmenden EU-Staaten, Gesamtkosten und Kosten, die auf 
deutscher Seite entstanden sind, auflisten),

2023
Anzahl 

eingesetzte 
PVB-Bund

Anzahl eingesetzte 
PVB-Landespolizei

Teilnehmende 
EU-Mitgliedstaaten

Albanien, Kosovo 215 29 Luxemburg, Schweden
Armenien 89 Österreich, Schweden
Gambia 729 33 Belgien, Italien, Malta, Schweden
Kolumbien 8 Spanien
Kongo 
(Dem. Republik)

8 Belgien

Mazedonien 52 Italien
Moldau, Albanien 64 Schweden
Nigeria 590 49 Litauen, Luxemburg, Österreich, Schweden, 

Zypern
Nigeria, Ghana 178 40 Belgien, Luxemburg, Österreich, Spanien, 

Ungarn
Pakistan 357 16 Griechenland, Italien, Österreich, Tschechische 

Republik, Zypern
Serbien, Nordmaze-
donien

73 Schweden

2024
Anzahl 

eingesetzte 
PVB-Bund

Anzahl eingesetzte 
PVB-Landespolizei

Teilnehmende 
EU-Mitgliedstaaten

Albanien, Kosovo 101  Frankreich, Österreich
Armenien 81  Österreich, Schweden
Aserbaidschan 50 24 Schweden
Gambia 167  Italien, Schweden
Irak 24  Österreich
Kolumbien 9  Spanien
Kongo 
(Demokratische 
Republik)

46  Belgien, Estland, Schweden

Moldau, Georgien 61 9 Österreich, Portugal
Nigeria 187 14 Malta, Österreich, Tschechische Republik

* Das Bundesministerium des Innern hat die Antwort als „VS-Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen 
Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.
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2024
Anzahl 

eingesetzte 
PVB-Bund

Anzahl eingesetzte 
PVB-Landespolizei

Teilnehmende 
EU-Mitgliedstaaten

Nigeria, Ghana 792 77 Belgien, Finnland, Island, Litauen, Luxemburg, 
Österreich, Polen, Slowenien, Spanien, Ungarn, 
Zypern

Pakistan 454 10 Frankreich, Italien, Österreich, Polen, 
Rumänien, Spanien, Zypern

01.01.-16.09.2025
Anzahl 

eingesetzte 
PVB-Bund

Anzahl 
eingesetzte 

PVB-Landespolizei

Teilnehmende 
EU-Mitgliedstaaten

Albanien, Kosovo 200 20 Frankreich, Luxemburg, Schweden
Äthiopien 15  Schweden
Äthiopien, Kenia 64  Schweiz
Gambia 370 8 Finnland, Italien, Niederlande, Rumänien, 

Schweden
Irak 200 70 Belgien, Litauen, Österreich
Kongo (Demokratische 
Republik)

7  Belgien, Finnland, Island, Litauen, Luxemburg, 
Österreich, Polen, Slowenien, Spanien, Ungarn, 
Zypern

Moldau, Georgien 61 9 Österreich, Portugal
Moldau, Mazedonien 53 19 Tschechische Republik
Nigeria, Ghana 417 98 Italien, Österreich, Polen, Tschechische 

Republik, Zypern

Eine statistische Aufstellung zu dem deutschen Kostenanteil der eingesetzten 
deutschen Polizeibeamten und zu den Gesamtkosten wird nicht geführt.

g) im Rahmen weiterer Frontex-Maßnahmen (bitte mit Ort und Aufgabe 
bzw. Tätigkeit auflisten)

eingesetzt?

Die Beantwortung der Fragen 5g kann nicht offen erfolgen. Das verfassungs-
rechtlich garantierte Frage- und Informationsrecht des Deutschen Bundestages 
gegenüber der Bundesregierung wird durch gleichfalls Verfassungsrecht genie-
ßende schutzwürdige Interessen wie das Staatswohl begrenzt. Die Fragen be-
treffen Informationen, die aus Gründen des Staatswohls geheimhaltungsbedürf-
tig sind. Eine öffentliche Bekanntgabe von Informationen zu konkretem Perso-
nal im Sinne der Fragestellungen könnte für die von Deutschland vorgesehenen 
Unterstützungsleistungen im Rahmen von Frontex-Operationen zum Schutz der 
EU-Außengrenzen nachteilig sein. Eine uneingeschränkte Weitergabe könnte 
sich für die innere und äußere Sicherheit Deutschlands sowie auch für die Be-
ziehungen zu den beteiligten Mitgliedstaaten der EU nachteilig oder gar schäd-
lich auswirken. Die angefragten Informationen können deshalb nicht offen, 
sondern nur eingestuft übermittelt werden. Deswegen wird hier auf die beige-
fügte Verschlusssache „VS-Nur für den Dienstgebrauch“ Anlage 3 verwiesen.*

* Das Bundesministerium des Innern hat die Antwort als „VS-Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen 
Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.
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 6. Wie viele Erkenntnismitteilungen wurden in den Jahren 2023, 2024 und 
im ersten Halbjahr 2025 von den bei Frontex-Operationen eingesetzten 
Beamtinnen und Beamten der Bundespolizei erstellt, und zu welchen De-
likten oder Anlässen?

Bei der Bundesregierung sind 49 Erkenntnismitteilungen im Jahr 2023, 47 Er-
kenntnismitteilungen im Jahr 2024 und 252 Erkenntnismitteilungen im ersten 
Halbjahr 2025 (Stand: 30. Juni 2025) von den in Frontex-Operationen einge-
setzten Beamtinnen und Beamten der Bundespolizei eingegangen.
Im Einzelnen erfolgten die Erkenntnismitteilungen im Zusammenhang mit den 
nachfolgenden Delikten bzw. Anlässen.
Für das Jahr 2023:

21 Fälle Urkundendelikte
17 Fälle Fahndungstreffer Person
11 Fälle Behältnisschleusungen/Schleusungen
8 Fälle Einreiseverweigerung
5 Fälle Verdacht unerlaubte Einreise und Aufenthalt/Beihilfe
2 Fälle Fahndungstreffer Kfz
1 Fall Fahndungstreffer Dokumente
1 Fall Information zu gefälschten Grenzkontrollstempeln
1 Fall Überprüfung von Personen
1 Fall Fahren ohne Fahrerlaubnis
1 Fall Betäubungsmittel (BtM) - Delikte (Schmuggel)
1 Fall Kraftfahrzeug (Kfz) - Sachwertdelikte

Für das Jahr 2024:

16 Fälle Urkundendelikte
12 Fälle Verdacht unerlaubte Einreise und Aufenthalt/Beihilfe
9 Fälle Fahndungstreffer Person
7 Fälle Fahndungstreffer Kfz
6 Fälle Einreiseverweigerung
5 Fälle Sozialleistungsbetrug
3 Fälle Rückreise in den Herkunftsstaat
2 Fälle Behältnisschleusungen/Schleusungen
2 Fälle Kfz - Sachwertdelikte
1 Fall BtM - Delikte (Schmuggel)
1 Fall Verstoß Schulpflicht

Für das 1. Halbjahr 2025 (Stand 30. Juni 2025)

146 Rückreise in den Herkunftsstaat
21 Urkundendelikte
21 Fahndungstreffer Person
19 Sozialleistungsbetrug
11 Aberkennung Schutzstatus
10 Fahndungstreffer Kfz
10 Verdacht unerlaubte Einreise und Aufenthalt/Beihilfe
10 Einreiseverweigerung

6 Fahndungstreffer Dokumente
6 Behältnisschleusungen/Schleusungen
6 Kfz - Sachwertdelikte
5 BtM - Delikte (Schmuggel)
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2 Fahren ohne Fahrerlaubnis
1 Auffinden von mehreren Dokumenten

Aufgrund der gesetzlich vorgeschriebenen Löschfristen im elektronischen Vor-
gangsbearbeitungssystem der Bundespolizei (ein Jahr ab Erstellung des @rtus-
Vorgangs) kann die Anzahl der hier festgestellten Erkenntnismitteilungen von 
den tatsächlich eingegangenen Erkenntnismitteilungen abweichen. Darüber 
hinaus wurden einige Erkenntnismitteilungen mehreren Delikten zugeordnet.

 7. Welche Gerätschaften wurden in den Jahren 2023, 2024 und aktuell dem 
Frontex-Ausrüstungspool zur Verfügung gestellt, durch wen wurden sie 
jeweils genutzt, und zu welchem Zweck?

Die Beantwortung der Frage 7 kann nicht offen erfolgen. Das verfassungsrecht-
lich garantierte Frage- und Informationsrecht des Deutschen Bundestages ge-
genüber der Bundesregierung wird durch gleichfalls Verfassungsrecht genie-
ßende schutzwürdige Interessen wie das Staatswohl begrenzt. Die Fragen be-
treffen Informationen, die aus Gründen des Staatswohls geheimhaltungsbedürf-
tig sind. Eine öffentliche Bekanntgabe von Informationen zu konkreten Ein-
satzmitteln im Sinne der Fragestellungen könnte für die von Deutschland vor-
gesehenen Unterstützungsleistungen im Rahmen von Frontex-Operationen zum 
Schutz der EU-Außengrenzen nachteilig sein. Eine uneingeschränkte Weiterga-
be könnte sich für die innere und äußere Sicherheit Deutschlands sowie auch 
für die Beziehungen zu den beteiligten Mitgliedstaaten der EU nachteilig oder 
gar schädlich auswirken. Die angefragten Informationen können deshalb nicht 
offen, sondern nur ein-gestuft übermittelt werden. Deswegen wird hier auf die 
beigefügte Verschlusssache „VS-Nur für den Dienstgebrauch“ Anlage 4 ver-
wiesen.*

 8. An welchen weiteren internationalen Einsätzen auf der Grundlage des 
Prümer Vertrages oder entsprechender bilateraler Abkommen (ausge-
nommen die sogenannte Nacheile) haben deutsche Polizistinnen und 
Polizisten – soweit die Bundesregierung Kenntnis davon hat – in den 
Jahren 2023 und 2024 sowie im ersten Halbjahr 2025 teilgenommen?

a) Wann und wo fanden diese Einsätze jeweils statt (bitte angeben, in 
welchen Einheiten bzw. in welchen Stäben, Dienststellen usw. die 
deutschen Polizeikräfte eingesetzt waren)?

Die Fragen 8 und 8a werden gemeinsam beantwortet.
Die Bundesregierung führt keine Statistik im Sinne der Fragestellungen. Das 
Bundesministerium des Innern (BMI) koordiniert gemeinsame Streifendienste 
deutscher Polizistinnen und Polizisten der Bundesländer auf der Grundlage des 
Prümer Beschlusses (Artikel 17 ff. des Beschlusses 2008/615 JI zur Vertiefung 
der grenzüberschreitenden Zusammenarbeit, insbesondere zur Bekämpfung des 
Terrorismus und der grenzüberschreitenden Kriminalität) mit den Mitgliedstaa-
ten der Europäischen Union. In den Jahren 2023 und 2024 koordinierte das 
BMI bzw. sein Geschäftsbereich gemeinsame Einsätze von deutschen Polizis-
tinnen und Polizisten der Bundesländer mit Spanien, Frankreich und Bulgarien.
Über die vom BMI koordinierten Abfragen hinaus erfolgen bilaterale Maßnah-
men einzelner Bundesländer mit europäischen Mitgliedstaaten. Eine verläss-
liche Gesamtübersicht der stattgefundenen Einsätze auf Grundlage des Prümer 
Beschlusses liegt der Bundesregierung nicht vor.

* Das Bundesministerium des Innern hat die Antwort als „VS-Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen 
Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.
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b) Was waren Anlass und Zweck der Einsätze?

Bei den vom BMI koordinierten Einsätzen werden gemeinsame Streifendienste 
insbesondere in Gebieten/bei Veranstaltungen mit hohem touristischem Auf-
kommen aus Deutschland seitens der Mitgliedstaaten angefragt.

c) Wie viele deutsche Polizistinnen und Polizisten waren daran beteiligt 
(bitte Herkunft nach Länderpolizeien, Bundespolizei, BKA angeben)?

Auf die Antwort zu Frage 8a wird verwiesen.

d) Von wem ging das Ersuchen aus?

Die Anfragen werden über die jeweiligen Botschaften an das BMI herangetra-
gen. Die vom BMI koordinierten Ersuchen der gemeinsamen Streifendienste 
im Jahre 2023 und 2024 gingen von den anfragenden Ländern Spanien, Frank-
reich und Bulgarien aus.

e) Inwiefern haben die deutschen Polizistinnen und Polizisten von ihrer 
Befugnis zur Anwendung unmittelbaren Zwangs Gebrauch gemacht?

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.

f) Welche Einsatzmittel und Fahrzeuge aus deutschen Beständen wurden 
jeweils mitgeführt?

Der Umfang der mitzuführenden Einsatzmittel und Fahrzeuge obliegt der je-
weiligen bilateralen Vereinbarung der Bundesländer mit dem aufnehmenden 
Mitgliedstaat. Über die mitgeführten Einsatzmittel und Fahrzeuge werden keine 
Statistiken geführt.

 9. Welche Ausbildungsmaßnahmen für ausländische Sicherheitskräfte ha-
ben deutsche Polizeibeamtinnen und Polizeibeamte in den Jahren 2023 
und 2024 durchgeführt bzw. an welchen waren sie beteiligt (bitte sowohl 
bereits abgeschlossene als auch aktuell fortlaufende Maßnahmen ange-
ben)?

a) Wie lauten die Bezeichnungen der Maßnahmen, und wo fanden bzw. 
finden sie statt?

b) Was sind die Ziele der Maßnahmen, und über welchen Zeitraum er-
strecken sie sich?

c) Wie vielen und welchen ausländischen Sicherheitskräften wurde 
bzw. wird welche Art der Ausbildung gewährt?

d) Worin bestanden bzw. bestehen die Aufgaben und Tätigkeiten der 
deutschen Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten, und in welchen 
Stäben, Einrichtungen und sonstigen Stellen waren bzw. sind sie ver-
treten?

e) Wie viele deutsche Polizeibeamtinnen und Polizeibeamte waren je-
weils an den Maßnahmen beteiligt (bitte für die einzelnen Maßnah-
men detailliert ausweisen)?
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f) Welche Kosten entstanden bzw. entstehen der Bundesrepublik 
Deutschland für die Ausbildungsmaßnahmen, und aus welchen 
Haushaltstiteln wurden diese bestritten?

Die Fragen 9 bis 9f werden zusammen beantwortet.
Die Polizeiliche Aufbauhilfe (PAH) dient als Instrument der Zusammenarbeit 
der bundespolizeilichen Vorverlagerungsstrategie, insbesondere zur Bekämp-
fung irregulärer Migration und Schleusungskriminalität. Auch die Abwehr von 
Gefahren u. a. auf den internationalen Luftverkehr, Terrorismus oder Piraterie 
sind wesentliche Inhalte. Hierbei ist es das langfristige Ziel der PAH, Partner-
nationen in der Bekämpfung o. g. Kriminalitätsphänomene zur ertüchtigen. 
Hierbei folgt die Bundespolizei stets ihren demokratischen und rechtsstaatli-
chen Grundprinzipien unter besonderer Berücksichtigung der Menschenrechte.
Ausbildungsmaßnahmen des Jahres 2023 können der Anlage 5 entnommen 
werden.*
Ausbildungsmaßnahmen des Jahres 2024 können der Anlage 7 entnommen 
werden.*
Die Beantwortung der Frage 9 kann im Hinblick auf die Weiterbildung von 
Spezialkräften für die Jahre 2023 und 2024 nicht offen erfolgen. Das verfas-
sungsrechtlich garantierte Frage- und Informationsrecht des Deutschen Bundes-
tages gegenüber der Bundesregierung wird durch gleichfalls Verfassungsrecht 
genießende schutzwürdige Interessen wie das Staatswohl begrenzt. Die Fragen 
betreffen Informationen, die aus Gründen des Staatswohls geheimhaltungsbe-
dürftig sind. Eine öffentliche Bekanntgabe von Informationen zu konkreten 
Einsatzmitteln im Sinne der Fragestellungen könnte für die von Deutschland 
vorgesehenen Weiterbildung von Spezialkräften nachteilig sein. Die Einstufung 
erfolgt, da bei einer Veröffentlichung dieser Informationen nachteilige Rück-
schlüsse auf die Einsatzfähigkeit und taktische Vorgehensweise der Spezial-
kräfte BPOL sowie der Spezialkräfte der Partnerbehörden gezogen werden 
könnten. Die angefragten Informationen können deshalb nicht offen, sondern 
nur ein-gestuft übermittelt werden. Deswegen wird hier auf die beigefügte Ver-
schlusssache „VS-Nur für den Dienstgebrauch“ Anlage 6 (Jahr 2023) und An-
lage 8 (2024) verwiesen.**
Zu den erfolgten Ausbildungsmaßnahmen des Bundeskriminalamtes wird auf 
Anlage 9 verwiesen.* Ziele sind im Jahr 2023 und 2024 ausschließlich bei 
Maßnahmen formuliert worden, die im Rahmen des Ausstattungs- und Ausbil-
dungsprojekt der Bundesregierung (AAH-P) durchgeführt wurden. Zur Anzahl 
der in den Fragen 9c und 9e erfragten Kräfte können keine Angaben gemacht 
werden, da diese nicht vorgehalten werden.
Darüber hinaus führt der Inspekteur der Bereitschaftspolizeien (IBP) im Rah-
men seines Verantwortungsbereiches mithilfe einzelner Länderpolizeien Pro-
jekte durch, die das Ziel verfolgen, EU-Beitrittskandidaten vor allem an die er-
forderlichen EU-Standards heranzuführen, unter anderem indem Standards 
europäischer Bürgerpolizeien vermittelt werden und beim Aufbau entsprechen-
der Strukturen unterstützt wird. Elementar ist hierbei die Stärkung des rechts-
staatlichen, verhältnismäßigen und transparenten, vom Grundsatz der Verhält-
nismäßigkeit getragenen polizeilichen Handelns. Hierzu bedient sich der IBP 
der Fachexpertise insbesondere der Bereitschaftspolizeien einzelner Länder. 
Dabei wurden sowohl Ausbildung- als auch Ausstattungshilfen gewährt, die für 
die Jahre 2023 und 2024 im Einzelnen den Anlagen 5 und 7 zu entnehmen 

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/2337 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
** Das Bundesministerium des Innern hat die Antwort als „VS-Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen 

Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.
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sind.* Zur Anzahl der in den Fragen 9c und 9e erfragten Kräfte können keine 
Angaben gemacht werden, da diese im BMI (IBP) nicht erfasst werden.

10. Welche Ausbildungsmaßnahmen sind derzeit in der Planung, und welche 
Angaben kann die Bundesregierung hierzu im Sinne der Fragen 9a bis 
9f) machen?

Die Maßnahmen der Bundesregierung befinden sich noch in der Abstimmung.

11. In welchem Rahmen waren in den Jahren 2023 und 2024 und sind der-
zeit außerdem noch deutsche Polizistinnen und Polizisten bzw. Zoll-
beamtinnen und Zollbeamte im Ausland eingesetzt, und welche Tätigkei-
ten verrichten sie dort (bitte nach Einsatzländern und Einsatzorten sowie 
Zugehörigkeit zu Bundesländern, BKA, Bundespolizei aufgliedern)?

Die Beantwortung der Frage kann im Hinblick auf das Staatswohl nicht voll-
umfänglich offen erfolgen. Nach § 2 Absatz 2 Nummer 4 der Allgemeinen Ver-
waltungsvorschrift zum materiellen und organisatorischen Schutz von Ver-
schlusssachen (Verschlusssachenanweisung, VSA) sind Informationen, deren 
Kenntnisnahme durch Unbefugte für die Interessen der Bundesrepublik 
Deutschland oder eines ihrer Länder nachteilig sein könnte, entsprechend ein-
zustufen. Eine zur Veröffentlichung bestimmte Antwort der Bundesregierung 
auf diese Frage würde Informationen zu Kooperationen mit ausländischen Zu-
sammenarbeitspartnern und damit auch die Fähigkeiten dieser Zusammenar-
beitspartner einem nicht eingrenzbaren Personenkreis nicht nur im Inland, son-
dern auch im Ausland zugänglich machen. Dies kann für die wirksame Erfül-
lung der gesetzlichen Aufgaben und damit für die Interessen der Bundesrepu-
blik Deutschland nachteilig sein. Zudem können sich in diesem Fall Nachteile 
für die zukünftige Zusammenarbeit mit ausländischen Partnern ergeben. Die er-
gänzende Information wird daher gemäß § 2 Absatz 2 Nummer 4 VSA als Ver-
schlusssache „VS-Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft und in den An-
lagen 10 und 11 dem Bundestag gesondert übermittelt.**
Die Bundespolizei ist darüber hinaus in verschiedenen Gremien/Institutionen 
weltweit vertreten:

Organisation Bezeichnung der Maßnahme Land/Ort
Ständige Vertretung 
der Bundesrepublik 
Deutschland bei den 
Vereinten Nationen

Fachliche Beratung, Informationssteuerung und -gewinnung an der 
Ständigen Vertretung der Bundesrepublik Deutschland bei den Ver-
einten Nationen

Vereinigte Staa-
ten 
von Amerika/
New York

Ständige Vertretung 
der Bundesrepublik 
Deutschland der Euro-
päischen Union

Fachliche Beratung, Informationssteuerung und -gewinnung an 
der Ständigen Vertretung der Bundesrepublik Deutschland bei der 
Europäischen Union (Bundespolizeivollzugsbeamte, aber Beschäf-
tigter BMI)

Belgien/Brüssel

Europol Entsendung von nationalen Experten sowie Verbindungsbeamten Niederlande/
Den Haag

Polizeikooperations-
zentrum Thörl-Mag-
lern

Austausch, Analyse und Steuerung von Informationen zwischen 
Sicherheitsbehörden im Grenzgebiet (Deutschland, Italien, Öster-
reich, Slowenien)

Österreich/
Thörl-Maglern

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/2337 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
** Das Bundesministerium des Innern hat die Antwort als „VS-Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen 

Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.
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Das Bundeskriminalamt war in folgenden Organisationen vertreten:

Land Ort Funktion 2023 2024 Aktuell
Niederlande Den Haag Europol 25 32 26
Frankreich Lyon Interpol 11 8 6
Singapur Singapur Interpol 1 1 0
Luxemburg Luxemburg EPPO (Europäische Staatsanwaltschaften) 1 1 1
Luxemburg Luxemburg Europäische Investitionsbank 1 1 0
Frankreich Straßburg Europarat 1 0 0
Belgien Brüssel Europäische Kommission 0 3 5
Belgien Brüssel Europäischer Auswärtiger Dienst 0 1 1
Portugal Lissabon MAOC-N (Maritime Analysis and Operations 

Centre)
0 0 1

Spanien Marbella EOT Costa del Sol 0 1 2
Portugal Lissabon Commission for International Justice an 

Accountability (CIJA)
0 1 0

Niederlande Den Haag International Commission on Missing 
Persons

0 1 0

Zollbeamt/-innen waren in nachfolgenden Organisationen eingesetzt:
Im Rahmen multilateraler Institutionen, z. B. der Europäischen Union, der 
Organisation für Sicherheit und Zusammenarbeit in Europa (OSZE), der Ver-
einten Nationen und den daraus resultierenden Vereinbarungen (z. B. Partner-
schafts- und Kooperationsabkommen) sowie auf Grundlage einer bilateralen 
Zusammenarbeit finden in Form von Verwaltungszusammenarbeitsprojekten, 
kleineren Projekten (z. B. Technical Assistance and Information Exchange 
(TAIEX)) oder Einzelmaßnahmen auch Auslandseinsätze von deutschen Zoll-
beamtinnen und -beamten statt. Diese dienen vor allem dem Erfahrungsaus-
tausch sowie Aufbau von zollfachlichen Verwaltungskapazitäten in den begüns-
tigten Ländern.
Zudem waren bzw. sind in 2023 20 in 2024 20 (ab August 19) und 2025 19 
Zollverbindungsbeamtinnen und -beamte in Ländern eingesetzt, mit denen eine 
enge zollfachliche Zusammenarbeit besteht oder angestrebt wird.

12. Welche materiellen Ausstattungshilfen sind ausländischen Sicherheitsbe-
hörden in den Jahren 2023, 2024 und in diesem Jahr bislang geliefert so-
wie zum gegenwärtigen Zeitpunkt zugesagt, aber noch nicht geliefert 
worden (bitte konkreten Empfänger, jeweilige Ausstattung und deren 
Wert angeben)?

Teilantworten der Frage 12 zur Ausstattungshilfe der Jahre 2023, 2024 und 
2025 (Stichtag 30. September 2025) sind als Verschlusssache „VS-Nur für den 
Dienstgebrauch“ eingestuft und können den Anlagen 12, 13 und 14 entnommen 
werden. Angaben zu den gewährten Ausstattungshilfen des IBP, die einer VS-
Einstufung unterliegen, sind ebenfalls der Anlage 13 zu entnehmen.*
Die Beantwortung kann in Teilen nicht offen erfolgen. Das verfassungsrecht-
lich garantierte Frage- und Informationsrecht des Deutschen Bundestages ge-
genüber der Bundesregierung wird durch gleichfalls Verfassungsrecht genie-
ßende schutzwürdige Interessen wie das Staatswohl begrenzt. Die Fragen be-
treffen Informationen, die aus Gründen des Staatswohls geheimhaltungsbedürf-
tig sind. Die Einstufung erfolgt, da bei einer Veröffentlichung dieser Informa-
tionen nachteilige Rückschlüsse auf die Einsatzfähigkeit und taktische Vorge-

* Das Bundesministerium des Innern hat die Antwort als „VS-Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen 
Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.
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hensweise der Partnerbehörden gezogen werden könnten. Die angefragten In-
formationen können deshalb nicht offen, sondern nur eingestuft übermittelt 
werden. Deswegen wird hier auf die beigefügte Verschlusssache „VS-Nur für 
den Dienstgebrauch“ verwiesen, die in der Geheimschutzstelle des Bundestages 
eingesehen werden können.
Ausstattungsmaßnahmen des Jahres 2023 können der nachstehenden Tabelle 
entnommen werden.

Land Bezeichnung 
der Maßnahme

Begünstigte 
Partnerbehörde HH-Stelle Kosten

Albanien Dichtemessgeräte Albanische Grenzpolizei 0610/687 07 28.440,00 Euro
Albanien Computer Albanische Grenzpolizei 0610/687 07 34.900,00 Euro
Albanien Drucker Albanische Grenzpolizei 0610/687 07 16.630,00 Euro
Albanien Kameraüberwachungs-

technik
Albanische Grenzpolizei 0610/687 07 81.000,00 Euro

Albanien Dokumentenprüfgeräte Albanische Staatspolizei 0610/687 07 4.920,00 Euro
Albanien Funkverstärker und 

Funkgeräte
Albanische Grenzpolizei 0610/687 07 220.573,00 Euro

Albanien Laptops Community Policing Officer 0610/687 07 40.000,00 Euro
Côte d'Ivoire DokuLupen Direction Générale de la Police 

Nationale Côte d'Ivoire
0610/687 07 1.695,17 Euro

Ägypten Grenzkontrollstellenzu-
behör

National Security Sector 0610/687 07 22.808,79 Euro

Ägypten DokuLupen Polizei 0610/687 07 3.245,62 Euro
Äthiopien DokuLupen Federal Police/Immigration and 

Citizenship Service
0610/687 07 3.242,81 Euro

Ghana Technische Ausstat-
tung zur Auswertung 
und Analyse

Ghana Immigration Service 0610/687 07 30.068,69 Euro

Ghana Computer Ghana Immigration Service 0610/687 07 3.396,69 Euro
Gambia DokuLupen Gambia Immigration Depart-

ment
0610/687 07 6.350,37 Euro

Israel Beschaffung von Ein-
satzmedizin

Yamam 0610/687 07 190.148,50 Euro

Jordanien Beginn der Errichtung 
einer Diensthundeschu-
le

Public Security Directorate 0501/687 34 340.000,00 Euro

Jordanien Fachliche Vor-Ort-Be-
ratung zur Umsetzung 
Maßnahme Diensthun-
deschule

Public Security Directorate 0501/687 34 3.183,85 Euro

Jordanien Beschaffung/Transport 
von Diensthunden

Public Security Directorate 0501/687 34 44.110,65 Euro

Jordanien Beschaffung und Ver-
sand von Hardtops 
(closed cabins) mit 
Lüftung für den Trans-
port der Diensthunde

Public Security Directorate 0501/687 34 14.973,96 Euro

Jordanien Beschaffung und Ver-
sand mobile Hunde-
zwinger

Public Security Directorate 0501/687 34 39.195,79 Euro
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Land Bezeichnung 
der Maßnahme

Begünstigte 
Partnerbehörde HH-Stelle Kosten

Kosovo Mobile Equipment 
- zur Bereitstellung 
geeigneter Software 
für sicheren Daten-
abgleich, Dokumenten-
prüfung, geschützte 
Kommunikation

Kosovo Police 0610/687 07 99.101,10 Euro

Libanon Vorbereitungsbesuch 
für Flughafenzubehör

zivile Luftfahrtbehörde 6002/687 03 1.891,05 Euro

Libanon Ausstattung der libane-
sischen Seite mit Mög-
lichkeiten der biometri-
schen Identifikation

General Security 6002/687 03 185.188,62 Euro

Libanon Updateservice Visotec General Security 6002/687 03 3.966,75 Euro
Libanon Ausstattung des zen-

tralen Urkundenlabors
General Security 6002/687 03 37.279,78 Euro

Libanon Medikamente General Security 6002/687 03 95.267,02 Euro
Marokko Instandhaltung und 

Softwareupdate Viso-
tec Geräten

Direction de la Surete Natio-
nale

0501/687 34 624,66 Euro

Marokko Transport von Ersatz-
teilen Kontrollspur 
nach Casablanca

Direction de la Surete Natio-
nale

0501/687 34 1.770,00 Euro

Marokko Urkundenprüftechnik Gendarmerie Royal/ Direction 
de la Surete Nationale

0501/687 34 2.667,86 Euro

MDA Transportfahrzeug Ju-
gendverkehrsschule so-
wie Umbau

Polizei Moldau 0610/687 07 57.745,64 Euro

MDA Mobile Atemalkohol-
messgeräte

Polizei Moldau 0610/687 07 29.961,00 Euro

Nordmazedo-
nien

Dokumentenprüfgerät Grenzpolizei 0610/687 07 28.196,00 Euro

Nordmazedo-
nien

Schreibtische Innenministerium 0610/687 07 4.268,29 Euro

Nordmazedo-
nien

Rollcontainer Innenministerium 0610/687 07 258,40 Euro

Nordmazedo-
nien

Bürostühle Innenministerium 0610/687 07 1.461,66 Euro

Nordmazedo-
nien

Whiteboards Innenministerium 0610/687 07 311,58 Euro

Nordmazedo-
nien

Beamer Innenministerium 0610/687 07 880,33 Euro

Nordmazedo-
nien

elektrische Beamer-
leinwände

Innenministerium 0610/687 07 309,30 Euro

Nordmazedo-
nien

Flipcharts Innenministerium 0610/687 07 167,64 Euro

Nordmazedo-
nien

Schränke mit Fächern 
und Türen zum Ab-
schließen

Innenministerium 0610/687 07 1.948,06 Euro

Nordmazedo-
nien

Klimaanlagen – Inver-
ter 5kw

Innenministerium 0610/687 07 1.617,96 Euro

Nordmazedo-
nien

Garderobenständer mo-
bil für mind. 20 Perso-
nen

Innenministerium 0610/687 07 362,15 Euro
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Land Bezeichnung 
der Maßnahme

Begünstigte 
Partnerbehörde HH-Stelle Kosten

Nordmazedo-
nien

Dokumentenprüfgeräte Innenministerium 0610/687 07 7.850,00 Euro

Montenegro Kraftfahrzeuge (nor-
mal)

Grenzpolizei Montenegro 0610/687 07 323.940,00 Euro

Montenegro IT-Ausstattung (inkl. 
Software) für die Ab-
teilung Operative Ar-
beit und Risikoanalyse

Abteilung Operative Arbeit und 
Risikoanalyse Sektor Grenzpo-
lizei

0610/687 07 19.973,00 Euro

Montenegro Lizenzen Visotec 600 Montenegro Border Police 0610/687 07 396.67 Euro
Montenegro Dokumentenprüfgeräte Montenegro Border Police 0610/687 07 481.784,00 Euro
Montenegro Versand von Doku-

mentenprüfgeräten zur 
Schulung

Montenegro Außenministerium
Montenegro Immigration

0610/687 07 1.118,18 Euro

Mauretanien Doku Lupen Gendarmerie Royal/ Direction 
de la Surete Nationale

0610/687 07 1.434,00 Euro

Nigeria UV-Lampen und Fo-
rensiklupen

Nigeria Immigration Service 0501/687 34 11.889,37 Euro

Nigeria Schutzbekleidung Nigeria Immigration Service 0501/687 34 34.074,42 Euro
Nigeria Ausrüstung - Handlam-

pen (Weitstrahler)
Nigeria Immigration Service 0501/687 34 12.355,14 Euro

Palästinensi-
sche Gebiete 
(nicht als Staat 
anerkannt)

IT-Ausstattung Palestinian Civil Police 0501/687 34 15.740,00 Euro

Palästinensi-
sche Gebiete 
(nicht als Staat 
anerkannt)

Geeigneten Einsatz- 
und Verbrauchsmitteln 
für Polizei-Reiter-Staf-
fel

Palestinian Civil Police 0501/687 34 4.835,41 Euro

Tunesien Nachtsichtgeräte Garde Nationale 6002/687 03 167.162,00 Euro
Tunesien Ertüchtigung der zen-

tralen Werkstatthalle 
l'Aouina für All-Ter-
rain-Vehicle (ATV) und 
Quads

Garde Nationale 6002/687 03 82.612,86 Euro

Tunesien Kraftfahrzeuge (Lkw) - 
Werkstattwagen Iveco 
Daily für Werkstätten 
Zarzis und Rades

Garde Nationale Maritime 6002/687 03 112.198,08 Euro

Tunesien Errichtung einer La-
gerhalle für Direkti-
on Landgrenze in 
der Zentralwerkstatt 
l'Aouina

Garde Nationale 6002/687 03 31.439,40 Euro

Tunesien Kraftfahrzeuge (Lkw) - 
Werkstattwagen Iveco 
Daily für K-Werkstät-
ten Medenine, Tataoui-
ne, Kebili und Gabes

Garde Nationale 6002/687 03 112.198,07 Euro

Tunesien Anhänger (Pkw) - 
Lichtmastanhänger

Garde Nationale 0501/687 34 243.719,42 Euro
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Land Bezeichnung 
der Maßnahme

Begünstigte 
Partnerbehörde HH-Stelle Kosten

Tunesien Kraftfahrzeuge (spezi-
al): Fahrzeuge zum 
Transport von der Frei-
heit entzogener Perso-
nen

Garde Nationale 6002/687 03 254.829,00 Euro

Tunesien Lizenzen Visotec Ex-
pert 800

Garde Nationale 6002/687 03 9.916,87 Euro

Tunesien Innenausbau mit Mobi-
liar für mobile Doku-
mentenprüflabore

Garde Nationale 0501/687 34 13.333,84 Euro

Tunesien Ausstattung Transpor-
ter mit Dokumenten-
prüfgeräten

Garde Nationale 6002/687 03 16.380,00 Euro

Tunesien schnelle Schlauchboote 
inkl. Trailer

Garde Nationale Maritime 6002/687 03 85.489,36 Euro

Tunesien Ertüchtigung der K-
Werkstatt Jendouba 
bzgl. materieller Si-
cherheit (Hallentor)

Garde Nationale 6002/687 03 3.494,72 Euro

Ausstattungsmaßnahmen des Jahres 2024 können der nachstehenden Tabelle 
entnommen werden.

Land Bezeichnung der Maß-
nahme Begünstigte Partnerbehörde HH-Stelle Kosten

AFRIPOL Ausbildungsbegleiten-
de Ausstattungsmaß-
nahmen

AFRIPOL 6002/687 03 362.766,37 Euro

Albanien Video - Endoskope Albanische Grenzpolizei 0610/687 07 51.600,00 Euro
Albanien Kraftfahrzeug (spezial) 

- Rettungswagen gelän-
degängig

Spezialeinheit 0610/687 07 116.760,00 Euro

Albanien Headsets und Funkge-
räte

Albanische Staatspolizei 0610/687 07 15.014,30 Euro

Albanien Uniformen Spezialeinheit 0610/687 07 52.560,00 Euro
Albanien Transport von Körper-

schutzausstattung
Albanian State Police/ Staats-
polizei

0610/687 07 1.450,00 Euro

Albanien Equipment Funkver-
stärker

Grenzpolizei 0610/687 07 21.430,00 Euro

Bosnien und 
Herzegowina

Beschaffung von Sets 
Uniformen für die 
Mobilen Kontroll- 
und Überwachungsein-
heiten

Border Police of Bosnia and 
Herzegovina

0610/687 07 381.691,00 Euro

Ägypten Finale Implementie-
rung des Computer Ba-
sed Training (CBT)

Polizei/ Luftsicherheit 0610/687 07 152.694,84 Euro

Ägypten Lizenzen für vorhande-
ne VISOTEC-Geräte

National Security Sector, 
Polizei

0610/687 07 24.937,51 Euro

Ghana Kfz- Servicepunkt Ghana Immigration Service 0610/687 07 157.197,80 Euro
Ghana Mobiler Werkstattwa-

gen
Ghana Immigration Service 6002/687 03 102.000,63 Euro

Ghana ausgesonderte Taschen-
lampen

Ghana Immigration Service 6002/687 03 - Euro
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Land Bezeichnung der Maß-
nahme Begünstigte Partnerbehörde HH-Stelle Kosten

Gambia Einsatzboot - leich-
te Patrouillenboot mit 
Transporteinrichtung 
und Zubehör

Gambian Navy 6002/687 03 255.000,00 Euro

Gambia Ertüchtigung des Aus-
bildungsraumes am 
Flughafen Banjul

Gambia Immigration Depart-
ment

6002/687 03 8.429,92 Euro

Gambia Beschaffung Unifor-
men

Gambia Immigration Depart-
ment

6002/687 03 34.888,06 Euro

Gambia Transport Kfz Gambia Immigration Depart-
ment

6002/687 03 45.823,22 Euro

Gambia Beschaffung Mini - 
Transportbus

Gambia Immigration Depart-
ment

6002/687 03 31.229,30 Euro

Jordanien Verbrauchsmittel zur 
Versorgung von 
Diensthunden

Public Security Directorate 0501/687 34 28.960,54 Euro

Jordanien Kraftfahrzeug/e (nor-
mal)

General Intelligence Depart-
ment

0610/687 07 128.824,43 Euro

Jordanien Beginn der Errichtung 
einer Diensthundeschu-
le

Public Security Directorate 0501/687 34 1.100.000,00 Euro

Jordanien Beschaffung/Transport 
von Diensthunden

Public Security Directorate 0501/687 34 43.154,55 Euro

Jordanien Ausrüstung General Intelligence Depart-
ment

0501/687 34 64.885,12 Euro

Kosovo Computer Kosovo Police 0610/687 07 33.148,00 Euro
Kosovo Kraftfahrzeuge (nor-

mal) - Streifenfahrzeu-
ge

Kosovo Police 0610/687 07 204.900,00 Euro

Kosovo Streifenfahrzeuge Grenzpolizei 0610/687 07 79.880,00 Euro
Kosovo Kraftfahrzeug/e (nor-

mal)
Grenzpolizei 0610/687 07 270.800,00 Euro

Kosovo Wärmebildgeräte (long 
range)

Grenzpolizei 0610/687 07 36.600,00 Euro

Kosovo Smart Dec Kameras Grenzpolizei 0610/687 07 40.500,00 Euro
Kosovo Dokumentenboxen

Waldmann-Gerät
Grenzpolizei 0610/687 07 23.000,00 Euro

Libanon SAR (Search and Res-
cue) Ausstattung

Lebanese Armed Force 6002/687 03 198.824,10 Euro

Libanon Hardware und Soft-
ware zur Überprüfung 
des Boardingprozesses

General Security 6002/687 03 214.981,23 Euro

Libanon Flughafenzubehör - 
Technische Vorrichtung 
zur Passagierführung 
am Flughafen Beirut

zivile Luftfahrtbehörde 6002/687 03 200.485,70 Euro

Libanon Kraftfahrzeuge In-
standhaltungspaket

General Security 6002/687 03 3.824,04 Euro

Libanon Abbau, Inlandstrans-
port, Instandsetzung, 
Aufbau und Wartung 
einer ausgesonderten 
Gepäckkontrollanlage

Civil Aviation Directorate 6002/687 03 - Euro
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nahme Begünstigte Partnerbehörde HH-Stelle Kosten

Libanon Abbau, Inlandstrans-
port, Instandsetzung, 
Aufbau und Wartung 
einer ausgesonderten 
Gepäckkontrollanlage

Civil Aviation Directorate 6002/687 03 11.925,77 Euro

Libanon Unterstützung Inter-
national Security For-
ces

International Security Forces 6002/687 03 2.358,26 Euro

Libanon Updateservice Visotec General Security 6002/687 03 5.186,42 Euro
Libanon Technische Vorrichtung 

zur Passagierführung
zivile Luftfahrtbehörde 6002/687 03 543.317,58 Euro

Libanon Beschaffung von für 
die polizeilichen Auf-
gaben erforderlicher 
Büroausstattung

General Security/Lebanese 
Armed Forces

6002/687 03 13.031,01 Euro

Libanon Medizinische Hilfe General Security 6002/687 03 95.436,77 Euro
Libanon Wartung- und Instand-

haltungsmaßnahmen 
hinsichtlich übergebe-
ner Beschaffungen

General Security/Lebanese 
Armed Forces

6002/687 03 7.040,86 Euro

Libanon Ausbau Werkstatt General Security 6002/687 03 60.356,74 Euro
Libanon Visotec-Geräte General Security 6002/687 03 109.415,19 Euro
Marokko Lizenzen für vorhande-

ne VISOTEC-Geräte
Direction de la Surete Natio-
nale

0501/687 34 657,72 Euro

Moldau Einsatzboot/e - Pat-
rouillenboote

Border Police/ Grenzpolizei 6002/687 03 184.013,30 Euro

Moldau Einsatzfahrzeuge Border Police/ Grenzpolizei 6002/687 03 737.507,86 Euro
Moldau Beschaffung Streifen 

Kfz
National Police 6002/687 03 1.388.880,00 Euro

Moldau IT-Assessment National Police 6002/687 03 128.711,41 Euro
Moldau Beschaffung IT-Aus-

stattung Cyberresilienz
National Police 6002/687 03 67.860,08 Euro

Moldau Folierung und Ausstat-
tung mit Blaulicht und 
Einsatzhorn

Polizei Moldau 6002/687 03 56.851,79 Euro

Moldau Beauftragung GIZ Pro-
jekt Moldau

National Police, Border Poli-
ce

6002/687 03 2.210.000,00 Euro

MDA Drogenmessgeräte Polizei Moldau 0610/687 07 100.748,00 Euro
MDA Präventionsfahrzeug Polizei Moldau 0610/687 07 44.000,00 Euro
Nordmazedo-
nien

Kraftfahrzeuge (nor-
mal) - Streifenfahrzeu-
ge

Grenzpolizei 0610/687 07 130.960,00 Euro

Nordmazedo-
nien

Kraftfahrzeug (spezial) 
- Gruppen-Kfz 8+1

Grenzpolizei 0610/687 07 31.190,00 Euro

Nordmazedo-
nien

Laptop Innenministerium 0610/687 07 903,72 Euro

Kosovo Wärmebildgeräte Innenministerium 0610/687 07 84.660,00 Euro
Nordmazedo-
nien

Einsatzfahrzeug - 
Tankfahrzeug für Hub-
schrauber

Ministry of Interior - Aviation 
Department

0610/687 07 249.096,00 Euro

Montenegro Patrouillenboot und 
Anhänger für den 
Transport

Montenegro Border Police 0610/687 07 248.000,00 Euro
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Montenegro Updateservice Visotec Grenzpolizei 0610/687 07 756,89 Euro
Mauretanien Ertüchtigung der Poli-

zeiakademie in Nouak-
chott

Direction de la Surete Natio-
nale

0610/687 07 35.921,10 Euro

Nigeria Kraftfahrzeug/e (nor-
mal)- Streifenfahrzeu-
ge für den Flughafen 
Lagos

Federal Airports Authority of 
Nigeria

0501/687 34 63.240,16 Euro

Nigeria Handfunksprechgeräte Nigeria Immigration Service 6002/687 03 21.391,20 Euro
Nigeria Kraftfahrzeug/e (spezi-

al) - Geländewagen für 
Dienststellen NIS an 
den Landgrenzen

Nigeria Immigration Service 6002/687 03 63.995,84 Euro

Senegal Beschaffung eines Ko-
pierers

Direction de la Police de l'Air 
et des Frontières

6002/687 03 1.928,48 Euro

Senegal Beschaffung eines Ge-
ländefahrzeuges für 
Partnerbehörde DPAF 
am Flughafen Dakar 
zur Gewährleistung des 
gesetzlichen Auftrages

Direction de la Police de l'Air 
et des Frontières

6002/687 03 31.465,48 Euro

Serbien Kraftfahrzeuge (spezi-
al) - Geländewagen - 
für den Kontroll- und 
Streifendienst

Border Police/ Grenzpolizei 0610/687 07 240.000,00 Euro

Serbien Wärmebildkameras - 
mobil

Border Police/ Grenzpolizei 0610/687 07 139.200,00 Euro

Serbien digitale Videoendosko-
pe

Border Police/ Grenzpolizei 0610/687 07 49.500,00 Euro

Serbien Dichtemesser - Booster Border Police/ Grenzpolizei 0610/687 07 118.000,00 Euro
Serbien Kraftfahrzeug/e (spezi-

al)
Grenzpolizei 0610/687 07 256.500,00 Euro

Serbien Kraftfahrzeug/e (spezi-
al) Bootsanhänger

Grenzpolizei 0610/687 07 38.000,00 Euro

Serbien Mobilie Wärmebildge-
rät/e (sog. Jägerkame-
ras)

Grenzpolizei 0610/687 07 6.000,00 Euro

Serbien Digitale Videoendos-
kope

Grenzpolizei 0610/687 07 128.000,00 Euro

Serbien Arbeitsplatzcomputer Grenzpolizei 0610/687 07 292.269,00 Euro
Tunesien Ertüchtigung der Un-

terbringungsgebäude 
Kommandoschule Bir 
Boureghban

Garde National 0501/687 34 779.135,74 Euro

Tunesien Ertüchtigung und Aus-
stattung der Unterbrin-
gungsgebäude Kom-
mandoschule Oued 
Zarga

Garde National 0501/687 34 417.302,18 Euro

Tunesien Krankentransportwa-
gen

Garde Nationale 0501/687 34 38.900,45 Euro

Tunesien Werkstattzubehör Garde National 6002/687 03 135.885,20 Euro
Tunesien Werkstattzubehör Garde National 6002/687 03 135.885,20 Euro
Tunesien Werkstattzubehör Garde National 6002/687 03 48.087,99 Euro
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Tunesien Errichtung Werkstatt 
Garde Nationale Mari-
time in Zarzis

Garde Nationale Maritime 6002/687 03 377.830,40 Euro

Tunesien Kraftfahrzeuge (spezi-
al) - Geländewagen 
Pickup Toyota Hilux

Garde Nationale Maritime, 
Garde National

0501/687 34 539.668,70 Euro

Tunesien Reparatur Drehkran 
Werkstatt Sfax

Garde Nationale Maritime 6002/687 03 4.394,46 Euro

Tunesien Ertüchtigung Aus-/
Fortbildungsgebäude 
Schule GN in Oued 
Zarga (Guppenarbeits-
räume, eLearning, Sa-
nitäreinrichtung)

Garde National 0610/687 07 126.096,82 Euro

Tunesien Errichtung der Unter-
kunftsgebäude Schule 
GN in Bir Bouregba

Garde Nationale 0501/687 34 266.764,79 Euro

Tunesien Ausstattung der Unter-
kunftsgebäude Schule 
GN in Oued Zarga

Garde Nationale 0501/687 34 15.237,48 Euro

Tunesien Erstversorgung von 
schutzbedürftigen Per-
sonen – Notfallhilfe 
Ausstattung

Garde Nationale 0501/687 34 36.310,28 Euro

Tunesien Notstromaggregate Garde National 0501/687 34 93.435,52 Euro
Tunesien Medizinische Ausstat-

tung
Garde National 0501/687 34 16.059,54 Euro

Tunesien Innenausbau von 
Werkstattwagen

Garde Nationale und Garde 
Nationale Maritime

6002/687 03 26.948,37 Euro

Tunesien Errichtung und Aus-
stattung eines Unter-
kunftsgebäudes

Garde Nationale 6002/687 03 1.382.491,10 Euro

Tunesien Errichtung Werkstatt 
GNM in Zarzis

Garde Nationale Maritime 6002/687 03 187.117,60 Euro

Tunesien Ertüchtigung der Werk-
statt GNM in Sfax - 
Erweiterung der beste-
henden Werkstatt

Garde Nationale Maritime 6002/687 03 907.459,06 Euro

Tunesien Drehkran für Werkstatt 
GNM in Zarzis

Garde Nationale Maritime 6002/687 03 57.406,61 Euro

Tunesien Boote (Zodiacs) Garde Nationale Maritime 6002/687 03 439.304,34 Euro
Tunesien Transport von zuvor 

beschaffter Werkstatt-
ausstattung nach TUN

Garde Nationale 6002/687 03 26.489,89 Euro

Tunesien Ersatzteile Quads Garde Nationale 6002/687 03 241.769,00 Euro
Tunesien Lizenzen für Visotec 

800
Garde Nationale 6002/687 03 10.144,86 Euro

Ausstattungsmaßnahmen des Jahres 2025 zum Stichtag 30. September 2025 
können der nachstehenden Tabelle entnommen werden. Die Auflistung beinhal-
tet lediglich Ausstattungshilfen, welche den Partnerbehörden bereits übergeben 
und haushälterisch hinterlegt und durch die Bundespolizei abgerechnet wurden.
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Länder Details der Maßnahme Partnerbehörden Haushaltstitel Mittelfluss
Albanien Urkundenprüfgerät Vi-

sotec 910
Grenzpolizei 0610/687 07 45.349,74 Euro

Albanien Schutzwesten Grenzpolizei 0610/687 07 129.720,00 Euro
Albanien Funkgeräte inkl. Head-

set
Bereitschaftspolizei 0610/687 07 27.936,00 Euro

Albanien Laptops mit SIM-Karte Grenzpolizei 0610/687 07 2.976,00 Euro
Ägypten Neue VISOTEC-Gerä-

te, inkl. Lizenz- und 
Wartungsvertrag

National Security Sector, 
Polizei

0610/687 07 50.599,09 Euro

Ghana Zusatzbaumaßnahmen 
Fahrzeugservicepunk-
tes

Ghana Immigration Service 6002/687 03 9.519,31 Euro

Ghana Beschaffung Transport-
bus

Ghana Immigration Service 6002/687 03 91.235,00 Euro

Jordanien Verbrauchsmittel zur 
Versorgung von 
Diensthunden

Public Security Directorate 0501/687 34 25.663,20 Euro

Marokko Hard- und Software im 
Bereich Digitalforensik

Gendarmerie Royale 0501/687 34 386.070,00 Euro

Marokko Neue VISOTEC-Gerä-
te, inkl. Lizenz- und 
Wartungsvertrag

Gendarmerie Royale 0501/687 34 14.439,89 Euro

Nordmazedo-
nien

Ersatzteile/Ersatznägel 
für Nagelgurte

Grenzpolizei 0610/687 07 1.160,00 Euro

Nordmazedo-
nien

Einsatzfahrzeug - 
Kombi Transporter 8+1

Ministry of Interior - Aviation 
Department

0610/687 07 35.229,00 Euro

Serbien Dokumentenprüfge-
rät/e

Grenzpolizei EU-Finanzie-
rung

– Euro

Zu den im o. g. Zeitraum gelieferten Ausrüstungsgeständen des Bundeskrimi-
nalamtes wird auf die Anlage 15 verwiesen.* Darüber hinaus wurden keine 
Ausrüstungsgegenstände zugesagt.
Im Jahr 2023, 2024 und in diesem Jahr sind bislang durch die deutsche Zollver-
waltung nachfolgende materielle Ausstattungshilfen an ukrainische Sicherheits-
behörden (unentgeltlich) geliefert worden.

Lfd.Nr Unterstützungsleistung Stückzahl Wert/Euro Empfänger
1 Dienstkraftfahrzeuge 293 1.785.000 SZD
2 Sonderschutzfahrzeuge

BMW  760Li High Security Limousine
2 200.000 SZD

3 Mercedes-Benz ScanVan
mobiles Röntgengerät

1 10.000 SZD

4 Notebooks Fujitsu E556 LIFEBOOK 300 45.000 SGD
5 Notebooks Fujitsu E556 LIFEBOOK 900 135.000 NP
6 Notebooks lenovo thinkpad 4.500 675.500 SZD
7 Gepäckröntgengeräte

Smiths Detection Hi-Scan 7555i
7 0

(kein Ge-
brauchtwaren-

markt)

SGD

8 Notebooks lenovo ThinkPad 2.800 420.000 NP
9 Notebooks lenovo ThinkPad 2.449 367.350 SGD

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/2337 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Lfd.Nr Unterstützungsleistung Stückzahl Wert/Euro Empfänger
10 Dockingstations 750 22.500 SZD
11 Gebrauchte Wärmeschutzjacken 9.480 10.000 SZD

 

SZD State Customs Service of Ukraine Turovcha Tract 1, Vyshgorod district, Lyutizh Village, 07352, 
Kiev Region

SGD Administration of the State Border Service of Ukraine 26, Volodymyrska, Kiev 01601
NP National Police of Ukraine - Service Centre 27, Sviatoshinska, Kiev 03115
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Anlage 1 zu Fragen 1a und b)  

 

2023 
 

Mission Gesamtzahl PVB / Entsender Funktion/Aufgabe/Bereich Einsatzort 

UNMIK 4 
1xBW, 1xHH, 1xNI, 1xHE 

4x Operation Liaison Officer Pristina 

UNSOM 4 
2xNW, 2xBundespolizei (BPOL) 

1x Police Commissioner,                           
3x Polizeiberater 
 

Mogadischu, Baidoa 

UNITAMS 5 
3xNW, 2xNI 

5x Specialized Police Team SGBV Khartoum 

EUCAP Somalia 11 
2xRP, 1xNI, 1xMV, 4xBW, 1xBPOL, 
1xBB, 1xST  
 
 

2x Mission Security Officer,                          
1x Mission Security Assistant,                     
1x Personenschutz,                                        
3x Polizeiberater,                                        
1x Leitung Field Office,                                
3x maritime Berater  
 

FO Somaliland 
FO Mogadischu 
FO Garowe 
FO Boosaaso 

EUPOL COPPS 8  
1xHE, 2xNI, 2xNW, 3xBW 

2x Berater für allg. 
Polizeiangelegenheiten im MOI,  1x 
Berater Family Protection Unit,  1x 
Berater Community Policing,           1x 
Polizeiberater Umwelt,                                 
1x Mission Security Officer,                     
1x Trainer,                                                  
1x Cyber Crime Expert 
 

Ramallah 

EUBAM Rafah 1xBPOL Border Police Expert 
 

Tel Aviv 

EUCAP Sahel Niger 4 
1xBW, 1xNW, 1xBB, 1xBE 

1x Head of Mission,                                  
2x Exercise Adviser/Trainer,                                        
1x Assistant to Head of Mission 
  

Niamey 
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EUBAM MD/UA 
 

5 
2xBPOL, 3xZoll 

2x Border Control+Management 
Expert,                                                   2x 
Customs expert,                                       
1x TST Customs Adviser/Officer 
 

Chisinau, Criva 

EUMM Georgien 32 
1xBPOL, 1xBKA, 4xBW, 2xBE, 1xBB, 
1xHB, 3xHE, 1xMV, 2xNI, 9xNW, 
2xRP, 3xSN, 1xTH, 1xSH 

1x Head of Field Office,  
1x Deputy Head of Field Office,  
1x Training Officer, 
2x Operations Officer,  
1x Reporting und Information 
Officer,  
2x Security Liaison Officer,  
24x Monitor 
 

Field Offices in Gori, Mtskheta und 
Zugdidi 

EULEX 6  
2xBW, 1xHH, 1xHE, 2xNW 

1x Situation and Information Centre 
Operations Officer,                            1x 
Liaison Coordination Officer,              
1x Forensic Analyst,  
1x Operations Officer der 
International Cooperation Unit,                
1x Mission Security Officer,                          
1x Close Protection Operator  
 

Pristina, Mitrovica 

EUMA 12  
3xBPOL, 1xBKA, 1xBW, 1xBY, 1xBB, 
4xNI, 1xNW 

1x Head of Mission,  
1x Deputy Head of Operations,      1x 
Head of Human Resources,       1x 
Mission Security Officer, 
1x Human Resources Officer,  
1x Operations Officer, 
1x Deputy Team Leader,                       
4x Monitor,  
1x Kurzzeitexperte Abnahme und 
Begutachtung KFZ 
 

6 Forward Operating Bases +HQ 
Jermuk, Yeghegnadzor, Ijevan, Goris, 
Kapan, Martuni 
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EUPM 3 
1xBPOL, 1xBW, 1xBB 

1x Head of Operations,                              
1x Strategic Adviser on Hybrid 
Threats and Cyber Security,                           
1x Senior Mission Security Officer 
 

Chisinau 

EUAM Ukraine 2 
1xNW, 1xBW 

1x Senior Adviser on Criminal 
Investigation,  
1x Senior Adviser on General Policing 
 

Kyjiw 

 

 

2024 
 

Mission Gesamtzahl PVB / Entsender Funktion/Aufgabe/Bereich Einsatzort 

UNMIK 3 
2xHE, 1xHH 

3x Operation Liaison Officer Pristina 

UNFICYP 4 
1xNW, 1xHH, 1xBW, 1xRP 

1x Team Leader UNPOL Station, 1x 
Civil Affairs Liaison Officer                 
2x Patrol Officer 
 

Kato Pyrgos, Pyla, Dhenia, Ledra 

UNSOM/UNTMIS ab 1.11.2024 3 
2xBPOL, 1xNW 

1x Leiter der Polizeikomponente der 
UNSOM,                                         1x 
Polizeiberater im Bereich des Joint 
Police Programme, 
1x Polizeiberaterin in Southwest 
State (SWS) im Field Office Baidoa 
 

Mogadischu 
Baidoa 

UNMISS 9 
1xBPOL, 1xRP, 6xNW, 1xBE 

1x FPU Coordination Cell Officer, 1x 
Threat Assessment Officer,                      
1x Project Management and Donor 
Coordination Monitoring and 
Evaluation Officer,                                             

Juba, Torit, Bentiu und Malakai 
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3x Police Adviser Patrol Team,               
1x Training Officer CBD,                          
1x Technical Adviser CBD,                               
1x Team Leader Operations 
 

EUCAP Somalia 10 
1xBB, 1xBPOL, 1xBKA, 4xBW, 1xNI, 
1xST, 1xBE 

1x Mission Security Officer,                     
1x Personenschutz,                                      
1x Senior Maritime Adviser,                            
1x Maritime Adviser,                                
3x Police Adviser,                                         
2x Trainer,                                                   
1x politisch-strategisches 
Verbindungselement der Mission im 
Hauptquartier für ziviles 
Krisenmanagement  

 

Mogadischu 
Garowe 
Somaliland/Berbera 
Boosaaso 
Brüssel 
 

EUPOL COPPS 6 
2xBW, 2xNW, 1xNI, 1xBKA 

1x Polizeiberaterin Environmental 
Investigations,                               1x 
Community Policing),                     2x 
Senior Police Adviser (General 
Policing),                                                1x 
Mission Security Officer,                      
1x Police Adviser Community Policing 
 

Ramallah 

EUAM Ukraine 1xSH Senior Adviser on Investigation of 
International Crimes die Investigation 
Unit der EUAM 
 

Kyjiw 

EUBAM MD/UA 5 
4xZoll, 1xBPOL  

4x Customs Expert,                                      
1x Border Control and Management 
Expert 

 

Chisinau, Palanka, Criva  

EUMM Georgien 37 1x Stellv. Leiter FO Zugdidi, 
4x Operations Officer,  

Field Offices in Gori, Mtskheta und 
Zugdidi 
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3xBPOL, 1xBKA, 3xBW, 3xBE, 2xBB, 
1xHB, 5xHE, 1xMV, 4xNI, 12xNW, 
1xRP, 1xSN 

1x Security Liaison Officer,  
1x Security Officer, 
4x Reporting Officer,  
1x Monitor Team Leader, 
1x Hotline Holder,  
1x Training Officer, 
23x Monitor 
 

EULEX 11 
3xBW, 1xBY, 1xBB, 1xHH, 1xHE, 
1xNI, 1x NW, 2xSH 

1x Senior Police Advisor North, 
1x Deputy Senior Police Advisor 
North,  
2x Visiting Expert (Kurzzeitexperte) 
als Liaison and Coordination Officer 
im Büro der OSP,  
1x Situation Centre Operations 
Officer 
1x Reporting Officer,  
1x Operations Officer,  
1x Police Monitor,  
1x Forensic Analysts 
2x Mission Security Officer  
 

Pristina, Mitrovica 

EUAM Iraq 1xBPOL Stellv. HoM 

 

Bagdad 

EUMA 26  
2xBPOL, 1xBKA, 5xBW, 2xBY, 1xBE, 
1xBB, 1xHE, 5xNI, 7xNW, 1xSL 

1x HoM, 
1x Deputy Head of Operation, 
1x Head of Human Resource,  
1x Human Resources Officer,  
3x Mission Security Officer,  
1x Operations Officer,  
4x (Deputy) Monitoring Team   
Leader,  
14xMonitor  

6 Forward Operating Bases +HQ 
Jermuk, Yeghegnadzor, Ijevan, Goris, 
Kapan, Martuni 
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EUPM  3 

1xBE, 1xBW, 1xBPOL 
1x Head of Operations,                      1x 
Strategic Adviser on Hybrid Threats 
and Cyber Security,             1x Senior 
Mission Security Officer  

 

Chisinau 

EUSDI GoG 2 
1xNW, 1xBPOL 

1x Mission Security Officer,                
1x Senior Advisor für Integrated 
Border Management in Ghana 

 

Brüssel 
Ghana 

 

  

1. Quartal 2025 
 

Mission Gesamtzahl PVB / Entsender Funktion/Aufgabe/Bereich Einsatzort 

UNMIK 1xHE 1x Operation Liaison Officer 
 

Pristina 

UNFICYP 4 
1xNW, 1xHH, 1xBW, 1xRP 

1x Team Leader UNPOL Station, 1x 
Civil Affairs Liaison Officer      2x 
Patrol Officer 
 

Kato Pyrgos, Pyla, Dhenia, Ledra 

UNMISS 9 
1xBPOL, 1xRP, 6xNW, 1xBE 

1x FPU Coordination Cell Officer, 1x 
Threat Assessment Officer,          1x 
Project Management and Donor 
Coordination Monitoring and 
Evaluation Officer,                                   
3x Police Adviser Patrol Team,   1x 
Training Officer CBD,                        1x 
Technical Adviser CBD,                     1x 
Team Leader Operations 
 

Juba, Torit, Bentiu und Malakai 



Anlage 1 zu Fragen 1a und b)  

 

EUCAP Somalia 4 
1xBPOL, 1xBKA, 1xBW, 1xBE 

1x Mission Security Officer,                   
1x Trainer (Operations),                               
1x Police-Trainer,                                 
1x Brüssel Support Element 
 

Mogadischu, Brüssel 

EUPOL COPPS 2 
1xBKA, 1xBW 

1x Polizeiberaterin (Environmental 
Investigations),                                       
1x Operations Officer 
 

Ramallah 

EUAM Ukraine 1xSH Senior Adviser on Investigation of 
International Crimes die 
Investigation Unit der EUAM 
 

Kyjiw 

EUMM Georgien 27 
1xBPOL, 1xSN, 4xHE, 10xNW, 1xBB, 
2xNI, 3xBW, 3xBE, 1xRP, 1xSL 

2x Operations Officer,                          
18x Monitor,   
1x Security Liaison Officer 
4x Reporting Officer, 
1x Mission Hotline Holder,                       
1x Monitoring Team Leader 
 

Field Offices in Gori, Mtskheta und 
Zugdidi 

EULEX 11 
3xBY, 2xNW, 2xSH, 1xNI, 1xBW, 
2xBB 

1x Senior Police Advisor North,                  
1x Deputy Senior Police Adviser 
North,  
1x Mission Security Officer,                      
1x Police Adviser North,  
1x Visiting Expert, 
2x Police Monitor,  
1x Operations Officer,  
1x Witness Security Unit Field Team 
Officer,  
1x Reporting Officer,  
1x Weapons and Firearms Instructor  
 

Pristina, Mitrovica 

EUAM Iraq 2 1x Deputy Head of Mission Bagdad 



Anlage 1 zu Fragen 1a und b)  

 

1xBPOL, 1xRP 1x Mission Security Assistant 
 

EUMA 18 
2xBPOL, 2xBY, 1xBE, 1xSL, 4xBW, 
6xNW, 1xHE, 1xNI 

1x Head of Mission,  
2x Mission Security Officer, 
1x Monitoring Team Leader, 
3x Deputy Team Leader,  
1x Reporting/Information Officer, 
10x Monitor 
 

6 Forward Operating Bases +HQ: 
Jermuk, Yeghegnadzor, Ijevan, Goris, 
Kapan, Martuni 

EUPM  1xBW  Asset Recovery Expert 
 

Chisinau 

EUSDI GoG 1xNW Mission Security Officer 
 

Brüssel 

 

Länderkürzel (Bundesländer) 

BW = Baden-Württemberg; 
BY = Bayern; 
BE = Berlin; 
BB = Brandenburg; 
HB = Bremen; 
HH = Hamburg; 
HE = Hessen; 
MV = Mecklenburg-Vorpommern; 
NI = Niedersachsen; 
NW = Nordrhein-Westfalen; 
RP = Rheinland-Pfalz; 
SL = Saarland; 
SN = Sachsen; 
ST = Sachsen-Anhalt; 
SH = Schleswig-Holstein; 
TH = Thüringen. 



Anlage 5 

         
Land Bezeichnung der Maßnahme HH-Stelle  Kosten  Zeitraum Ort Begünstigte 

Partnerbehörde 
Anzahl 

ausländischer 
Kräfte 

Anzahl 
deutscher 

Kräfte 

         
AFRIPOL Expertentreffen 6002 / 687 

03 
                            

25.224,50 €  
30. - 3. 11. 

2023 
KEN AFRIPOL 0 5 

AFRIPOL Forensischer Kapazitätsaufbau der 
Mitgliedsstaaten der Afrikanischen 

Union an EU Standards. N.N. 

6002 / 687 
03 

                            
58.732,87 €  

13.-
17.03.2023 

ETH AFRIPOL 15 3 

AFRIPOL Forensischer Kapazitätsaufbau  
Mitgliedsstaaten der Afrikanischen 

Union an EU Standards. N.N. 

6002 / 687 
03 

                            
90.852,53 €  

28.08.-
08.09.2023 

SEN AFRIPOL 16 3 



Anlage 5 

AFRIPOL Forensischer Kapazitätsaufbau  
Mitgliedsstaaten der Afrikanischen 

Union an EU Standards. N.N. 

6002 / 687 
03 

                            
61.148,85 €  

20.11. - 
1.12.2025 

KEN AFRIPOL 14 5 

AFRIPOL Studienbesuch/Hospitation 6002 / 687 
03 

                            
41.996,74 €  

Ab Januar DZA AFRIPOL 1 0 

AFRIPOL Projektmanagement 6002 / 687 
03 

                            
15.606,46 €  

1. - 4. 
Quartal 

ETH ETH Police Service, 
AFRIPOL 

0 1 (Senior 
Expert) 



Anlage 5 

AFRIPOL Qualifizierung von Mulitiplikatoren EU-
Finanzierung 

 entfällt 
aufgrund 

EU-
Finanzierung  

08. - 12. 
05. 2024 

EGY AFRIPOL 13 2 

AFRIPOL Qualifizierung von Mulitiplikatoren EU-
Finanzierung 

  entfällt 
aufgrund 

EU-
Finanzierung   

22. - 26.05. 
2024 

TUN AFRIPOL 17 3 

AFRIPOL Hospitation EU-
Finanzierung 

  entfällt 
aufgrund 

EU-
Finanzierung   

3. & 4 
Quartal 

2024 

DZA AFRIPOL 1 0 



Anlage 5 

AFRIPOL Projektmanagement-Meetings  EU-
Finanzierung 

  entfällt 
aufgrund 

EU-
Finanzierung   

19.06.2023 DEU AFRIPOL 1 2 

Albanien Fact-Finding-Mission 0610 / 687 
07 

                              
4.630,00 €  

Februar – 
Juni 2023 

ALB State Police nicht erfasst nicht 
erfasst 

Albanien Lehrgang - Urkundenfachkraft 
Multi 

0610 / 687 
07 

                              
2.263,06 €  

19.11. - 
24.11.2023 

ALB Grenzpolizei 10 2 



Anlage 5 

Albanien Lehrgang - Urkundenfachkraft 
Multi 

0610 / 687 
07 

                              
3.728,52 €  

08.- 
13.10.2023 

ALB Grenzpolizei 10 2 

Albanien Erarbeitung eines Einsatz- und 
Fortbildungskonzeptes 

0610 / 687 
07 

                              
6.260,53 €  

13.-
20.03.2023 

ALB Public Order Police 
Unit/ 

Bereitschaftspolizei 

2 2 

Albanien Erarbeitung eines Einsatz- und 
Fortbildungskonzeptes 

0610 / 687 
07 

                              
4.843,22 €  

03.-
08.09.2023 

ALB Public Order Police 
Unit/ 

Bereitschaftspolizei 

500 4 



Anlage 5 

Albanien Erste Hilfe - Einsatzmäßiges 
Training 

0610 / 687 
07 

                              
5.734,12 €  

11.03. - 
17.03.2023 

ALB Bereitschaftspolizei 16 3 

Albanien Stipendiat für Masterstudiengang 
der Deutsche Hochschule der 
Polizei (DHPol) (albanischer 

Polizist) 

0610 / 687 
07 

                            
68.536,61 €  

1. - 4. 
Quartal 

DEU Staatspolizei 1 entfällt 

Albanien Erarbeitung eines Einsatz- und 
Fortbildungskonzeptes 

0610 / 687 
07 

                              
1.487,52 €  

27.-
29.09.23 

ALB Albanian State Police 500 2 



Anlage 5 

Albanien Leitungsbesuch 0610 / 687 
07 

                              
1.548,00 €  

20.12.2023 DEU Albanian State Police 7 13 

Vereinigte 
Arabische 
Emirate 

Kooperation zwischen 
Bundespolizeiakademie und 

Akademie der Abu Dhabi Police 

0610 / 687 
07 

                                 
559,50 €  

20.-
21.03.2023 

ARE Abu Dhabi Police 5 4 

Vereinigte 
Arabische 
Emirate 

Studienbesuch 0610 / 687 
07 

                                         
-   €  

05.-
14.12.2023 

DEU Dubai Immigration 2 6 



Anlage 5 

Vereinigte 
Arabische 
Emirate 

Neue Fälschungstechniken (Modi 
Operandi) 

0610 / 687 
07 

                              
2.340,20 €  

12.-
25.03.2023 

ARE Dubai Immigration 12 2 

Vereinigte 
Arabische 
Emirate 

Studienbesuch 0610 / 687 
07 

                              
2.340,20 €  

12.-
25.03.2023 

ARE Dubai Immigration 2 2 

Vereinigte 
Arabische 
Emirate 

Polizeiliche Identitätsprüfung (PIP) 
- Grundlehrgang 

0610 / 687 
07 

                              
6.433,27 €  

14.-
22.10.2023 

ARE Dubai Immigration 15 2 



Anlage 5 

Vereinigte 
Arabische 
Emirate 

Polizeiliche Identitätsprüfung (PIP) 
- Grundlehrgang 

0610 / 687 
07 

                                 
732,80 €  

22.10.-
04.11.2023 

ARE Dubai Immigration 15 2 

Vereinigte 
Arabische 
Emirate 

Lehrgang  - Fachkraft Polizeiliche 
Identitätsprüfung (PIP) 

0610 / 687 
07 

                                 
366,40 €  

22.10.-
04.11.2023 

ARE Dubai Immigration 12 2 

Vereinigte 
Arabische 
Emirate 

Methodik und Didaktik 0610 / 687 
07 

                              
5.372,42 €  

21.-
28.10.2023 

ARE Abu Dhabi Immigration 12 2 



Anlage 5 

Bosnien und 
Herzegowina 

Führungskräftelehre 0610 / 687 
07 

                          
184.996,33 €  

1. - 4. 
Quartal 

BIH Grenzpolizei BIH  150 5 

Bosnien und 
Herzegowina 

2. Vorbereitungsworkshop für 
Führungskräfteschulung 

0610 / 687 
07 

                              
9.636,16 €  

24.-
25.01.2023 

DEU Grenzpolizei BIH  4 2 

Bosnien und 
Herzegowina 

Fortbildung zu 
Identitätsfeststellungen ohne 

Dokumente 

0610 / 687 
07 

                                         
-   €  

1. - 
12.5.2023 

BIH Grenzpolizei 20 2 



Anlage 5 

Bosnien und 
Herzegowina 

Leitungsbesuch   0610 / 687 
07 

                              
2.279,01 €  

14.12.2023 DEU Border Police of Bosnia 
and Herzegovina 

3 8 

Côte d'Ivoire Expertenaustausch  0610 / 687 
07 

                              
3.736,00 €  

26.-
30.03.2023 

DEU Direction Générale de 
la Police Nationale 

Côte d'Ivoire 

3 3 

Algerien Lehrgang - Urkundenfachkraft 0610 / 687 
07 

                              
1.322,71 €  

09.-
14.07.2023 

DZA Direction Générale de 
la Sûreté Nationale - 

DGSN 

20 1 



Anlage 5 

Ägypten Röntgenbildauswertung für 
Kontrollkräfte am Flughafen Kairo 

0610 / 687 
07 

                                 
505,24 €  

19.-
22.06.2023 

EGY Ägyptische 
Luftsicherheitsbehörde 

(ECAA) 

12 3 

Ägypten Computer Based Training 0610 / 687 
07 

                              
1.804,16 €  

20.-
23.02.2023 

EGY ECAA, Polizei 8 2 

Ägypten Expertenaustausch 0610 / 687 
07 

                            
25.939,84 €  

03.-
07.07.2023 

EGY NSS 8 2 



Anlage 5 

Äthiopien Urkunden - Grundlehrgang 0610 / 687 
07 

                                         
-   €  

18.-
22.09.2023 

ETH ETH-Federal Police / 
ETH - Immigration and 

Citizenship Service 

15 1 

Äthiopien Expertenaustausch 0610 / 687 
07 

                              
4.508,10 €  

04.-
08.09.2023 

DEU Ethiopian Police 
University (EPU) 

3 1 

Äthiopien Institutionelle Beratung der 
Ethiopian Police University 

0610 / 687 
07 

                              
4.792,29 €  

29.01.-
12.02.2023 

ETH Ethiopian Police 
University (EPU) 

25 1 



Anlage 5 

Äthiopien Institutionelle Beratung der 
Ethiopian Police University 

0610 / 687 
07 

                            
14.822,45 €  

20.11.-
01.12.2023 

ETH Ethiopian Police 
University (EPU) 

10 5 

Gambia Lehrgang - Urkundenfachkraft 0610 / 687 
07 

                                         
-   €  

04.-
08.12.2023 

GMB Gambia Immigration 
Department (GID) 

15 1 

Gambia Leitungsbesuch  0610 / 687 
07 

                            
12.692,76 €  

14.-
16.03.2023 

DEU Grenzpolizei 3 13 



Anlage 5 

Gambia Lehrgang - Urkundenfachkraft, 
multinational 

EU-
Finanzierung 

 entfällt 
aufgrund 

EU-
Finanzierung  

28.01.-
04.02.2023 

GMB Gambia Immigration 
Department (GID) 

15 1 

International Land Border Surveillance Training 
with respect for human rights - Teil 

1 

0610 / 687 
07 

                              
4.371,56 €  

07.-
13.05.2023 

HRV Albanische 
Grenzpolizei, Border 
Police of Bosnia and 

Herzegovina, 
Kroatische 

Grenzpolizei, Kosovo 
Police, Police and 

Border Guard 
Nordmazedonien, 

Montenegro Border 
Police, Grenzpolizei 
Serbien, Türkische 

Nationalpolizei 

24 2 



Anlage 5 

International Land Border Surveillance Training 
with respect for human rights - Teil 

2 

0610 / 687 
07 

                              
5.514,82 €  

04.-
10.06.2023 

HRV Albanische 
Grenzpolizei, Border 
Police of Bosnia and 

Herzegovina, 
Kroatische 

Grenzpolizei, Kosovo 
Police, Police and 

Border Guard 
Nordmazedonien, 

Montenegro Border 
Police, Grenzpolizei 
Serbien, Türkische 

Nationalpolizei 

24 2 

International Land Border Surveillance Training 
with respect for human rights - Teil 

3 

0610 / 687 
07 

                              
1.628,71 €  

11.-
17.09.2023 

HRV Albanische 
Grenzpolizei, Border 
Police of Bosnia and 

Herzegovina, 
Kroatische 

Grenzpolizei, Kosovo 
Police, Police and 

Border Guard 
Nordmazedonien, 

Montenegro Border 
Police, Grenzpolizei 
Serbien, Türkische 

Nationalpolizei 

24 2 



Anlage 5 

International Land Border Surveillance Training 
with respect for human rights - Teil 

4 

0610 / 687 
07 

                              
1.003,24 €  

15.-
21.10.2023 

HRV Albanische 
Grenzpolizei, Border 
Police of Bosnia and 

Herzegovina, 
Kroatische 

Grenzpolizei, Kosovo 
Police, Police and 

Border Guard MKD, 
Montenegro Border 
Police, Grenzpolizei 

SRB, Türkische 
Nationalpolizei 

24 2 

Irak Leitungsbesuch im BPOLP 0610 / 687 
07 

                            
21.613,39 €  

06.-
08.11.2023 

DEU Iraqi National 
Intelligence Service 

7 10 



Anlage 5 

Israel Studienbesuch 0610 / 687 
07 

                              
1.045,25 €  

08.-
12.01.2023 

DEU Israel National Police 4 6 

Israel Delegationsreise eines Commander  0610 / 687 
07 

                                 
916,32 €  

15.03.2023 DEU Israel National Police 4 5 

Israel Leitungsbesuch 0610 / 687 
07 

                            
1.176,48 €  

15.03.2023 DEU Israel National Police 2 1 



Anlage 5 

Israel Human Performance Programm im 
Kontext im Einsatz versehrter 

Beamter 

0610 / 687 
07 

                            
56.161,00 €  

2024 DEU Yamam 8 4 

Israel Delegationsbesuch  0610 / 687 
07 

                              
4.974,96 €  

06.-
11.9.2023 

ISR Israeli Security Agency/ 
Dignitary Protection 

Unit 

10 3 

Israel Delegationbesuch  0610 / 687 
07 

                                         
-   €  

17.-
24.07.2023 

DEU Israel National Police 7 6 



Anlage 5 

Jordanien Grundausbildung mit Hund 0501 / 687 
34 

                            
24.280,70 €  

01.11.- 
03.2024 

JOR Public Security 
Directorate 

5 1 

Jordanien Überprüfung Haltung, Pflege und 
Leistungsstand Diensthunde der 

BPOL 

0501 / 687 
34 

                              
3.479,73 €  

22.08. - 
24.08.2023 

JOR Public Security 
Directorate 

5 1 

Jordanien Umgang und Einsatz von 
Sprengstoffspürhunden 

0501 / 687 
34 

                            
13.044,97 €  

04.-
08.06.2023 

JOR Public Security 
Directorate 

5 3 



Anlage 5 

Jordanien  Multiplikatorenlehrgang 0501 / 687 
34 

                              
5.613,23 €  

 18.11. - 
01.12.2023  

JOR Public Security 
Directorate 

16 3 

Jordanien Schutzkonzepte/Maßnahmenpläne 
- Fortbildung auf Leitungsebene 

0501 / 687 
34 

                              
5.613,23 €  

 18.11. - 
01.12.2023  

JOR Public Security 
Directorate 

15 3 

Jordanien  Studienreise Lage/-Einsatzwesen 0501 / 687 
34 

                                         
-   €  

 18.11. - 
01.12.2023  

unklar, 
keine 

Ablage 

Public Security 
Directorate 

15 unklar, 
keine 

Ablage 



Anlage 5 

Jordanien Lehrgang  - Fachkraft Polizeiliche 
Identitätsprüfung (PIP) Multi - 

Imposter   

0501 / 687 
34 

                            
10.794,69 €  

12.-
25.08.2023 

JOR General Intelligence 
Department 

30 2 

Jordanien Lehrgang - Urkundenfachkraft 
Multi 

0501 / 687 
34 

                              
3.974,87 €  

09.09. - 
22.09.2023 

JOR General Intelligence 
Department 

15 2 

Jordanien Lehrgang - Urkundenfachkraft 
Multi 

0501 / 687 
34 

                              
3.974,87 €  

09.09. - 
22.09.2023 

JOR General Intelligence 
Department 

15 2 



Anlage 5 

Jordanien Urkunden - Grundlehrgang 0501 / 687 
34 

                                         
-   €  

Nov 23 JOR General Intelligence 
Department 

10 1 

Jordanien Lehrgang - Urkundenfachkraft 0501 / 687 
34 

                                         
-   €  

Nov 23 JOR General Intelligence 
Department 

10 1 

Jordanien Urkunden - Grundlehrgang 0501 / 687 
34 

                                         
-   €  

23.-26.10. 
2023 

JOR Public Security 
Directorate 

12 1 



Anlage 5 

Jordanien Fortbildung weiblicher Polizeikräfte 0501 / 687 
34 

                              
5.810,18 €  

09.09. - 
22.09.2023 

JOR Public Security 
Directorate 

12 3 

Jordanien Fortbildung weiblicher Polizeikräfte 0501 / 687 
34 

                              
5.810,18 €  

09.09. - 
22.09.2023 

JOR Public Security 
Directorate 

12 3 

Jordanien Rücktransport Hundetrainer aus 
JOR 

0501 / 687 
34 

                              
1.800,00 €  

05.03.2023 JOR entfällt 1 1 



Anlage 5 

Kasachstan Leitungsbesuch 0610 / 687 
07 

                              
1.729,90 €  

06.02.2023 KAZ KND 8 Nicht 
erfasst 

Kasachstan Leitungsbesuch  0610 / 687 
07 

                                 
714,00 €  

07.06.2023 DEU Sicherheitsbehörde 
Kasachstan 

1 1 

Kasachstan Leitungsbesuch 0610 / 687 
07 

                                 
595,00 €  

15.11.2023 DEU Grenzpolizei 2 2 



Anlage 5 

Kosovo Lehrgang - Urkundenfachkraft 0610 / 687 
07 

                              
3.395,15 €  

18.-
23.06.2023 

KOS Kosovo Police 14 2 

Kosovo Leitungsbesuch  0610 / 687 
07 

                                 
372,00 €  

07.-
09.03.2023 

KOS Innenministerium  1 4 

Libanon (Taktische) Maßnahmen bei 
Feststellungen in der Personen-, 
Hand- und Reisegepäckkontrolle 

6002 / 687 
03 

                              
8.760,56 €  

22.-
25.04.2023 

LBN Internal Security Forces 6 5 



Anlage 5 

Libanon Expertenaustausch 6002 / 687 
03 

                              
2.942,12 €  

20.-
24.02.2023 

DEU General Security 3 1 

Libanon offizielle Übergabe Ausstattung 6002 / 687 
03 

                              
5.030,49 €  

13.-
16.06.2023 

LBN Civil Aviation 
Directorate 

9 8 

Libanon Leitungsbesuch im Libanon 6002 / 687 
03 

                                 
595,00 €  

12.-
14.07.2023 

LBN General Security 2 4 



Anlage 5 

Marokko  Flughafen Casablanca - 
Musterkontrollspur 

0501 / 687 
34 

                              
3.026,40 €  

06.-
10.02.2023 

MAR Direction de la Surete 
Nationale 

10 3 

Marokko Lehrgang - Urkundenfachkraft 
Multi 

0501 / 687 
34 

                            
10.426,45 €  

24.09.- 
07.10.2023 

MAR Direction de la Surete 
Nationale 

14 2 

Marokko Ermittlungskoordination 0501 / 687 
34 

                              
8.201,28 €  

09.-
13.10.2023 

MAR Direction de la Surete 
Nationale 

6 6 



Anlage 5 

Marokko Ermittlungen im Bereich See 0501 / 687 
34 

                              
3.058,26 €  

11.-
15.09.2023 

MAR Gendarmerie Royal 10 1 

Marokko Expertenaustausch 0501 / 687 
34 

                              
9.526,79 €  

01.-
06.09.2023 

DEU Direction de la Surete 
Nationale /  

Gendarmerie Royal 

6 3 

Marokko Fußballfanreiseverkehr aus Anlass 
int. Großveranstaltungen 

0501 / 687 
34 

                              
3.625,78 €  

11.-
14.11.2023 

MAR Direction de la Surete 
Nationale /  

Gendarmerie Royal 

10 4 



Anlage 5 

Marokko Einrichtung Musterkontrollspur/en 0501 / 687 
34 

                              
5.746,92 €  

03.06. - 
06.07.2023 

DEU Direction de la Surete 
Nationale /  

Gendarmerie Royal 

5 2 

Marokko Expertentreffen "Dienstpferde" 0501 / 687 
34 

                              
3.459,52 €  

05.-
08.06.2023 

MAR Direction de la Surete 
Nationale /  

Gendarmerie Royal 

5 2 

Marokko Gegenbesuch Expertentreffen 
"Dienstpferde" 

0501 / 687 
34 

                              
9.050,25 €  

06.-
12.11.2023 

DEU Direction de la Surete 
Nationale /  

Gendarmerie Royal 

5 5 



Anlage 5 

Moldau Delegation der Republik Moldau bei 
den Sicherheitstagen in München 

0610 / 687 
07 

3.786,87 € 
 

16.02. - 
19.02.2023 

 

DEU Polizei Nicht erfasst Nicht 
erfasst 

Moldau Fortbildung: Frauen in 
Führungspositionen 

 

0610 / 687 
07 

1.954,90 € 
 

03.10.-
07.10.2023 

 

MDA Polizei  - Nicht erfasst - Nicht 
erfasst 

Moldau Studyvisit Mannheim 0610 / 687 
07 

1.765,83 € 
 

25.09.-
29.09.23 

 

DEU Polizei  - Nicht erfasst Nicht 
erfasst 



Anlage 5 

Moldau Deutscher Präventionstag Baden-
Württemberg 

 

0610 / 687 
07 

2.785,00 € 11.06. -
15.06.2023 

DEU Polizei  Nicht erfasst Nicht 
erfasst 

Moldau Lehrgang Polizeitraining 6002 / 687 
03 

                              
2.075,34 €  

02.-
06.10.2023 

MDA Border Police/ 
Grenzpolizei 

15 2 

Moldau Lehrgang Polizeitraining 6002 / 687 
03 

                              
3.531,65 €  

09.-
13.10.2023 

MDA Border Police/ 
Grenzpolizei 

15 2 



Anlage 5 

Moldau Diensthundewesen 6002 / 687 
03 

                                 
733,45 €  

13.-
17.11.2023 

MDA Border Police/ 
Grenzpolizei 

2 1 

Moldau Lehrgang Luftsicherheit 6002 / 687 
03 

                              
3.211,69 €  

20.-
24.11.2023 

MDA Border Police/ 
Grenzpolizei 

15 2 

Moldau Dienstreise Factfinding 6002 / 687 
03 

                              
1.598,04 €  

20.-
22.09.2023 

MDA Innenministerium  4 1 



Anlage 5 

Nordmazedonien Dienstreise 0610 / 687 
07 

2.051,71 € 
 

05.07.-
07.07.23 

 

MKD Polizei  Nicht erfasst Nicht 
erfasst 

Nordmazedonien Urkunden - Grundlehrgang 0610 / 687 
07 

                              
2.934,04 €  

12.-
16.06.2023 

MKD Grenzpolizei  16 1 

Nordmazedonien Lehrgang - Urkundenfachkraft 
Multi 

0610 / 687 
07 

                              
2.934,04 €  

19.-
23.06.2023 

MKD Grenzpolizei  16 2 



Anlage 5 

Nordmazedonien Aufbau und Betrieb einer 
Kontrollstelle 

0610 / 687 
07 

                              
6.831,98 €  

19.-
25.11.2023 

MKD Grenzpolizei  16 5 

Nordmazedonien Bearbeitungsstraße Migration grüne 
Grenze 

0610 / 687 
07 

                                         
-   €  

19.-
25.11.2023 

MKD Grenzpolizei  10 5 

Nordmazedonien Dienstreise 0610 / 687 
07 

                                 
616,00 €  

23.-
27.10.2023 

MKD Ministry of Interior 5 2 



Anlage 5 

Nordmazedonien Fact-Finding-Mission 0610 / 687 
07 

                                         
-   €  

06.-
10.11.23 

MKD Ministry of Interior 4 2 

Montenegro Modularisierte 
Schulungsmaßnahme - Modul 2 

0610 / 687 
07 

                              
6.291,15 €  

16.-
20.10.23 

MNE Polizeiakademie 
Danilovgrad 

20 3 

Montenegro Modularisierte 
Schulungsmaßnahme - Modul 4 

0610 / 687 
07 

                              
3.727,52 €  

08.-
19.05.2023 

MNE Polizeiakademie 
Danilovgrad 

20 3 



Anlage 5 

Nigeria Urkunden - Grundlehrgang 0501 / 687 
34 

                                 
554,65 €  

10.-
12.07.2023 

NGA Nigeria Immigration 
Service 

21 1 

Nigeria Urkunden - Grundlehrgang 0501 / 687 
34 

                              
1.589,27 €  

13.03. - 
17.03.2023 

NGA Nigeria Immigration 
Service 

20 1 

Oman  Polizeiliche Identitätsprüfung (PIP)  0610 / 687 
07 

                              
7.309,15 €  

9.- 
22.9.2023 

OMN Royal Oman Police 30 2 



Anlage 5 

Palästinensische 
Gebiete (nicht als 
Staat anerkannt) 

Fortbildung Polizei-Reiter-Staffel 0501 / 687 
34 

                              
9.882,52 €  

03.-12-
07.2023 

PSE Palestinian Civil Police  10 3 

Palästinensische 
Gebiete (nicht als 
Staat anerkannt) 

Expertenaustausch  0501 / 687 
34 

                              
8.485,83 €  

06.-
12.06.2023 

DEU Palestinian Civil Police  2 10 

Palästinensische 
Gebiete (nicht als 
Staat anerkannt) 

Unterstützung des Doku- 
Schulungszentrums 

0501 / 687 
34 

                              
2.223,50 €  

20.-
24.08.2023 

PSE Ministry of Interior 12 1 



Anlage 5 

Qatar Lehrgang  - Fachkraft Polizeiliche 
Identitätsprüfung (PIP) Multi 

0610 / 687 
07 

                              
5.327,43 €  

30.04. - 
11.05.2023 

QAT MOI, Personal 
Flughafen 

8 2 

Qatar Expertenaustausch 0610 / 687 
07 

                                 
758,85 €  

08.-
14.10.2023 

QAT MOI, Personal 
Flughafen und 

Forensikabteilung 

3 5 

Qatar Einladung Präsident 
Bundespolizeiakademie zur 

Graduierungszeremonie  

0610 / 687 
07 

                              
2.908,51 €  

01.-
03.02.2023 

QAT Innenministerium; 
Police College 

2 1 



Anlage 5 

Qatar Studienaustausch 0610 / 687 
07 

                            
23.198,06 €  

04. - 
12.03.2023 

QAT Police College 11 1 

Qatar Studienaustausch 0610 / 687 
07 

                              
4.715,40 €  

04.-
11.06.2023 

DEU Police College 15 4 

Senegal Urkunden - Grundlehrgang 0610 / 687 
07 

                                         
-   €  

4.-
13.2.2023 

SEN Direction de la police 
de l´air et des frontièrs 

(DPAF) 

15 1 



Anlage 5 

Senegal Urkunden - Grundlehrgang 0610 / 687 
07 

                              
1.887,32 €  

13.-
17.11.2023 

SEN Direction de la police 
de l´air et des frontièrs 

(DPAF) 

15 1 

Serbien Study Visit anlässlich der 28. 
Deutschen Präventionstage 

 

0610 / 687 
07 

10.167,10 € 
 

11.-
15.06.2023 

 

 
DEU 

Polizei  Nicht erfasst Nicht 
erfasst 

Serbien Jährliche Arbeitstagung der 
hauptamtlichen 

Präventionsbeamt/-nnen 
 

0610 / 687 
07 

2.851,31 € 
 

4. Quartal 
2023 

 

SRB Polizei  Nicht erfasst Nicht 
erfasst 



Anlage 5 

Serbien Fachvortrag "AMOK" 0610 / 687 
07 

4.281,69 € 30.07.-
31.07.2023 

SRB Polizei  Nicht erfasst Nicht 
erfasst 

Tunesien Aufgaben und Verantwortung von 
Grenzposten- und Brigadeführern 

0501 / 687 
34 

                              
1.660,76 €  

02.-
07.07.2023 

TUN Garde National 36 2 

Tunesien Aufgaben und Verantwortung von 
Grenzposten- und Brigadeführern 

0501 / 687 
34 

                              
1.660,76 €  

02.-
13.07.2023 

TUN Garde National 36 2 



Anlage 5 

Tunesien Menschenrechte, Umgang mit 
Migranten und 

Informationsgewinnung  

0501 / 687 
34 

                              
3.692,50 €  

07.-
20.05.2023 

TUN Garde National 15 2 

Tunesien Menschenrechte, Umgang mit 
Migranten und 

Informationsgewinnung  

0501 / 687 
34 

                              
3.631,45 €  

11.09. - 
22.09.2023 

TUN Garde National 
Maritime 

15 2 

Tunesien Fortbildung von Führungskräften  0501 / 687 
34 

                              
3.037,88 €  

16.-
28.04.2023 

TUN Garde National /  
Garde National 

Maritime 

24 1 



Anlage 5 

Tunesien Fortbildung von Führungskräften  0501 / 687 
34 

                              
1.663,06 €  

 28.11.-
07.12.2023 

TUN Garde National /  
Garde National 

Maritime 

24 1 

Tunesien Qualifizierung zum Trainer Erste 
Hilfe, Qualifizierungsteil 1 

0501 / 687 
34 

                              
1.426,61 €  

09.-
13.09.2023 

TUN Garde National 10 2 

Tunesien Qualifizierung zum Trainer Erste 
Hilfe, Qualifizierungsteil 2 

0501 / 687 
34 

                              
4.812,88 €  

30.10.-
10.11.2023 

TUN Garde National 10 2 



Anlage 5 

Tunesien Qualifizierung Erste Hilfe, 
Qualifizierungsteil 3 

0501 / 687 
34 

                              
1.329,74 €  

27.11.-
01.12.2023 

TUN Garde National 10 2 

Tunesien Qualifizierung von Multiplikatoren 
dr 

0501 / 687 
34 

                                 
714,22 €  

04.-
08.09.2023 

TUN Directorate General of 
Borders and Foreigners 

8 2 

Tunesien Qualifizierung von Multiplikatoren  6002 / 687 
03 

                              
5.819,41 €  

18.-
27.10.2023 

TUN Garde National 4 3 



Anlage 5 

Tunesien Einweisung in Software/ 
Spezialwerkzeug für Fahrzeuge 

6002 / 687 
03 

                            
10.000,00 €  

23 - 
27.10.2023 

TUN Garde National 10 2 

Tunesien Mentoring von Multiplikatoren  6002 / 687 
03 

                              
4.693,11 €  

01.-
17.03.2023 

TUN Garde National 4 3 

Tunesien Einweisung zgl. Qualifizierung von 
Multiplikatoren  

6002 / 687 
03 

                              
6.389,39 €  

24.04. - 
04.05.2023 

TUN Garde National 15 3 



Anlage 5 

Tunesien Mentoring von Multiplikatoren  6002 / 687 
03 

                              
3.580,67 €  

25.09. - 
06.10.2023 

TUN Garde National 6 3 

Tunesien Mentoring von Multiplikatoren 
Unimog 

6002 / 687 
03 

                                         
-   €  

30.10. - 
03.11.2023 

TUN Garde National 3 3 

Tunesien Mentoring von K-
Werkstattmitarbeitern in Jendouba, 

El Kef und Kasserine 

6002 / 687 
03 

                              
4.314,86 €  

13.03.- 
17.03.2023 

TUN Garde National 15 3 



Anlage 5 

Tunesien Mentoring von Fachlehrern  6002 / 687 
03 

                              
3.156,95 €  

26.02.-
11.03.2023 

TUN Garde National 6 2 

Tunesien Qualifizierung von Multiplikatoren 
Urkundenfälschung zum A-

Multiplikator 

6002 / 687 
03 

                              
2.852,27 €  

18.06. - 
23.06.2023 

TUN DGFE 8 2 

Tunesien Erfahrungsaustausch 6002 / 687 
03 

                              
1.841,20 €  

07.-
12.05.2023 

TUN DGFE 8 2 



Anlage 5 

Tunesien Weiterqualifizierung von 
Multiplikatoren  

6002 / 687 
03 

                              
7.471,01 €  

22.01.- 
04.02.2023 

TUN Garde National 
Maritime 

14 4 

Tunesien Delegationsreise  0610 / 687 
07 

                                         
-   €  

19.10.2023 DEU Garde Nationale 8 2 

Tunesien Taktisches Fallschirmspringen und 
Terrorismusbekämpfung 

6002 / 687 
03 

                          
124.943,34 €  

06.-
16.03.2023 

TUN USGN 40 38 



Anlage 5 

Anlage 5: Übersicht Ausbildungsmaßnahmen 2023 
 

 

Türkei Besuch stellv. Hauptabteilungsleiter 
beim polizeilichen Flugdienst der 

BPOL  

0610 / 687 
07 

                              
5.100,53 €  

06.- 
08.11.2023 

DEU TUR GSD 4 6 

Vereinigte 
Staaten von 
Amerika 

Workshop zu Aus- und Fortbildung 
von Luftsicherheitsassistenten 

0610 / 687 
07 

                                 
462,76 €  

23.-
26.01.2023 

DEU Transportation Security 
Administration 

6 9 

Vietnam Expertenaustausch 0610 / 687 
07 

                              
3.960,63 €  

12.-
16.06.2023 

VNM Vietnam Immigration 
Service 

15 2 



Anlage 5 

Projekt Saudi-Arabien 

Saudi 
Arabien 

Lehrgänge zur Förderung 
weiblicher (führungs-) Kräfte 

Refinanzierung 
durch 

Innenministerium 
Saudi- Arabien 

0 01.01 – 
31.12.2023 

SDA Innenministerium   53 



 

Anlage 7: Übersicht Ausbildungsmaßnahmen 2024  
 

         
Land Bezeichnung der Maßnahme HH-Stelle Kosten Zeitraum Ort Begünstigte 

Partnerbehörde 
Anzahl 

ausländischer 
Kräfte 

Anzahl 
deutscher 

Kräfte 

Afripol Hospitation  6002 / 687 03                           
20.458,03 

€  

2. - 4. 
Quartal 

DZA AFRIPOL 1 0 

Afripol Entsendung AFRIPOL Trainerpool 6002 / 687 03                                        
-   €  

8.-
16.12.2024 

DZA AFRIPOL 4 0 

Afripol Aufbau Virtuelles Trainingscenter 6002 / 687 03                             
1.978,50 €  

6.-9.05.2024 Virtuell AFRIPOL 12 3 



 

Afripol e-Tutorenlehrgang PIP 6002 / 687 03                           
33.948,89 

€  

04.-
10.11.2024 

DZA AFRIPOL 14 3 

Afripol Multiplikatorenschulung 
Digitalforensik 

6002 / 687 03                           
47.278,95 

€  

14. - 
18.10.2024 

MRT AFRIPOL 8 3 

Afripol Leuchtturmlabor 6002 / 687 03                           
19.248,00 

€  

24.-
29.06.2024 

KEN AFRIPOL 1 7 

Afripol Hospitation  EU-
Finanzierung 

                                       
-   €  

1. Quartal 
2024 

DZA AFRIPOL 1 0 



 

Afripol IT Konferenz EU-
Finanzierung 

                                       
-   €  

27 - 29. 
Februar 2024 

TUN AFRIPOL 70 6 

Albanien Stipendiatenprogramm 0610 / 687 07                           
21.195,20 

€  

1. - 4. 
Quartal 

DEU Albanian State 
Police/ ALB 
Staatspolizei 

1 entfällt 

Albanien Urkundengrundlehrgang 0610 / 687 07                             
3.497,48 €  

12.-
17.05.2024 

ALB Albanian Border 
Police/ ALB 
Grenzpolizei 

14 1 

Albanien Urkundengrundlehrgang 0610 / 687 07                             
4.401,41 €  

06.-
11.10.2024 

ALB Albanian Border 
Police/ ALB 
Grenzpolizei 

14 2 



 

Albanien taktisches Vorgehen mit Booten 0610 / 687 07                           
10.792,56 

€  

07. - 
11.10.2024 

ALB Albanian Border 
Police/ ALB 
Grenzpolizei 

20 4 

Albanien Taktisches Training 0610 / 687 07                             
3.682,73 €  

10.-
15.03.2024 

ALB Bereitschaftspolizei 500 3 

Albanien Taktisches Training 0610 / 687 07                             
1.690,20 €  

13.-
18.10.2024 

ALB Bereitschaftspolizei 500 3 



 

Albanien Taktisches Vorgehen im Einsatzraum  0610 / 687 07                             
3.710,85 €  

04.-
08.11.2024 

DEU ALB Staatspolizei 3 1 

Albanien Nutzung von Analyst Notebook EU-
Finanzierung 

                                       
-   €  

2. Quartal ALB ALB Staatspolizei 14 2 

Albanien Schulung Analyse EU-
Finanzierung 

                                       
-   €  

2. Quartal ALB ALB Staatspolizei 14 2 

Albanien Biometrische Datenanalyse/ 
Gesichtserkennung 

EU-
Finanzierung 

                                       
-   €  

2. Quartal ALB ALB Staatspolizei 5 2 



 

Albanien Entschärfertechnik 0610 / 687 07                             
2.480,76 €  

18.-
20.11.2024 

ALB Albanian State 
Police/ ALB 
Staatspolizei 

10 3 

Albanien Lehrgang Einsatzplanung und- 
Durchführung 

0610 / 687 07 3420,00 € Februar 2024 HRV ALB Staatspolizei - - 

Albanien Vorstellung Konzeption SKB 0610 / 687 07 3020,00€ April 2024 HRV ALB Staatspolizei - - 

Albanien  Taktische Trainings -Eigensicherung 0610 / 687 07 52040,00€ Juli HRV ALB Staatspolizei - - 



 

Albanien Taktische Trainings – Vorgehen 
außerhalb von Gebäuden 

0610 / 687 07 3760,00€ Juli HRV ALB Staatspolizei -  - 

Albanien Training – taktische Kommunikation 0610 / 687 07 5240,00€ September HRV ALB Staatspolizei - - 

Vereinigte 
Arabische Emirate 

Grenzpolizeiliche Kontrolle und 
Einreisebefragung 

0610 / 687 07                             
3.254,52 €  

13.-
26.10.2024 

ARE Federal Authority 
for Identity, 

Citizenship and 
Customs 

15 2 

Vereinigte 
Arabische Emirate 

Grenzpolizeiliche Kontrolle und 
Einreisebefragung 

0610 / 687 07                             
3.254,52 €  

13.-
26.10.2024 

ARE Federal Authority 
for Identity, 

Citizenship and 
Customs 

15 2 



 

Vereinigte 
Arabische Emirate 

Lehrgang Polizeiliche 
Identitätsprüfung 

0610 / 687 07                                        
-   €  

10.-
15.06.2024 

ARE General Directorate 
for Identity and 

Citizenship - Dubai  

15 2 

Vereinigte 
Arabische Emirate 

Lehrgang - Fachkraft PIP 0610 / 687 07                             
6.492,19 €  

15.-
27.09.2024 

ARE General Directorate 
for Identity and 

Citizenship - Dubai  

12 2 

Bulgarien Aktuelle Entwicklungen im Bereich 
Urkundenfälschungen 

0610 / 687 07                             
2.557,80 €  

09.-
13.09.2024 

BGR BGR Grenzpolizei 
(HDGP) 

15 2 

Bulgarien Grenzpolizeiliche 
Ausgleichsmaßnahmen 

Grenzüberwachung Intra-Schengen 

0610 / 687 07                             
2.007,59 €  

27.-
29.05.2024 

BGR BGR Grenzpolizei 
(HDGP) 

10 1 



 

Bulgarien Rechtssichere Durchführung von 
Rückführungsmaßnahmen 

0610 / 687 07                             
2.275,92 €  

14.-
18.10.2024 

BGR BGR Grenzpolizei 
(HDGP) 

5 2 

Bulgarien Hospitation Flughafen 0610 / 687 07                                
469,36 €  

18.-
22.03.2024 

DEU Grenzpolizei 
Bulgarien 

4   

Bosnien und 
Herzegowina 

Leitungsbesuch in BIH 0610 / 687 07                             
3.150,35 €  

24.-
25.04.2024 

BIH Border Police of 
Bosnia and 

Herzegovina 

4 4 

Bosnien und 
Herzegowina 

Einsatzbeobachtung auf 
Leitungsebene UEFA EURO 2024 

0610 / 687 07                                  
75,00 €  

14.-
16.06.2024 

BIH Border Police of 
Bosnia and 

Herzegovina 

3   



 

Bosnien und 
Herzegowina 

Informationsaustausch 
Behördenebene mit BIH 

0610 / 687 07                             
3.711,69 €  

24.-
25.09.2024 

DEU Border Police of 
Bosnia and 

Herzegovina 

2   

Bosnien und 
Herzegowina 

Einsatzbezogene 
Einweisung/Hospitation beim 

ENTSCHD BPOL 

0610 / 687 07                             
1.399,84 €  

27.05.-
03.06.2024 

DEU Border Police/ 
Grenzpolizei 

2   

Bosnien und 
Herzegowina 

Einsatztraining  0610 / 687 07                             
4.971,44 €  

09.-
15.09.2024 

BIH Border Police/ 
Grenzpolizei 

10 4 

Bosnien und 
Herzegowina 

Expertenaustausch 0610 / 687 07                                
807,68 €  

25.-
29.11.2024 

DEU Border Police/ 
Grenzpolizei 

1 entfällt 



 

Bosnien und 
Herzegowina 

Einsatzbezogene 
Einweisung/Hospitation beim 

ENTSCHD BPOL 

0610 / 687 07                             
2.847,66 €  

05.-
12.06.2024 

DEU Border Police/ 
Grenzpolizei 

3   

Bosnien und 
Herzegowina 

Einsatzbezogene 
Einweisung/Hospitation beim 

ENTSCHD BPOL 

0610 / 687 07                             
4.097,71 €  

17.-
24.06.2024 

DEU Border Police/ 
Grenzpolizei 

3   

Bosnien und 
Herzegowina 

Einsatzbezogene 
Einweisung/Hospitation beim 

ENTSCHD BPOL 

0610 / 687 07                             
4.917,17 €  

01.-
08.07.2024 

DEU Border Police/ 
Grenzpolizei 

3   

China Expertenautausch 0610 / 687 07                             
4.535,44 €  

25.05.-
01.06.2024 

CHN MÖS; NIA, 
Hauptinspektion 

Peking  

36 2 



 

China Besuch BPOL MUC 0610 / 687 07                             
2.011,24 €  

13.-
16.10.2024 

DEU  Hauptinspektionen 
Schanghai 

6 11 

China Studienbesuch    0610 / 687 07                             
3.960,38 €  

01.-
14.12.2024 

DEU Polizeiliches 
Ausbildungsinstitut 

Langfang/China 

2 2 

China Einsatz als Beobachter bei Fußball EM 0610 / 687 07                                
139,84 €  

2. Quartal DEU MÖS 10 4 

China Expertenaustausch 0610 / 687 07                                  
41,60 €  

4. Quartal CHN CPPTC Langfang 5 1 



 

Côte d'Ivoire Delegationsbesuch 6002 / 687 03                                        
-   €  

17.-
18.04.2024 

DEU CIV Ministerium für 
Inneres und 
Sicherheit 

1   

Algerien Lehrgang - Urkundenfachkraft Multi 0610 / 687 07                             
2.142,31 €  

11.-
14.11.2024 

DZA Direction Générale 
de la Sûreté 

Nationale - DGSN 

9 3 

Algerien Erstellung eines 
Ausbildungsprogramms  

0610 / 687 07                           
14.766,87 

€  

16.-
20.09.2024 

DEU Direction Générale 
de la Sûreté 

Nationale - DGSN 

5 8 

Algerien Erkundungsreise  0610 / 687 07                             
1.760,93 €  

25.-
28.11.2024 

DZA Direction Générale 
de la Sûreté 

Nationale - DGSN 

10 2 



 

Algerien Delegationsreise  0610 / 687 07                             
6.919,78 €  

2. Quartal DEU Nationalpolizei 5 13 

Ägypten Finale Implementierung des Computer 
Based Training (CBT)  

0610 / 687 07                             
1.920,97 €  

28.-
31.07.2024 

EGY ECAA, Polizei   1 

Ägypten Urkunden-Grundlehrgang für 
Polizisten 

0610 / 687 07                                  
53,43 €  

1. Quartal EGY Polizei/NSS 20 1 

Äthiopien Urkundenlehrgang 0610 / 687 07                                
674,88 €  

07.-
11.10.2024 

ETH ETH-Federal Police 
/ 

ETH - Immigration 
and  

Citizenship Service 

20 1 



 

Äthiopien Führungskräftefortbildung 0610 / 687 07                             
6.531,28 €  

01.-
06.12.2024 

ETH ETH Federal Police 20 2 

Ghana Kennenlernen einer 
Urkundenprüfstelle der BPOL 

6002 / 687 03                             
7.330,84 €  

25.-
29.11.2024 

DEU Ghana Immigration 
Service 

3 12 

Ghana Strategische Handlungsoptionen für 
den Einsatz von Kräften im Bereich der 

Grenzüberwachung 

6002 / 687 03                             
7.572,01 €  

10.-
14.04.2024 

DEU Ghana Immigration 
Service 

4 8 

Ghana Erfolgte Ertüchtigung des 
Fahrzeugservicepunktes. 

6002 / 687 03                                        
-   €  

08.04.2024 GHA Ghana Immigration 
Service 

10 1 



 

Ghana Schulung 6002 / 687 03                             
7.705,89 €  

8.-
15.11.2024 

GHA Ghana Immigration 
Service 

58 2 

Gambia Urkundenlehrgang für Angehörige des 
GID 

EU-
Finanzierung 

                                       
-   €  

1. Quartal GMB GID 15 1 

Gambia Urkundenlehrgang für Angehörige des 
GID 

EU-
Finanzierung 

                                       
-   €  

2. Quartal GMB GID 15 1 

Gambia Urkundenlehrgang für Angehörige des 
GID 

EU-
Finanzierung 

                                       
-   €  

3. Quartal GMB GID 15 1 



 

Gambia Urkundenlehrgang für Angehörige des 
GID 

EU-
Finanzierung 

                                       
-   €  

4. Quartal GMB GID 15 1 

Gambia Schulung 6002 / 687 03                             
5.591,64 €  

02.-
08.11.2024 

GMB Gambia Immigration 
Department, 

Gambia Police Force 

30 2 

Gambia Offizielle Übergabeveranstaltung der 
Ertüchtigungen: GMB-ERT-23_03 / 
GMB-ERT-23_08 und GMB-ERT-

23_07 

6002 / 687 03                             
8.720,16 €  

27.-
29.07.2024 

GMB Gambia Immigration 
Department 

10 1 

Griechenland Expertenaustausch (in Griechenland) 0610 / 687 07                             
3.463,91 €  

06.- 
08.11.2024 

GRC/ 
DEU 

Hellenic Police 4 4 



 

Griechenland Urkundenschulung an FH 0610 / 687 07                             
1.566,24 €  

16.-
17.05.2024 

GRC Hellenic Police 30 1 

Griechenland Workshop Social Media 0610 / 687 07                             
2.848,74 €  

07. - 
09.10.2024 

GRC Hellenic Police 15 1 

Griechenland 2. Erasmus Studienreise 0610 / 687 07                                  
17,07 €  

1. Quartal DEU Hellenic Police 15   



 

Griechenland Expertenaustausch PNR 0610 / 687 07                                
464,60 €  

07.-
08.11.2024 

GRC Hellenic Police 4 2 

Griechenland Leitungsbesuch 0610 / 687 07                             
4.068,46 €  

17.-
19.09.2024 

GRC Hellenic Police 3 4 

Griechenland Urkundenschulung an FH 0610 / 687 07                                
943,64 €  

22.-
23.05.2024 

GRC Hellenic Police 30 1 

Griechenland Urkundenschulung an FH 0610 / 687 07                                        
-   €  

27.-
30.05.2024 

GRC Hellenic Police 30 1 



 

Griechenland Urkundenschulung Alexandoupolis 0610 / 687 07                                
794,10 €  

24.-
29.11.2024 

GRC GRC Polizei 40 1 

INT Common effort on capacity building: 
Border surveillance with respect to 

human rights 

0610 / 687 07                             
3.614,30 €  

07.-
20.04.2024 

HRV HRV Grenzpolizei 32 1 

INT Common effort on capacity building: 
Border surveillance with respect to 

human rights 

0610 / 687 07                             
2.836,33 €  

16.-
20.09.2024 

HRV HRV Grenzpolizei 12 3 



 

INT Entsendung des AFRIPOL 
Beauftragten Polizeibeamten im 
Hauptquartier in Algiers (DZA) 

0610 / 687 07                             
3.984,18 €  

01.01.-
31.03.2024 

DZA AFRIPOL 1 0 

INT ReCAAP - Regionalkonferenz in DEU 0501 / 687 40                           
16.878,62 

€  

09.-
120.12.2024 

DEU ReCAAP 21 5 

INT Teilnahme am 18. Rat der 
Gouverneure in Singapur  

0501 / 687 40                             
6.699,21 €  

11.-
15.03.2024 

SGP ReCAAP   1 

Irak Erkundungsreise 0610 / 687 07                             
9.758,18 €  

01.-
04.05.2024 

IRQ Iraqi National 
Intelligence Service 

5 4 



 

Irak Delegationsreise  0610 / 687 07                           
14.971,04 

€  

02.-
06.12.2024 

DEU INIS     

Jordanien Grundausbildung mit Hund 0501 / 687 34                           
20.607,90 

€  

01.11.2023-
02.03.2024 

JOR Public Security 
Directorate 

  1 

Jordanien Abstimmung 
Durchführungsvereinbarung  

0501 / 687 34                             
1.742,11 €  

17.-
19.02.2024 

JOR Public Security 
Directorate 

  1 

Jordanien Aufbau und Weiterentwicklung 
Diensthundewesen  

0501 / 687 34                             
1.718,38 €  

09.-
13.06.2024 

JOR General Intelligence 
Department 

  1 



 

Jordanien Imposter / Polizeiliche 
Identitätsprüfung  

0501 / 687 34                             
5.217,85 €  

24.02.- 
01.03.2024 

JOR General Intelligence 
Department 

29 2 

Jordanien Lehrgang Urkundenfachkraft/ 
Multiplikator 

0501 / 687 34                             
8.523,70 €  

03.-
16.08.2024 

JOR General Intelligence 
Department 

21 2 

Jordanien praktische Ausbildung weibliche 
Polizeikräfte 

0501 / 687 34                             
6.413,86 €  

23.02. - 
08.03.2024 

JOR Public Security 
Directorate 

10 3 

Jordanien praktische Ausbildung weibliche 
Polizeikräfte 

0501 / 687 34                             
6.413,86 €  

23.02. - 
08.03.2024 

JOR Public Security 
Directorate 

10 3 



 

Jordanien  Informations- und 
Erfahrungsaustausch  

0501 / 687 34                             
3.886,32 €  

04.-
08.08.2024 

DEU Public Security 
Directorate 

5 6 

Jordanien Aufbaulehrgang Erste Hilfe  0501 / 687 34                                
387,10 €  

12. - 
17.10.2024 

JOR Public Security 
Directorate 

12 1 

Kasachstan Leitungsbesuch  0610 / 687 07                             
1.894,10 €  

13.03.2024 DEU Komitee für 
Sicherheit  

7 8 

Kasachstan Informations - und 
Erfahrungsaustausch 

0610 / 687 07                                
595,00 €  

01. Mrz 24 DEU Komitee für 
Nationale Sicherheit 

1 2 



 

Kasachstan Informations - und 
Erfahrungsaustausch 

0610 / 687 07                                
535,50 €  

20. Sep 24 DEU Komitee für 
Sicherheit  

1 1 

Kosovo Urkundenfachkraftlehrgang 0610 / 687 07                             
3.219,43 €  

11.-
18.02.2024 

KOS Border Police/ 
Grenzpolizei 

14 2 

Kosovo Urkundenlehrgang 0610 / 687 07                             
3.219,43 €  

19.-
23.2.2024 

KOS Border Police/ 
Grenzpolizei 

14 2 

Kosovo Objektschutzlehrgang 0610 / 687 07                             
4.824,16 €  

16.-
20.09.2024 

KOS Direktion 
Spezialkräfte der 

KOS Police 

14 2 



 

Libanon Evaluierung  6002 / 687 03                             
3.759,88 €  

17. - 
19.1.2024 

LBN General Security 2 2 

Libanon Evaluierung  6002 / 687 03                             
3.460,92 €  

24.-
28.06.2024 

LBN General Security 4 2 

Libanon Fact Finding  6002 / 687 03                                        
-   €  

17. - 
21.06.2024 

LBN General Security 5 2 

Marokko Aktuelle Kontrollprozesse am 
Flughafen Casablanca 

0501 / 687 34                             
2.354,93 €  

25.-
28.11.2024 

MAR DGSN/ONDA/DACS 3 3 



 

Marokko Lehrgang - Urkundenfachkraft Multi 0501 / 687 34                           
10.629,78 

€  

07.-
18.10.2024 

MAR DGSN 15 4 

Marokko Förderung weiblicher Führungskräfte 
in Sicherheitsbehörden 

0501 / 687 34                                
611,20 €  

09.-
13.12.2024 

DEU DGSN / GR 6 3 

Marokko Praktische Ausbildung  weiblicher 
Polizeikräfte 

0501 / 687 34                             
7.567,47 €  

03.-
16.11.2024 

MAR DGSN / GR 12 4 

Marokko Polizeiliche Bewältigung von Groß-
/Sportveranstaltungen  

0501 / 687 34                             
5.614,19 €  

27.-
30.09.2024 

MAR DGSN / GR 6 3 



 

Marokko Einsatzbeobachtung im Rahmen der 
Uefa Euro 2024 

0501 / 687 34                             
8.827,42 €  

30.06.-
03.07.2024 

DEU DGSN / GR 6 3 

Marokko Best Practices Reiterstaffel 0501 / 687 34                           
11.752,51 

€  

21.-
25.10.2024 

DEU DGSN 5 5 

Marokko Leitungsbesuch 0501 / 687 34                             
1.790,93 €  

24.-
26.06.2024 

DEU DGSN 3 8 

Marokko Fact-Finding/Bedarfserhebung 0501 / 687 34                             
3.986,26 €  

12.-
15.08.2024 

MAR Gendarmerie Royale 
und General 

Directorate of 
National Security 

10 4 



 

Moldau Lehrgang Polizeitraining 6002 / 687 03                             
2.082,41 €  

14.-
18.10.2024 

MDA Border Police/ 
Grenzpolizei 

15 2 

Moldau E-Learning 6002 / 687 03                                        
-   €  

18.03.2024 - 
22.03-2024 

online Grenzpolizei MDA 10 1 

Moldau Fachbeitrag EU Security Hub 
Integrated Border Management 

6002 / 687 03                                
764,26 €  

1. Quartal   Ministry of Interior     

Moldau Workshop 6002 / 687 03                                
554,50 €  

16.-
18.04.2024 

MDA Grenzpolizei MDA   1 



 

Moldau Delegationsreise  6002 / 687 03                           
14.636,63 

€  

26.-
30.08.2024 

DEU Ministry of Interior 4 14 

Moldau Fact-Findig  6002 / 687 03                             
3.517,50 €  

16.-
20.09.2024 

MDA National Police 5 2 

Moldau Fact-Findig  6002 / 687 03                             
3.017,51 €  

23.-
27.09.2024 

MDA National Police 5 2 

Moldau CTE Übung in Bayern  0610 / 687 07 4.121,84€ 15.-18.03 DEU National Police -  - 



 

Moldau Workshop Frauen in 
Führungspositionen 

0610 / 687 07 2.897,44€ 26.05.-
30.05.24 

DEU National Police - - 

Moldau Dienstreise anl. Projektüberwachung 0610 / 687 07 2416,34€ 03.-05.12. MDA National Police - - 

Moldau Fachtagung Verkehrsprävention 0610 / 687 07 969,10€ 18.-19.12 MDA National Police - - 

Nordmazedonien Durchführung von Rückführungen 0610 / 687 07                             
1.543,55 €  

28.10.-
01.11.2024 

MKD Grenzpolizei MKD 4 2 



 

Nordmazedonien Grundlagentraining polizeiliche 
Einsatzmittel 

0610 / 687 07 2.290,00€ 13.10.-
18.10.2024 

MKD Polizei MKD - - 

Nordmazedonien Techniken zum Öffnen von Türen 0610 / 687 07 5.686,00€ 17.11.-
21.11.24 

DEU Polizei MKD -  - 

Nordmazedonien Taktisches Vorgehen außerhalb von 
Gebäuden 

0610 / 687 07 3.476,50€ 08.12.-
12.12.24 

MKD Polizei MKD -  - 

Montenegro Durchführung von Polizeitraining 0610 / 687 07                             
1.298,70 €  

14.10.-
8.11.2024 

DEU Montenegro Border 
Police 

10   



 

Montenegro Durchführung von Taktischen 
Maßnahmen 

0610 / 687 07                           
11.539,58 

€  

14.10.-
8.11.2024 

DEU Montenegro Border 
Police 

10   

Montenegro Übergabe Einsatzboot/e 0610 / 687 07                                
125,30 €  

17.-
18.10.2024 

MNE Grenzpolizei MNE   1 

Mauretanien Delegationsbesuch 0610 / 687 07                                        
-   €  

7.-10.1.2024 MRT MRT DGSN 5 1 

Mauretanien Expertenaustausch 0610 / 687 07                                
912,36 €  

15.-
18.10.2024 

PRT Euro-Arab Border 
Security Conference 

25 1 



 

Nigeria Urkundengrundlehrgang 6002 / 687 03                                
523,39 €  

12.-
14.08.2024 

NGA Nigeria Immigration 
Service 

20 1 

Katar Anpassungsfortbildung 
Urkundendelikte Druck- und 

Ausstellungstechnik 

0610 / 687 07                             
2.141,67 €  

25.02.-
07.03.2024 

QAT MOI, Hamad 
Flughafen 

10 4 

Katar Erfahrungsaustausch UEFA EURO 
2024 

0610 / 687 07                             
1.318,60 €  

22.-
27.06.2024 

DEU Ministry of Interior 6 1 

Katar Delegationsbesuch 0610 / 687 07                           
13.807,23 

€  

10.-
14.09.2024 

DEU QAT IM 7 15 



 

Katar Leitungsbesuch 0610 / 687 07                                
856,21 €  

29.-
31.10.2024 

QAT QAT IM 25 2 

Katar Fortbildungsschulung  0610 / 687 07                                
381,18 €  

21.-
27.04.2024 

DEU MOI, Abteilung 
Forensik 

4   

Saudi-Arabien Expertenaustausch 0610 / 687 07                                
903,30 €  

19.-
24.06.2024 

DEU saudische 
Innenministerium 

(MOI) 

4 4 

Senegal Urkundenlehrgang  6002 / 687 03                             
3.836,81 €  

09.-
13.06.2024 

SEN DGPN - DPAF 15 1 



 

Senegal Urkundenlehrgang  6002 / 687 03                             
3.483,37 €  

8.-
12.09.2024 

SEN DGPN - DPAF 15 1 

Somalia Delegationsreise  0610 / 687 07                           
16.955,22 

€  

24.-
30.11.2024 

DEU Außenministerium 4 11 

Serbien Urkundengrundlehrgang EU-
Finanzierung 

                                       
-   €  

2. Quartal SRB SRB Grenzpolizei 12   

Serbien Expertenaustausch EU-
Finanzierung 

                                       
-   €  

2. Quartal DEU SRB Grenzpolizei 4 2 



 

Serbien Expertenaustausch  EU-
Finanzierung 

                                       
-   €  

2. Quartal DEU SRB Grenzpolizei 4   

Serbien Studyvisit AMOK 0610 / 687 07 5.220,00€ 21.04.-
25.04.2024 

DEU Polizei SRB Nicht erfasst Nicht erfasst 

Serbien Studyvisit Deutscher präventionstag 610 / 687 07 15.560,00€ 09.06.-13.06 DEU Polizei SRB Nicht erfasst Nicht erfasst 

Tunesien Leitungsbesuch  0501 / 687 34                             
2.259,62 €  

22.-
26.04.2024 

TUN Garde Nationale und 
Garde Nationale 

Maritime 

  2 



 

Tunesien Qualifizierung zur B-Trainerin  0501 / 687 34                             
1.515,20 €  

09.-
19.9.2024 

TUN Garde Nationale  12 3 

Tunesien Begleitung von Trainern "Erste Hilfe" 0501 / 687 34                             
2.095,82 €  

23.-
27.09.2024 

TUN Garde Nationale 12 2 

Tunesien Begleitung von Trainern  0501 / 687 34                             
1.824,98 €  

03.- 
07.06.2024 

TUN Garde Nationale 
Maritime 

12 2 

Tunesien Begleitung von Trainern 0501 / 687 34                             
1.940,88 €  

23.-
27.9.2024 

TUN Garde Nationale  12 2 



 

Tunesien Qualifizierung zum Trainer  0501 / 687 34                             
1.405,79 €  

29.04.-
03.05.2024 

TUN Garde Nationale  12 2 

Tunesien Sensibilisierung: Compliance 0501 / 687 34                             
1.596,62 €  

12.-
16.08.2024 

TUN Garde Nationale, 
DGFE 

14 1 

Tunesien Bearbeitungsstraßen, Vorgehen bei 
Aufgriff größerer Personengruppen 

0501 / 687 34                             
2.349,80 €  

02.-
06.12.2024 

TUN Garde Nationale 41 2 

Tunesien Durchführung von Rückführungen  0501 / 687 34                             
5.282,14 €  

15.-
19.01.2024 

DEU DGFE 4 1 



 

Tunesien Delegationsbesuch  0501 / 687 34                                
947,77 €  

25.01.2024 DEU Tunesisches 
Innenministerium 

4 5 

Tunesien Expertenaustausch 0501 / 687 34                             
6.253,48 €  

24.-
29.03.2024 

TUN Garde Nationale, 
DGFE 

5 4 

Tunesien Führungskräftefortbildung 0501 / 687 34                                        
-   €  

27.-
29.8.2024 

TUN Garde Nationale 6 1 

Tunesien Qualifizierung von Trainerinnen 0501 / 687 34                             
3.064,85 €  

04.-
15.11.2024 

TUN Garde Nationale 12 3 



 

Tunesien Grundfertigkeiten für 
Werkstattmitarbeiter  

0501 / 687 34                             
7.268,65 €  

02.-
13.12.2024 

TUN Guarde National 36 3 

Tunesien Qualifizierung von Multiplikatoren 6002 / 687 03                             
2.479,56 €  

18.-
29.11.2024 

TUN Garde Nationale 14   

Tunesien Begleitung von Fachlehrern in 
Einsatztaktik 

6002 / 687 03                             
5.591,19 €  

08.-
12.04.2024 

TUN Garde Nationale 3 2 

Tunesien Begleitung von Fachlehrern in 
Einsatztaktik 

6002 / 687 03                             
2.353,76 €  

21.10. - 
01.11.2024 

TUN Garde Nationale 5 2 



 

Tunesien Begleitung von Trainern "Führungs- 
und Einsatzmittel" 

6002 / 687 03                             
2.152,49 €  

30.09. - 
04.10.2024 

TUN Garde Nationale 8 2 

Tunesien Qualifizierung zum Trainer 
"Nachtsichtgeräte" 

6002 / 687 03                             
3.988,22 €  

15.-
19.04.2024 

TUN Garde Nationale 12 4 

Tunesien Qualifizierung von Multiplikatoren 
Wärmebildgerät Nyxus Bird 

6002 / 687 03                             
3.814,36 €  

07.-
11.10.2024 

TUN Garde Nationale 8 4 

Tunesien Begleitung von Fahrtrainern "Unimog" 
und "Unimog mit Anhänger für ATV" 

6002 / 687 03                             
2.926,80 €  

18.-
29.11.2024 

TUN Garde Nationale 4 2 



 

Tunesien Einweisung in Werkstattausstattung  6002 / 687 03                           
13.056,40 

€  

30.09. - 
11.10.24 

TUN Garde Nationale 16 3 

Tunesien Führen und Bedienen des 
Instandsetzungs-/Werkstattwagens  

6002 / 687 03                             
7.310,79 €  

15.-
19.04.2024 

TUN Garde Nationale und 
Garde Nationale 

Maritime 

16 3 

Tunesien Führen und Bedienen des 
Instandsetzungs-/Werkstattwagens 

mit seiner Ausstattung  

6002 / 687 03                                        
-   €  

22.-
26.04.2024 

TUN Garde Nationale 
Maritime 

16 3 

Tunesien Vermittlung von neuen 
Erkenntnissen/Fälschungstechniken 

6002 / 687 03                             
1.409,25 €  

01.-
03.12.2024 

TUN DGFE 8 2 



 

Tunesien Unterstützung der Trainern 
"Urkundenfälschung" 

6002 / 687 03                             
1.409,25 €  

04.-
06.12.2024 

TUN DGFE 4 2 

Tunesien Delegationsbesuch 0501 / 687 34                             
7.130,04 €  

38. o. 39. KW DEU DGFE 8 1 

Tunesien Mentoring von Multiplikatoren  6002 / 687 03                             
6.631,90 €  

28.08.-
13.09.2024 

TUN GN 4 3 

Tunesien Begleitung von Multiplikatoren 6002 / 687 03                             
1.924,76 €  

16.-
20.9.2024 

TUN Garde Nationale 10 2 



 

Tunesien Begleitung von Multiplikatoren  6002 / 687 03                             
1.924,76 €  

23.-
27.9.2024 

TUN Garde Nationale 10 2 

Türkei Begleitung Partnerbehörde auf See 0610 / 687 07                             
2.242,88 €  

13.-
17.10.2024 

TUR Küstenwache 3 3 

Türkei Fact-Finding 0610 / 687 07                             
4.190,33 €  

30.09.-
2.10.2024 

TUR TUR 
Polizeiakademie 

4 3 

Türkei Leitungsbesuch 0610 / 687 07                             
1.735,82 €  

27.-
29.02.2024 

TUR     4 



 

Türkei Leitungsbesuch 0610 / 687 07                                
476,00 €  

28.10.2024 DEU TUR Botschaft   1 

Vereinigte Staaten 
von Amerika 

Delegationsreise  0610 / 687 07                             
2.924,27 €  

21.-
28.09.2024 

DEU USBP und RCMP 8 30 

Vietnam Erfahrungsaustausch 0610 / 687 07                           
18.851,15 

€  

25.-
30.11.2024 

DEU Vietnam 
Immigration Service 

10 4 
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Land Art der Maß-
nahme 

Bezeichnung Jahr Zeit-
raum/Ort 

Ziel/Strategieziel Empfänger Anzahl aus-
ländischer 
Kräfte 

Anzahl 
deutscher 
Kräfte 

Kosten Titel 

Albanien Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2023 01.01.2023 - 
06.04.2023  
Deutschland 

  albanische Staats-
polizei (ASP) 

    4.191,53 € / 
0610-687 07 

Albanien Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2023 30.06.2023 - 
31.12.2023  
Deutschland 

  albanische Staats-
polizei (ASP) 

    9.707,43 € / 
0610-687 07 

Albanien Arbeitsbesuch Hospitation 2023 30.10.2023 - 
03.11.2023  
Albanien 

  Albanische Staats-
polizei (ASP), Nati-
onal Bureau of In-
vestigation (NBI) 

    5.207,03 € / 
0610-687 07 

Albanien bilateraler 
Lehrgang 

Ermittlungen Kor-
ruption - Basis 

2023 03.11.2023 - 
07.11.2023  
Albanien 

  Nationales Ermitt-
lungsbüro zur Be-
kämpfung der Kor-
ruption und Orga-
nisierten Krimina-
lität (BKH/NBI) 

    5.691,23 € / 
0610-687 07 

Albanien bilateraler 
Lehrgang 

Bekämpfung OK - 
Lehrgang 

2023 08.11.2023 - 
10.11.2023  
Albanien 

  Nationales Ermitt-
lungsbüro zur Be-
kämpfung der Kor-
ruption und Orga-
nisierten Krimina-
lität (BKH/NBI) 

    5.691,23 € / 
0610-687 07 

Algerien Arbeitsbesuch Einrichten Mobiles 
Labor, 2.Teil - Bera-
tung 

2023 20.11.2023 - 
23.11.2023  
Algerien 

  Direction Générale 
de la Sureté Natio-
nale (DGSN) 

    3.830,57 € / 
0624-687 01 
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Argenti-
nien 

Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2023 30.06.2023 - 
31.12.2023  
Deutschland 

  Policía Federal de 
Argentina (PFA) 

    11.639,36 € / 
0624-687 01 

Bosnien 
und Her-
zegowina 

Arbeitsbesuch ENFAST - Hospita-
tion 

2023 19.08.2023 - 
21.09.2023  
Deutschland 

  State Investigation 
and Protection 
Agency (SIPA)  

    10.004,25 € / 
0610-687 07 

Bosnien 
und Her-
zegowina 

bilateraler 
Lehrgang 

ENFAST - Aufbau-
lehrgang 

2023 07.11.2023 - 
09.11.2023  
Bosnien und 
Herzegowina 

  State Investigation 
and Protection 
Agency (SIPA)  

    2.773,63 € / 
0610-687 07 

Brasilien Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2023 01.01.2023 - 
06.04.2023  
Deutschland 

  Policia Federal (PF) 
- RJ/SR - Núcleo de 
Cooperação Poli-
cial Internacional 
DREX  Rio de 
Janeiro 

    4.667,90 € / 
0610-687 07 

Brasilien Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2023 30.06.2023 - 
31.12.2023  
Deutschland 

  Policia Federal (PF)     11.440,15 € / 
0610-687 07 

Brasilien bilateraler 
Lehrgang 

Kontrollierte Liefe-
rungen - Work-
shop 

2023 06.11.2023 - 
10.11.2023  
Brasilien 

  Policia Federal (PF), 
Receita Federal (RF) 

    19.609,00 € / 
0610-687 07 

Cabo 
Verde 

Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2023 30.06.2023 - 
31.12.2023  
Deutschland 

  Policia Judiciaria     11.322,18 € / 
0624-687 01 

Costa Rica Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2023 01.01.2023 - 
06.04.2023  
Deutschland 

  Organismo Inves-
tigacion Judicial 
(OIJ) 

    5.408,86 € / 
0624-687 01 
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Domini-
kanische 
Republik 

Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2023 01.01.2023 - 
06.04.2023  
Deutschland 

  Dirección Nacional 
de Control de Dro-
gas (DNCD) 

    2.814,50 € / 
0624-687 01 

Domini-
kanische 
Republik 

Arbeitsbesuch Flughafensicher-
heit - Hospitation 

2023 09.10.2023 - 
11.10.2023  
Deutschland 

  Cuerpo Especializ-
ado en Seguridad 
Aeroportuaria y la 
Aviacion Civil 
(CESAC) 

    6.667,06 € / 
0624-687 01 

Domini-
kanische 
Republik 

bilateraler 
Lehrgang 

VP-Lehrgang / VP-
Führung 

2023 20.11.2023 - 
24.11.2023  
Dominikani-
sche Republik 

  Dirección Nacional 
de Control de Dro-
gas (DNCD) 

    5.206,36 € / 
0624-687 01 

Ecuador Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2023 01.01.2023 - 
06.04.2023  
Deutschland 

  Policía Nacional - 
Dirección General 
de Investigación 

    3.199,20 € / 
0610-687 07 

Ecuador bilateraler 
Lehrgang 

OPA-7 - Prinzipien 
und Methodik der 
polizeilichen Infor-
mationsverarbei-
tung -Operative 
Analyse- 

2023 07.11.2023 - 
15.11.2023  
Ecuador 

  Policía Nacional - 
Dirección General 
de Investigación 

    14.219,16 € / 
0610-687 07 

Georgien Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2023 01.01.2023 - 
06.04.2023  
Deutschland 

  Central Criminal 
Police Department  
(CCPD) - Interna-
tional Law En-
forcement Coordi-
nation Centre 
(ILECC) 

    5.359,25 € / 
0610-687 07 

Georgien Arbeitsbesuch Cybercrime - 
Workshop 

2023 28.11.2023 - 
30.11.2023  
Deutschland 

  Central Criminal 
Police Department 
(CCPD), Prosecut-
ion Service of 

    7.628,47 € / 
0610-687 07 
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Georgia (PoG), Mi-
nistry of Finance 
Investigation Ser-
vice (MoF IS) 

Ghana Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2023 30.06.2023 - 
31.12.2023  
Deutschland 

  Economic and Or-
ganized Crime 
Office (EOCO) 

    10.086,32 € / 
0624-687 01 

Jamaika Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2023 30.06.2023 - 
31.12.2023  
Deutschland 

  Jamaican Consta-
bulary Force 

    14.414,94 € / 
0624-687 01 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

Operative Analyse 
1 

2023 15.02.2023 - 
23.02.2023  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

Public Security Di-
rectorate (PSD) 

    6.286,75 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

PEM-6 - Polizeili-
che Ermittlungs - 
Methoden und - 
Taktiken 

2023 26.02.2023 - 
02.03.2023  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

Public Security Di-
rectorate (PSD) 

    12.278,45 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

PEM-7 - Polizeili-
che Ermittlungs - 
Methoden und - 
Taktiken 

2023 26.02.2023 - 
02.03.2023  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

Public Security Di-
rectorate (PSD) 

    9.733,85 € / 
0501-687 34 



Anlage 9 zu Frage 9 der KA 21/1830 
PAH-Maßnahmen des BKA 
 

 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

PEM-11 - Polizeili-
che Ermittlungs - 
Methoden und - 
Taktiken 

2023 12.03.2023 - 
16.03.2023  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

Public Security Di-
rectorate (PSD) 

    11.811,47 € / 
0501-687 34 

Jordanien multinationa-
ler Lehrgang 

Führungskräfte-
workshop 1 

2023 06.05.2023 - 
12.05.2023  
Deutschland 

Stärkung der ad-
minsitrativen Fä-
higkeiten der jor-
danischen Sicher-
heitsbehörden 
durch Förderung 
der Verwaltungs-
modernisierung. 

Public Security Di-
rectorate (PSD), Ge-
neral Intelligence 
Directorate (GID) 

    4.896,49 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

Todesermittlungen 
1 

2023 21.05.2023 - 
25.05.2023  
Jordanien 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    7.039,73 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

BAO / Großlagen 1 2023 21.05.2023 - 
01.06.2023  
Jordanien 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    15.372,11 € / 
0501-687 34 
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Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

ETB-1 - Ermittlun-
gen in der Terroris-
musbekämpfung 

2023 13.06.2023 - 
19.06.2023  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    2.569,13 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

PEM-10 - Polizeili-
che Ermittlungs - 
Methoden und - 
Taktiken 

2023 18.06.2023 - 
22.06.2023  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

Public Security Di-
rectorate (PSD) 

    11.765,62 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

ETB-2 - Ermittlun-
gen in der Terroris-
musbekämpfung 

2023 20.06.2023 - 
26.06.2023  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    1.857,45 € / 
0501-687 34 

Jordanien Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2023 30.06.2023 - 
31.12.2023  
Deutschland 

Stärkung der ad-
minsitrativen Fä-
higkeiten der jor-
danischen Sicher-
heitsbehörden 
durch Förderung 
der Verwaltungs-
modernisierung. 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    10.727,04 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

Operative Analyse 
2 

2023 04.07.2023 - 
12.07.2023  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen 

Public Security Di-
rectorate (PSD) 

    5.541,19 € / 
0501-687 34 
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Handelns in jor-
danischen Sicher-
heitsbehörden. 

Jordanien Arbeitsbesuch Organisationsbera-
tung Observation 
RG 

2023 09.07.2023 - 
20.07.2023  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

Public Security Di-
rectorate (PSD) 

    11.700,67 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

BAO / Großlagen 2 2023 03.08.2023 - 
14.09.2023  
Jordanien 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    13.646,51 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

Geiselnahmen und 
Entführungen 

2023 13.08.2023 - 
24.08.2023  
Jordanien 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    6.595,42 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

PEM-9 - Polizeili-
che Ermittlungs - 
Methoden und - 
Taktiken 

2023 13.08.2023 - 
17.08.2023  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in 

Public Security Di-
rectorate (PSD) 

    11.522,17 € / 
0501-687 34 
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jordanischen Si-
cherheitsbehör-
den. 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

Internationale Zu-
sammenarbeit / In-
terpol 

2023 13.08.2023 - 
17.08.2023  
Jordanien 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

Public Security Di-
rectorate (PSD) 

    5.081,02 € / 
0501-687 34 

Jordanien multinationa-
ler Lehrgang 

Führungskräfte-
workshop 2 

2023 09.09.2023 - 
15.09.2023  
Deutschland 

Stärkung der ad-
minsitrativen Fä-
higkeiten der jor-
danischen Sicher-
heitsbehörden 
durch Förderung 
der Verwaltungs-
modernisierung. 

Public Security Di-
rectorate (PSD), Ge-
neral Intelligence 
Directorate (GID) 

    4.102,33 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

Observation RG 1 2023 17.09.2023 - 
28.09.2023  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

Public Security Di-
rectorate (PSD) 

    19.671,50 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

Todesermittlungen 
2 

2023 24.09.2023 - 
28.09.2023  
Jordanien 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    14.370,06 € / 
0501-687 34 
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intrabehördli-
chen Zusammen-
arbeit. 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

Ermittlungen RG 1 2023 08.10.2023 - 
19.10.2023  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

Public Security Di-
rectorate (PSD) 

    33.807,31 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

PEM-8 - Polizeili-
che Ermittlungs - 
Methoden und - 
Taktiken 

2023 08.10.2023 - 
12.10.2023  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

Public Security Di-
rectorate (PSD) 

    13.852,06 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

Observation RG 2 2023 15.10.2023 - 
26.10.2023  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden 

Public Security Di-
rectorate (PSD) 

    22.560,91 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

Ermittlungen RG 2 2023 29.10.2023 - 
09.11.2023  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

Public Security Di-
rectorate (PSD) 

    21.111,61 € / 
0501-687 34 
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Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

Mobilfunkforensik 2023 18.09.2023 - 
29.09.2023  
Jordanien 

Stärkung der legi-
timen Sicher-
heitsbehörden 
durch Kapazitäts- 
und Institutions-
aufbau. 

Public Security Di-
rectorate (PSD) 

    9.156,65 € / 
0501-687 34 

Jordanien Arbeitsbesuch Sequenzierung von 
Mischspuren DNA 

2023 25.09.2023 - 
29.09.2023  
Deutschland 

Stärkung der legi-
timen Sicher-
heitsbehörden 
durch Kapazitäts- 
und Institutions-
aufbau. 

Public Security Di-
rectorate (PSD) 

    1.721,90 € / 
0501-687 34 

Kenia bilateraler 
Lehrgang 

OPA-4 - Prinzipien 
und Methodik der 
polizeilichen Infor-
mationsverarbei-
tung -Operative 
Analyse- 

2023 27.02.2023 - 
03.03.2023  
ONLINE 

  Counter Terrorism 
Center of 
Excellence (CTCoE) 

    5.767,94 € / 
0624-687 01 

Kenia Arbeitsbesuch Arbeitsbesuch bei 
TE 

2023 18.04.2023 - 
20.04.2023  
Deutschland 

  Anti-Terrorism Po-
lice Unit (ATPU), 
Counter Terrorism 
Center of 
Excellence (CTCoE) 

    7.089,33 € / 
0624-687 01 

Kenia bilateraler 
Lehrgang 

Tatortarbeit und 
Tatortfotografie 

2023 28.06.2023 - 
05.07.2023  
Kenia 

  Directorate of Cri-
minal Investigati-
ons (DCI) 

    7.167,49 € / 
0624-687 01 

Kenia Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2023 30.06.2023 - 
31.12.2023  
Deutschland 

  Directorate of Cri-
minal Investigati-
ons (DCI) 

    10.696,55 € / 
0624-687 01 
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Kolum-
bien 

Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2023 30.06.2023 - 
31.12.2023  
Deutschland 

  Policía Nacional - 
Seccional de Inves-
tigation Judicial  

    18.872,24 € / 
0610-687 07 

Kolum-
bien 

bilateraler 
Lehrgang 

Krisenverhandlun-
gen oder Geisel-
nahmen - Lehr-
gang 

2023 11.09.2023 - 
19.09.2023  
Kolumbien 

  Dirección Antise-
questro y An-
tiextorsión (DIASE) 

    18.147,50 € / 
0610-687 07 

Kolum-
bien 

bilateraler 
Lehrgang 

Kryptowährung 2023 05.12.2023 - 
05.12.2023  
ONLINE 

  Policía Nacional - 
Dirección Antinar-
coticos COL 

    600,00 € / 
0610-687 07 

Marokko Arbeitsbesuch ETUTU 1 - Konfe-
renz 

2023 28.03.2023 - 
30.03.2023  
EU-Land 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

Direction Générale 
de la Sûreté Natio-
nale (DGSN) 

    637,68 € / 
0501-687 34 

Marokko Arbeitsbesuch Studienmodule - 
Austausch 1 

2023 30.03.2023 - 
31.03.2023  
Deutschland 

Stärkung der legi-
timen Sicher-
heitsbehörden 
durch Kapazitäts- 
und Institutions-
aufbau. 

Direction Générale 
de la Sûreté Natio-
nale (DGSN) 

    3.979,29 € / 
0501-687 34 

Marokko multinationa-
ler Lehrgang 

Führungskräfte-
workshop 1 

2023 06.05.2023 - 
12.05.2023  
Deutschland 

Stärkung der ad-
minsitrativen Fä-
higkeiten der Si-
cherheitsbehör-
den durch Förde-
rung der Verwal-
tungsmodernisie-
rung.  

Direction Générale 
de la Sûreté Natio-
nale (DGSN), Gen-
darmerie Royale  
(GR) 

    4.177,74 € / 
0501-687 34 
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Marokko Arbeitsbesuch Studienmodule - 
Austausch 2 

2023 16.05.2023 - 
19.05.2023  
Marokko 

Stärkung der legi-
timen Sicher-
heitsbehörden 
durch Kapazitäts- 
und Institutions-
aufbau. 

Direction Générale 
de la Sûreté Natio-
nale (DGSN) 

    399,51 € / 
0501-687 34 

Marokko Arbeitsbesuch Erhebung IuK-Fo-
rensik 

2023 30.05.2023 - 
02.06.2023  
Marokko 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in Sicher-
heitsbehörden 
Marokkos. 

Direction Générale 
de la Sûreté Natio-
nale (DGSN) 

    1.029,10 € / 
0501-687 34 

Marokko Arbeitsbesuch Diensthunde - Er-
fahrungsaustausch 

2023 21.08.2023 - 
24.08.2023  
Deutschland 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

Gendarmerie Ro-
yale (GR) 

    4.102,45 € / 
0501-687 34 

Marokko multinationa-
ler Lehrgang 

Führungskräfte-
workshop 2 

2023 09.09.2023 - 
15.09.2023  
Deutschland 

Stärkung der ad-
minsitrativen Fä-
higkeiten der Si-
cherheitsbehör-
den durch Förde-
rung der Verwal-
tungsmodernisie-
rung.  

Direction Générale 
de la Sûreté Natio-
nale (DGSN), Gen-
darmerie Royale  
(GR) 

    3.226,49 € / 
0501-687 34 

Marokko bilateraler 
Lehrgang 

Forensische Aus-
wertung IuK 

2023 18.09.2023 - 
22.09.2023  
Marokko 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen 

Direction Générale 
de la Sûreté Natio-
nale (DGSN), 

    8.170,34 € / 
0501-687 34 
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Handelns in Si-
cherheitsbehör-
den Marokkos. 

Gendarmerie Ro-
yale  (GR) 

Marokko Arbeitsbesuch Studienmodule - 
Austausch 3 

2023 19.09.2023 - 
22.09.2023  
Deutschland 

Stärkung der legi-
timen Sicher-
heitsbehörden 
durch Kapazitäts- 
und Institutions-
aufbau. 

Direction Générale 
de la Sûreté Natio-
nale (DGSN) 

    4.508,63 € / 
0501-687 34 

Marokko Arbeitsbesuch ETUTU 2 - Konfe-
renz 

2023 16.10.2023 - 
28.10.2023  
Belgien 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

Direction Générale 
de la Sûreté Natio-
nale (DGSN) 

    604,36 € / 
0501-687 34 

Marokko Arbeitsbesuch ENFSI Tagung 2023 16.10.2023 - 
19.10.2023  
ONLINE 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

Direction Générale 
de la Sûreté Natio-
nale (DGSN), Gen-
darmerie Royale  
(GR) 

    0,00 € / 
0501-687 34 

Marokko bilateraler 
Lehrgang 

Internetermittlun-
gen - Fortgeschrit-
ten 

2023 23.10.2023 - 
27.10.2023  
Marokko 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in Sicher-
heitsbehörden 
Marokkos. 

Direction Générale 
de la Surveillance 
du Territoire 
(DGST) 

    7.777,08 € / 
0501-687 34 
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Marokko Arbeitsbesuch Schulpartnerschaft 
BePo - Erhebung 

2023 09.11.2023 - 
09.11.2023  
Marokko 

Stärkung der legi-
timen Sicher-
heitsbehörden 
durch Kapazitäts- 
und Institutions-
aufbau. 

Direction Générale 
de la Sûreté Natio-
nale (DGSN) 

    213,10 € / 
0501-687 34 

Marokko Arbeitsbesuch Sprengstoffsympo-
sium 

2023 27.11.2023 - 
01.12.2023  
Deutschland 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

Direction Générale 
de la Sûreté Natio-
nale (DGSN), Gen-
darmerie Royale  
(GR) 

    1.653,88 € / 
0501-687 34 

Marokko bilateraler 
Lehrgang 

Menschenhandel 2023 11.12.2023 - 
15.12.2023  
Marokko 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in Sicher-
heitsbehörden 
Marokkos. 

Direction Générale 
de la Sûreté Natio-
nale (DGSN) 

    0,00 € / 
0501-687 34 

Mon-
tenegro 

Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2023 01.01.2023 - 
06.04.2023  
Deutschland 

  Criminal Police 
Department (SKP) 

    6.395,90 € / 
0610-687 07 

Mon-
tenegro 

Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2023 30.06.2023 - 
31.12.2023  
Deutschland 

  Criminal Police 
Department (SKP) 

    2.655,64 € / 
0610-687 07 

Mon-
tenegro 

multinationa-
ler Lehrgang 

Auslieferung  2023 16.10.2023 - 
20.10.2023  
Deutschland 

  National Central 
Bureau Podgorica 
(NCB) - Fugitative 
Active Search 
Team (FAST) 

    3.474,58 € / 
0610-687 07 
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Mon-
tenegro 

bilateraler 
Lehrgang 

ETR-6 - Einsatz-
training - Erste 
Hilfe/ Notfallaus-
bildung 

2023 17.10.2023 - 
20.10.2023  
Deutschland 

  Criminal Police 
Department (SKP) - 
Division for Special 
Investigative Me-
thods (SIM) 

    10.313,97 € / 
0610-687 07 

Mon-
tenegro 

Arbeitsbesuch Informationsaus-
tausch im Bereich 
Vermögensab-
schöpfung 

2023 23.10.2023 - 
26.10.2023  
Montenegro 

  Asset Ricovery 
Office (ARO) - Fi-
nanzermittlungs-
dienststelle 

    2.447,68 € / 
0610-687 07 

Mon-
tenegro 

bilateraler 
Lehrgang 

ETR-5 - Einsatz-
training - Betreten 
von Räumen bei 
Sofortlagen 

2023 23.10.2023 - 
27.10.2023  
Deutschland 

  Criminal Police 
Department (SKP) - 
Division for Special 
Investigative Me-
thods (SIM) 

    21.979,13 € / 
0610-687 07 

Nigeria Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2023 01.01.2023 - 
06.04.2023  
Deutschland 

Stärkung der ad-
minsitrativen Fä-
higkeiten der Si-
cherheitsbehör-
den durch Förde-
rung der Verwal-
tungsmodernisie-
rung. 

National Agency 
for the Prohibition 
of Trafficking in 
Person (NAPTIP) 

    6.367,65 € / 
0501-687 34 

Nigeria bilateraler 
Lehrgang 

Sprachkurs 
Deutsch 

2023 15.04.2023 - 
20.09.2023  
Nigeria 

Stärkung der ad-
minsitrativen Fä-
higkeiten der Si-
cherheitsbehör-
den durch Förde-
rung der Verwal-
tungsmodernisie-
rung. 

National Police 
Force (NPF) 

    2.145,45 € / 
0501-687 34 
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Nigeria multinationa-
ler Lehrgang 

Führungskräfte-
workshop 1 

2023 06.05.2023 - 
12.05.2023  
Deutschland 

Stärkung der ad-
minsitrativen Fä-
higkeiten der Si-
cherheitsbehör-
den durch Förde-
rung der Verwal-
tungsmodernisie-
rung. 

Nigeria Police 
Force (NPF) 

    6.482,85 € / 
0501-687 34 

Nigeria bilateraler 
Lehrgang 

VTE-2 - Verneh-
mung in TE-Ver-
fahren  

2023 15.08.2023 - 
17.08.2023  
Nigeria 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in Sicher-
heitsbehörden 
Nigerias. 

Department of 
State Services (DSS) 

    6.298,46 € / 
0501-687 34 

Nigeria multinationa-
ler Lehrgang 

Führungskräfte-
workshop 2 

2023 09.09.2023 - 
15.09.2023  
Deutschland 

Stärkung der ad-
minsitrativen Fä-
higkeiten der Si-
cherheitsbehör-
den durch Förde-
rung der Verwal-
tungsmodernisie-
rung. 

Nigeria Police 
Force (NPF) 

    5.472,33 € / 
0501-687 34 

Nigeria bilateraler 
Lehrgang 

Menschenhandel - 
Workshop 

2023 15.11.2023 - 
22.11.2023  
Nigeria 

Stärkung der legi-
timen Sicher-
heitsbehörden 
durch Kapazitäts- 
und Institutions-
aufbau. 

National Agency 
for the Prohibition 
of Trafficking in 
Person (NAPTIP), 
Joint Border Task 
Force (JBTF) 

    15.599,36 € / 
0501-687 34 

Nigeria bilateraler 
Lehrgang 

RG - internationa-
ler RG-Handel-
Workshop 

2023 15.11.2023 - 
22.11.2023  
Nigeria 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen 

National Drug Law 
Enforcement 
Agency (NDLEA) 

    6.974,06 € / 
0501-687 34 
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Handelns in Si-
cherheitsbehör-
den Nigerias. 

Nordma-
zedonien 

Arbeitsbesuch Hospitation 2023 14.05.2023 - 
26.05.2023  
Deutschland 

  Büro für öffentli-
che Sicherheit - 
Abteilung zum 
Schutz von be-
stimmten Personen 
und Objekten 

    2.518,07 € / 
0610-687 07 

Palästi-
nensische 
Gebiete 

Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2023 01.01.2023 - 
06.04.2023  
Deutschland 

Stärkung der ad-
minsitrativen Fä-
higkeiten der Si-
cherheitsbehör-
den durch Förde-
rung der Verwal-
tungsmodernisie-
rung.  

Palestinian Civil 
Police (PCP) 

    5.550,22 € / 
0501-687 34 

Palästi-
nensische 
Gebiete 

Arbeitsbesuch Organisationsbera-
tung I 

2023 16.02.2023 - 
17.02.2023  
Palästinensi-
sche Gebiete 

Stärkung der legi-
timen Sicher-
heitsbehörden 
durch Kapazitäts- 
und Institutions-
aufbau. 

Palestinian Civil 
Police (PCP) - Cri-
minal Investigation 
Department 

    7.457,31 € / 
0501-687 34 

Palästi-
nensische 
Gebiete 

multinationa-
ler Lehrgang 

Führungskräfte-
workshop 1 

2023 06.05.2023 - 
12.05.2023  
Deutschland 

Stärkung der ad-
minsitrativen Fä-
higkeiten der Si-
cherheitsbehör-
den durch Förde-
rung der Verwal-
tungsmodernisie-
rung.  

Palestinian Civil 
Police (PCP) 

    6.047,38 € / 
0501-687 34 
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Palästi-
nensische 
Gebiete 

Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2023 30.06.2023 - 
31.12.2023  
Deutschland 

Stärkung der ad-
ministrativen Fä-
higkeiten der Si-
cherheitsbehör-
den durch Förde-
rung der Verwal-
tungsmodernisie-
rung 

Palestinian Civil 
Police (PCP) 

    10.368,13 € / 
0501-687 34 

Palästi-
nensische 
Gebiete 

bilateraler 
Lehrgang 

Wahrnehmungs-
lehrgang 

2023 02.09.2023 - 
07.09.2023  
Palästinensi-
sche Gebiete 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in Sicher-
heitsbehörden 
der Palästinensi-
schen Gebiete. 

Palestinian Civil 
Police (PCP) - Fa-
mily Juvenile Pro-
tection Unit (FJPU) 

    4.145,98 € / 
0501-687 34 

Palästi-
nensische 
Gebiete 

bilateraler 
Lehrgang 

Kinder als Opfer 2023 02.09.2023 - 
07.09.2023  
Palästinensi-
sche Gebiete 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in Sicher-
heitsbehörden 
der Palästinensi-
schen Gebiete. 

Palestinian Civil 
Police (PCP) - Fa-
mily Juvenile Pro-
tection Unit (FJPU) 

    9.612,12 € / 
0501-687 34 

Palästi-
nensische 
Gebiete 

multinationa-
ler Lehrgang 

Führungskräfte-
workshop 2 

2023 09.09.2023 - 
15.09.2023  
Deutschland 

Stärkung der ad-
minsitrativen Fä-
higkeiten der Si-
cherheitsbehör-
den durch Förde-
rung der Verwal-
tungsmodernisie-
rung.  

Palestinian Civil 
Police (PCP) 

    5.661,24 € / 
0501-687 34 
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Palästi-
nensische 
Gebiete 

bilateraler 
Lehrgang 

Häusliche Gewalt 2023 23.09.2023 - 
05.10.2023  
Palästinensi-
sche Gebiete 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in Sicher-
heitsbehörden 
der Palästinensi-
schen Gebiete. 

Palestinian Civil 
Police (PCP) - Fa-
mily Juvenile Pro-
tection Unit (FJPU) 

    16.965,76 € / 
0501-687 34 

Panama Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2023 01.01.2023 - 
06.04.2023  
Deutschland 

  Policia Nacional 
(PN) - Dirección 
Nacional Antidro-
gas (DNAD) 

    5.090,09 € / 
0624-687 01 

Paraguay Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2023 30.06.2023 - 
31.12.2023  
Deutschland 

  Policía Nacional de 
Paraguay (PNP) 

    11.099,62 € / 
0624-687 01 

Peru Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2023 01.01.2023 - 
06.04.2023  
Deutschland 

  Policía Nacional 
(PN) 

    3.372,78 € / 
0610-687 07 

Peru Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2023 30.06.2023 - 
31.12.2023  
Deutschland 

  Policía Nacional 
(PN) 

    19.292,04 € / 
0610-687 07 

Peru bilateraler 
Lehrgang 

ETB-4 - Ermittlun-
gen in der Terroris-
musbekämpfung 

2023 13.11.2023 - 
17.11.2023  
Peru 

  Policía Nacional 
(PN) - Dirección 
Contra el Terro-
risme (DIRCOTE), 
Policía Nacional 
(PN) - Dirección 
Nacional de Inteli-
gencia (DIRIN) 

    11.229,76 € / 
0610-687 07 
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Peru bilateraler 
Lehrgang 

PEM-12 - Polizeili-
che Ermittlungs - 
Methoden und - 
Taktiken 

2023 20.11.2023 - 
24.11.2023  
Peru 

  Policía Nacional 
(PN) - Abteilung 
(DIRINCRI) 

    8.261,32 € / 
0610-687 07 

Serbien Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2023 01.01.2023 - 
06.04.2023  
Deutschland 

  Innenministerium 
(MUP) - Police Ad-
ministration Nis 

    5.442,05 € / 
0610-687 07 

Serbien Arbeitsbesuch Neue psychoaktive 
Substanzen 

2023 24.04.2023 - 
29.04.2023  
Serbien 

  Nationales krimi-
naltechnisches La-
bor (NKTC) 

    1.981,68 € / 
0610-687 07 

Serbien bilateraler 
Lehrgang 

ETR-9 - Einsatz-
training - Betreten 
von Räumen bei 
Sofortlagen - 
Gruppe 1 

2023 05.06.2023 - 
09.06.2023  
Deutschland 

  Dienst zur Be-
kämpfung OK 
(SBPOK), Polizei-
präsidium (PP) Bel-
grad, Kriminalpoli-
zei - Dienst zur An-
wendung besonde-
rer Beweistätig-
keitsmaßnahmen 
(SPPDR) 

    10.383,77 € / 
0610-687 07 

Serbien Arbeitsbesuch Neue psychoaktive 
Substanzen 

2023 12.06.2023 - 
17.06.2023  
Deutschland 

  Nationales krimi-
naltechnisches La-
bor (NKTC) 

    4.134,05 € / 
0610-687 07 

Serbien bilateraler 
Lehrgang 

ETR-11 - Einsatz-
training - Erste 
Hilfe/ Notfallaus-
bildung - Gruppe 1 

2023 12.06.2023 - 
16.06.2023  
Deutschland 

  Dienst zur Be-
kämpfung OK 
(SBPOK), Polizei-
präsidium (PP) Bel-
grad, Kriminalpoli-
zei - Dienst zur An-
wendung besonde-
rer 

    9.882,24 € / 
0610-687 07 
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Beweistätigkeits-
maßnahmen 
(SPPDR) 

Serbien Arbeitsbesuch Arbeitsbesuch 2023 26.06.2023 - 
28.06.2023  
Serbien 

  Dienst zur Be-
kämpfung OK 
(SBPOK), Kriminal-
polizei - Abteilung 
zur Drogenbe-
kämpfung (SzD) 

    1.852,07 € / 
0610-687 07 

Serbien Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2023 30.06.2023 - 
31.12.2023  
Deutschland 

  Kriminalpolizei     9.569,83 € / 
0610-687 07 

Serbien bilateraler 
Lehrgang 

ETR-10 - Einsatz-
training - Betreten 
von Räumen bei 
Sofortlagen - 
Gruppe 2 

2023 17.07.2023 - 
21.07.2023  
Deutschland 

  Dienst zur Be-
kämpfung OK 
(SBPOK), Polizei-
präsidium (PP) Bel-
grad, Kriminalpoli-
zei - Dienst zur An-
wendung besonde-
rer Beweistätig-
keitsmaßnahmen 
(SPPDR) 

    8.591,24 € / 
0610-687 07 

Serbien bilateraler 
Lehrgang 

ETR-12 - Einsatz-
training - Erste 
Hilfe/ Notfallaus-
bildung - Gruppe 2 

2023 24.07.2023 - 
29.07.2023  
Deutschland 

  Dienst zur Be-
kämpfung OK 
(SBPOK), Polizei-
präsidium (PP) Bel-
grad, Kriminalpoli-
zei - Dienst zur An-
wendung besonde-
rer Beweistätig-
keitsmaßnahmen 
(SPPDR) 

    6.182,63 € / 
0610-687 07 
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Serbien bilateraler 
Lehrgang 

Aufbau- und Or-
tungstechnik - In-
nenraumüberwa-
chung (IRÜ) mit OE 

2023 20.09.2023 - 
23.09.2023  
Serbien 

  Kriminalpolizei - 
Dienst zur Anwen-
dung besonderer 
Beweistätigkeits-
maßnahmen 
(SPPDR) 

    8.640,23 € / 
0610-687 07 

Serbien multinationa-
ler Lehrgang 

Auslieferung 2023 16.10.2023 - 
20.10.2023  
Deutschland 

  National Central 
Bureau Belgrad 
(NCB) 

    4.502,51 € / 
0610-687 07 

Serbien bilateraler 
Lehrgang 

Fahndung - Work-
shop 

2023 16.10.2023 - 
20.10.2023  
Deutschland 

  Polizeipräsidium 
(PP) Belgrad - Ab-
teilung Fahndung 

    3.995,58 € / 
0610-687 07 

Serbien bilateraler 
Lehrgang 

IT-Forensik 2023 23.10.2023 - 
27.10.2023  
Belgrad 

  Kriminalpolizei     2.379,51 € / 
0610-687 07 

Serbien bilateraler 
Lehrgang 

Aufbau- und Or-
tungstechnik - In-
nenraumüberwa-
chung (IRÜ) mit 
der BPOL 

2023 23.10.2023 - 
27.10.2023  
Serbien 

  Kriminalpolizei - 
Dienst zur Anwen-
dung besonderer 
Beweistätigkeits-
maßnahmen 
(SPPDR) 

    2.170,61 € / 
0610-687 07 

Serbien bilateraler 
Lehrgang 

Analyse von Glas 2023 13.11.2023 - 
17.11.2023  
Deutschland 

  Nationales krimi-
naltechnisches La-
bor (NKTC) 

    1.039,86 € / 
0610-687 07 

Serbien Arbeitsbesuch Fachaustausch 2023 22.11.2023 - 
24.11.2023  
Deutschland 

  Kriminalistisch-
polizeiliche Uni-
versität (KPU) 

    3.241,80 € / 
0610-687 07 
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Sri Lanka Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2023 01.01.2023 - 
06.04.2023  
Deutschland 

  Criminal Investiga-
tion Department 
(CID) 

    5.549,68 € / 
0624-687 01 

Tansania bilateraler 
Lehrgang 

Tatortarbeit und 
Tatortfotografie 

2023 11.12.2023 - 
15.12.2023  
Tansania 

  Criminal Investiga-
tion Department 
(CID) 

    5.556,88 € / 
0624-687 01 

Trinidad 
und To-
bago 

Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2023 30.06.2023 - 
31.12.2023  
Deutschland 

  Strategic Services 
Agency (SSA) 

    11.417,32 € / 
0624-687 01 

Tunesien bilateraler 
Lehrgang 

Tatortarbeit 2023 13.11.2023 - 
24.11.2023  
Tunesien 

Stärkung der legi-
timen Sicher-
heitsbehörden 
durch Kapazitäts- 
und Institutions-
aufbau. 

Police Nationale 
(PN) - Kriminal-
technik 

    15.428,60 € / 
0501-687 34 

Tunesien Arbeitsbesuch Sprengstoffsympo-
sium 

2023 27.11.2023 - 
01.12.2023  
Deutschland 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

Ministère de 
l’Intérieur 

    6.972,89 € / 
0501-687 34 

Türkei Arbeitsbesuch Konsultationen auf 
Leitungsebene 
ST/TE-Istihbarat 

2023 14.11.2023 - 
15.11.2023  
Türkei 

  Istihbarat     2.231,38 € / 
0624-687 01 

Uganda Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2023 01.01.2023 - 
06.04.2023  
Deutschland 

  Uganda Police 
Force (UPF) 

    2.962,05 € / 
0624-687 01 
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Albanien Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2024 02.01.2024 - 
17.04.2024  
Deutschland 

  albanische Staats-
polizei (ASP) 

    5.577,00 € / 
0610-687 07 

Albanien Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2024 24.06.2024 - 
31.12.2024  
Deutschland 

  albanische Staats-
polizei (ASP) 

    19.710,85 € / 
0610-687 07 

Albanien Arbeitsbesuch Zielfahndung - 
Hospitation 

2024 07.10.2024 - 
11.10.2024  
Deutschland 

  albanische Staats-
polizei (ASP) 

    5.262,03 € / 
0610-687 07 

Albanien Arbeitsbesuch Hospitation AG 
ALROK 

2024 14.10.2024 - 
18.10.2024  
Albanien 

  Albanische Staats-
polizei (ASP), Nati-
onal Bureau of In-
vestigation (NBI) 

    1.252,21 € / 
0610-687 07 

Albanien Arbeitsbesuch VP-Führung -  
Workshop 

2024 29.10.2024 - 
01.11.2024  
Albanien 

  albanische Staats-
polizei (ASP) 

    4.273,21 € / 
0610-687 07 

Algerien Arbeitsbesuch Sprengstoffsympo-
sium 

2024 25.11.2024 - 
29.11.2024  
Deutschland 

  Direction générale 
de la Sécurité et de 
la Protection prési-
dentielle (DGSPP) 

    3.577,36 € / 
0610-687 07 

Argenti-
nien 

Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2024 02.01.2024 - 
17.04.2024  
Deutschland 

  Policía Federal de 
Argentina (PFA) 

    6.101,80 € / 
0624-687 01 

Bolivien bilateraler 
Lehrgang 

PEM-2 - Polizeili-
che Ermittlungs - 
Methoden und - 
Taktiken 

2024 01.07.2024 - 
05.07.2024  
Bolivien 

  Policía Nacional 
(PN), Fuerza Espe-
cial de Lucha Con-
trola el Crimen 
(FELCC) 

    8.512,18 € / 
0610-687 07 



Anlage 9 zu Frage 9 der KA 21/1830 
PAH-Maßnahmen des BKA 
 

 

Bosnien 
und Her-
zegowina 

Arbeitsbesuch Arbeitsbesuch AG 
BAROK 

2024 10.06.2024 - 
13.06.2024  
Bosnien und 
Herzegowina 

  State Investigation 
and Protection 
Agency (SIPA), In-
nenministerium 
(Polizei) der bosni-
sch-herzegowini-
schen Föderation 
(Federal MUP) 

    11.637,89 € / 
0610-687 07 

Bosnien 
und Her-
zegowina 

bilateraler 
Lehrgang 

ENFAST - Aufbau-
lehrgang 2.0 

2024 04.11.2024 - 
07.11.2024  
Bosnien und 
Herzegowina 

  State Investigation 
and Protection 
Agency (SIPA) 

    3.066,49 € / 
0610-687 07 

Brasilien Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2024 02.01.2024 - 
17.04.2024  
Deutschland 

  Policia Federal (PF)     5.622,71 € / 
0610-687 07 

Brasilien Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2024 24.06.2024 - 
31.12.2024  
Deutschland 

  Policia Federal (PF) 
- GISE Pernambuco 
(Spezialeinheit zur 
RG Bekämpfung) 

    19.836,31 € / 
0610-687 07 

Brasilien Arbeitsbesuch Cybercrime - Fach-
austausch 

2024 11.11.2024 - 
15.11.2024  
Brasilien 

  Policia Federal (PF) 
- Fachdienststellen, 
Policia Civil (PC) - 
Länderdienstellen 

    14.329,63 € / 
0610-687 07 

Brasilien Arbeitsbesuch VE/VP-Führungs-
lehrgang 

2024 23.11.2024 - 
01.12.2024  
Brasilien 

  Policia Federal (PF) 
- Fachdienststellen, 
Policia Civil (PC) - 
Länderdienstellen 

    13.508,00 € / 
0610-687 07 

Cabo 
Verde 

Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2024 02.01.2024 - 
17.04.2024  
Deutschland 

  Polícia Judiciária 
(PJ) 

    6.582,46 € / 
0624-687 01 
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Costa Rica Arbeitsbesuch Sprengstoffsympo-
sium 

2024 25.11.2024 - 
29.11.2024  
Deutschland 

  Organismo de In-
vestigación Judicial 
(OIJ) 

    2.814,93 € / 
0610-687 07 

Ecuador Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2024 24.06.2024 - 
31.12.2024  
Deutschland 

  Policía Nacional - 
Dirección General 
de Investigación 

    20.266,73 € / 
0610-687 07 

Georgien bilateraler 
Lehrgang 

Sprachkurs 
Deutsch - dienstbe-
geleitend 

2024 22.01.2024 - 
17.06.2024  
Georgien 

  Central Criminal 
Police Department 
(CCPD) 

    0,00 € / 
0610-687 07 

Ghana Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2024 02.01.2024 - 
17.04.2024  
Deutschland 

  Economic and Or-
ganized Crime 
Office (EOCO) 

    8.307,38 € / 
0624-687 01 

Jamaika Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2024 02.01.2024 - 
17.04.2024  
Deutschland 

  Jamaican Consta-
bulary Force 

    5.878,57 € / 
0624-687 01 

Jordanien Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2024 02.01.2024 - 
31.12.2024  
Deutschland 

Stärkung der ad-
minsitrativen Fä-
higkeiten der jor-
danischen Sicher-
heitsbehörden 
durch Förderung 
der Verwaltungs-
modernisierung. 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    5.059,30 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

ETB-3 - Ermittlun-
gen in der Terroris-
musbekämpfung 

2024 21.04.2024 - 
25.04.2024  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    6.934,19 € / 
0501-687 34 
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jordanischen Si-
cherheitsbehör-
den. 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

Operative Analyse 2024 21.04.2024 - 
29.04.2024  
Jordanien 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    5.048,58 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

ETB-4 - Ermittlun-
gen in der Terroris-
musbekämpfung 

2024 28.04.2024 - 
02.05.2024  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    3.496,61 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

ETR-1 - Einsatz-
training - Betreten 
von Räumen bei 
Sofortlagen 

2024 05.05.2024 - 
07.05.2024  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

Public Security Di-
rectorate - Spezial-
einheit (PSD-PSO) 

    4.792,13 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

BAO - Bewältigung 
von Großlagen 

2024 05.05.2024 - 
16.05.2024  
Jordanien 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    14.259,48 € / 
0501-687 34 
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intrabehördli-
chen Zusammen-
arbeit. 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

ETR-2 - Einsatz-
training - Betreten 
von Räumen bei 
Sofortlagen 

2024 08.05.2024 - 
12.05.2024  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

Public Security Di-
rectorate - Spezial-
einheit (PSD-PSO) 

    4.818,32 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

Einsatz VP - Best 
Practises 1 

2024 12.05.2024 - 
16.05.2024  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    5.242,76 € / 
0501-687 34 

Jordanien Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2024 24.06.2024 - 
31.12.2024  
Deutschland 

Stärkung der ad-
minsitrativen Fä-
higkeiten der jor-
danischen Sicher-
heitsbehörden 
durch Förderung 
der Verwaltungs-
modernisierung. 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    20.313,82 € / 
0501-687 34 

Jordanien multinationa-
ler Lehrgang 

ETR-1 - Einsatz-
training - Erste 
Hilfe/Notfallaus-
bildung 

2024 24.06.2024 - 
28.06.2024  
Deutschland 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

Public Security Di-
rectorate - Spezial-
einheit (PSD-PSO) 

    12.919,29 € / 
0501-687 34 
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Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

Todesermittlungen 
1 

2024 30.06.2024 - 
11.07.2024  
Jordanien 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    13.335,67 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

Einsatz VE - Best 
Practises 1 

2024 21.07.2024 - 
25.07.2024  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    4.475,70 € / 
0501-687 34 

Jordanien multinationa-
ler Lehrgang 

ETR-2 - Einsatz-
training - Erste 
Hilfe/Notfallaus-
bildung 

2024 22.07.2024 - 
26.07.2024  
Deutschland 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

Public Security Di-
rectorate - Spezial-
einheit (PSD-PSO) 

    26.398,58 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

VTE-1 - Verneh-
mung in der Terro-
rismusbekämpfung 

2024 28.07.2024 - 
01.08.2024  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    8.984,93 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

ATB-1 - Analyse in 
der Terrorismusbe-
kämpfung 

2024 08.09.2024 - 
19.09.2024  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    9.774,71 € / 
0501-687 34 
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Handelns in jor-
danischen Sicher-
heitsbehörden. 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

Mobilfunkforensik 
2 

2024 16.09.2024 - 
26.09.2024  
Jordanien 

Stärkung der legi-
timen Sicher-
heitsbehörden 
durch Kapazitäts- 
und Institutions-
aufbau. 

Public Security Di-
rectorate (PSD) - 
Kriminaltechnik 

    12.825,38 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

Sprengstoffermitt-
lung - Train the 
Trainer 2 

2024 22.09.2024 - 
31.10.2024  
Jordanien 

Stärkung der legi-
timen Sicher-
heitsbehörden 
durch Kapazitäts- 
und Institutions-
aufbau. 

Public Security Di-
rectorate (PSD) - 
Kriminaltechnik 

    22.948,88 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

Todesermittlungen 
2 

2024 06.10.2024 - 
17.10.2024  
Jordanien 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    12.670,22 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

Mobilfunkforensik 
1 

2024 13.10.2024 - 
24.10.2024  
Jordanien 

Stärkung der legi-
timen Sicher-
heitsbehörden 
durch Kapazitäts- 
und Institutions-
aufbau. 

Public Security Di-
rectorate (PSD) - 
Kriminaltechnik 

    16.736,38 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

VTE-2 - Verneh-
mung in der Terro-
rismusbekämpfung 

2024 27.10.2024 - 
31.10.2024  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    12.503,60 € / 
0501-687 34 
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menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

Tatortarbeit 1 2024 27.10.2024 - 
07.11.2024  
Jordanien 

Stärkung der legi-
timen Sicher-
heitsbehörden 
durch Kapazitäts- 
und Institutions-
aufbau. 

Public Security Di-
rectorate (PSD) - 
Kriminaltechnik 

    6.084,72 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

ATB-2 - Analyse in 
der Terrorismusbe-
kämpfung 

2024 03.11.2024 - 
14.11.2024  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    9.468,40 € / 
0501-687 34 

Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

Tatortfotografie 2024 13.11.2024 - 
21.11.2024  
Jordanien 

Stärkung der legi-
timen Sicher-
heitsbehörden 
durch Kapazitäts- 
und Institutions-
aufbau. 

Public Security Di-
rectorate (PSD) - 
Kriminaltechnik 

    19.990,27 € / 
0501-687 34 

Jordanien Arbeitsbesuch AAH-P Review 
2021-2024 

2024 20.11.2024 - 
21.11.2024  
Deutschland 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID), Public 
Security Directo-
rate (PSD) 

    1.097,28 € / 
0501-687 34 
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Jordanien bilateraler 
Lehrgang 

Einsatz VP - Best 
Practises 2 

2024 24.11.2024 - 
28.11.2024  
Jordanien 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in jordani-
schen Sicher-
heitsbehörden. 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    3.339,20 € / 
0501-687 34 

Jordanien Arbeitsbesuch Sprengstoffsympo-
sium 

2024 25.11.2024 - 
29.11.2024  
Deutschland 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

General Intelli-
gence Directorate 
(GID) 

    4.500,96 € / 
0501-687 34 

Kenia Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2024 02.01.2024 - 
17.04.2024  
Deutschland 

  Directorate of Cri-
minal Investigati-
ons (DCI) 

    7.573,60 € / 
0624-687 01 

Kolum-
bien 

Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2024 02.01.2024 - 
17.04.2024  
Deutschland 

  Policía Nacional - 
Seccional de Inves-
tigation Judicial 

    5.324,44 € / 
0610-687 07 

Kolum-
bien 

bilateraler 
Lehrgang 

OPA-3 - Prinzipien 
und Methodik der 
polizeilichen Infor-
mationsverarbei-
tung -Operative 
Analyse- 

2024 11.06.2024 - 
19.06.2024  
Kolumbien 

  Policía Nacional - 
Dirección de Inteli-
gencia Policial (DI-
POL) - GRAOS 

    12.515,51 € / 
0610-687 07 

Kolum-
bien 

Arbeitsbesuch Bekämpfung der 
Rauschgiftkrimina-
lität - Arbeits- und 
Fachaustausch 

2024 24.09.2024 - 
27.09.2024  
Kolumbien 

  Policía Nacional     9.511,89 € / 
0610-687 07 
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Kolum-
bien 

Arbeitsbesuch Bekämpfung der 
Rauschgiftkrimina-
lität - Arbeits- und 
Fachaustausch 

2024 26.11.2024 - 
30.11.2024  
Kolumbien 

  Policía Nacional     10.883,28 € / 
0610-687 07 

Kosovo Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2024 24.06.2024 - 
31.12.2024  
Deutschland 

  Kosovo Police (KP)     18.932,42 € / 
0610-687 07 

Kosovo Arbeitsbesuch Cybercrime - Ex-
pertenaustausch  

2024 19.11.2024 - 
22.11.2024  
Deutschland 

  Kosovo Police (KP)     1.074,30 € / 
0610-687 07 

Libanon Arbeitsbesuch Arbeitsbesuch 
Amtsleitungsebene 

2024 01.01.2024 - 
16.12.2024  
Libanon 

  Internal Security 
Forces (ISF) 

    8.850,96 € / 
0610-687 07 

Marokko Arbeitsbesuch Studienmodule - 
Austausch 3 

2024 13.02.2024 - 
16.02.2024  
Deutschland 

Stärkung der legi-
timen Sicher-
heitsbehörden 
durch Kapazitäts- 
und Institutions-
aufbau. 

Direction Générale 
de la Sûreté Natio-
nale (DGSN) 

    3.361,09 € / 
0501-687 34 

Marokko Arbeitsbesuch Arbeitsbesuch 
ZI12/ZI13 PIU 

2024 23.04.2024 - 
26.04.2024  
Deutschland 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

Direction Générale 
de la Sûreté Natio-
nale (DGSN) 

    4.655,47 € / 
0501-687 34 

Marokko Arbeitsbesuch Erfahrungsaus-
tausch Dienst-
hundführerschule 
(DHFS) 

2024 27.05.2024 - 
30.05.2024  
Marokko 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch 

Gendarmerie Ro-
yale (GR) 

    3.866,55 € / 
0501-687 34 
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Förderung der in-
ter- und intrabe-
hördlichen Zu-
sammenarbeit. 

Marokko Arbeitsbesuch ETUTU 1 - Konfe-
renz 

2024 27.05.2024 - 
29.05.2024  
Österreich 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in Sicher-
heitsbehörden 
Marokkos. 

Direction Générale 
de la Sûreté Natio-
nale (DGSN) 

    1.430,26 € / 
0501-687 34 

Marokko Arbeitsbesuch Schulpartnerschaft 
Schutzpolizeiliche 
Komponente Teil 1 

2024 29.09.2024 - 
03.10.2024  
Deutschland 

Stärkung der legi-
timen Sicher-
heitsbehörden 
durch Kapazitäts- 
und Institutions-
aufbau. 

Direction Générale 
de la Sûreté Natio-
nale (DGSN) 

    9.525,91 € / 
0501-687 34 

Marokko Arbeitsbesuch Studienmodule - 
Austausch 1 

2024 30.09.2024 - 
02.10.2024  
Deutschland 

Stärkung der legi-
timen Sicher-
heitsbehörden 
durch Kapazitäts- 
und Institutions-
aufbau. 

Direction Générale 
de la Sûreté Natio-
nale (DGSN) 

    3.725,40 € / 
0501-687 34 

Marokko Arbeitsbesuch ARB UAG Sicher-
heit 

2024 13.10.2024 - 
16.10.2024  
Deutschland 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

Innenministerium 
(IM), Direction 
Générale de la 
Sûreté Nationale 
(DGSN), Gendar-
merie Royale (GR) 

    1.007,87 € / 
0501-687 34 
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Marokko Arbeitsbesuch ENFSI Tagung 2024 15.10.2024 - 
17.10.2024  
Deutschland 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in Sicher-
heitsbehörden 
Marokkos. 

Direction Générale 
de la Sûreté Natio-
nale (DGSN), Gen-
darmerie Royale 
(GR) 

    3.405,72 € / 
0501-687 34 

Marokko Arbeitsbesuch AAH-P Review 
2021-2024 

2024 20.11.2024 - 
21.11.2024  
Deutschland 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

Direction Générale 
de la Surveillance 
du Territoire 
(DGST), Direction 
Générale de la 
Sûreté Nationale 
(DGSN), Gendar-
merie Royale (GR) 

    56,00 € / 
0501-687 34 

Marokko Arbeitsbesuch Studienmodule - 
Austausch 2 

2024 24.11.2024 - 
26.11.2024  
Marokko 

Stärkung der legi-
timen Sicher-
heitsbehörden 
durch Kapazitäts- 
und Institutions-
aufbau. 

Direction Générale 
de la Sûreté Natio-
nale (DGSN) 

    1.401,64 € / 
0501-687 34 

Marokko Arbeitsbesuch Studienmodule - 
Austausch 4 

2024 24.11.2024 - 
26.11.2024  
Marokko 

Stärkung der legi-
timen Sicher-
heitsbehörden 
durch Kapazitäts- 
und Institutions-
aufbau. 

Direction Générale 
de la Sûreté Natio-
nale (DGSN) 

    8.503,50 € / 
0501-687 34 

Marokko Arbeitsbesuch Sprengstoffsympo-
sium 

2024 25.11.2024 - 
29.11.2024  
Deutschland 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in 

Direction Générale 
de la Sûreté Natio-
nale (DGSN), Gen-
darmerie Royale 
(GR) 

    3.930,83 € / 
0501-687 34 
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Sicherheitsbehör-
den Marokkos. 

Moldau Arbeitsbesuch Cybercrime - 
Workshop 

2024 21.05.2024 - 
23.05.2024  
Moldau 

  Nationale Ermitt-
lungsbehörde (INI) 
- Abteilung Cyber-
crime (Zentrum für 
Cybercrime-Be-
kämpfung) 

    7.235,68 € / 
0610-687 07 

Moldau Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2024 24.06.2024 - 
31.12.2024  
Deutschland 

  Directorate for 
combating orga-
nized crime of the 
National Inspecto-
rate of Investigati-
ons 

    19.374,88 € / 
0610-687 07 

Moldau Arbeitsbesuch PIU Erfahrungs-
austausch 

2024 02.12.2024 - 
06.12.2024  
Deutschland 

  Grenzschutzpolizei     12.308,10 € / 
0610-687 07 

Mon-
tenegro 

Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2024 02.01.2024 - 
17.04.2024  
Deutschland 

  Criminal Police 
Department (SKP) 

    8.124,35 € / 
0610-687 07 

Mon-
tenegro 

bilateraler 
Lehrgang 

Öffnungstechnik 
für KfZ - Lehrgang 

2024 08.04.2024 - 
19.04.2024  
Montenegro 

  Criminal Police 
Department (SKP) - 
Division for Special 
Investigative Me-
thods (SIM) 

    8.701,25 € / 
0610-687 07 

Mon-
tenegro 

Arbeitsbesuch Monitoring Phase 3 
und Bedarfserhe-
bung Phase 4 

2024 30.09.2024 - 
02.10.2024  
Deutschland 

  Polizeiakademie     9.131,36 € / 
0610-687 07 
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Mon-
tenegro 

Arbeitsbesuch Arbeitsbesuch AG 
BAROK 

2024 07.10.2024 - 
09.10.2024  
Montenegro 

  Criminal Police 
Department (SKP) - 
OK/RG-Abteilung 

    2.069,58 € / 
0610-687 07 

Mon-
tenegro 

Arbeitsbesuch Arbeitsbesuch PIU 2024 06.11.2024 - 
09.11.2024  
Deutschland 

  Passenger Informa-
tion Unit (PIU) 

    2.723,84 € / 
0610-687 07 

Nigeria bilateraler 
Lehrgang 

PEM-4 - Polizeili-
che Ermittlungs - 
Methoden und -
Taktiken 

2024 23.04.2024 - 
30.04.2024  
Nigeria 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in Sicher-
heitsbehörden 
Nigerias 

Nigeria Police 
Force (NPF) 

    25.462,75 € / 
0501-687 34 

Nigeria Arbeitsbesuch ETUTU 1 - Konfe-
renz 

2024 27.05.2024 - 
29.05.2024  
Österreich 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in Sicher-
heitsbehörden 
Nigerias. 

National Agency 
for the Prohibition 
of Trafficking in 
Person (NAPTIP) 

    5.588,92 € / 
0501-687 34 

Nigeria bilateraler 
Lehrgang 

Verhandlungen 
und Ermittlungen 
in EGE-Lagen 

2024 04.11.2024 - 
08.11.2024  
Nigeria 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in Sicher-
heitsbehörden 
Nigerias. 

Nigeria Police 
Force (NPF), De-
partment of State 
Services (DSS) 

    20.715,46 € / 
0501-687 34 

Nigeria bilateraler 
Lehrgang 

ETB-5 - Ermittlun-
gen in der Terroris-
musbekämpfung 

2024 11.11.2024 - 
15.11.2024  
Nigeria 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in 

Department of 
State Services (DSS) 

    6.482,81 € / 
0501-687 34 
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Sicherheitsbehör-
den Nigerias. 

Nigeria bilateraler 
Lehrgang 

RG-1 - Bekämp-
fung der Rausch-
giftkriminalität als 
besondere Erschei-
nungsform der OK 

2024 18.11.2024 - 
29.11.2024  
Nigeria 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in Sicher-
heitsbehörden 
Nigerias. 

National Drug Law 
Enforcement 
Agency (NDLEA) 

    47.356,46 € / 
0501-687 34 

Nigeria Arbeitsbesuch AAH-P Review 
2021-2024 

2024 20.11.2024 - 
21.11.2024  
Deutschland 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

Nigeria Police 
Force (NPF) 

    0,00 € / 
0501-687 34 

Nigeria Arbeitsbesuch KT Symposium fo-
rensische Untersu-
chungen v. Doku-
menten 

2024 26.11.2024 - 
27.11.2024  
Nigeria 

Stärkung der legi-
timen Sicher-
heitsbehörden 
durch Kapazitäts- 
und Institutions-
aufbau. 

Economic and Fi-
nancial Crimes 
Commission 
(EFCC) 

    44.107,50 € / 
0501-687 34 

Nigeria bilateraler 
Lehrgang 

Menschenhandel - 
Workshop 

2024 27.11.2024 - 
05.12.2024  
Nigeria 

Stärkung der legi-
timen Sicher-
heitsbehörden 
durch Kapazitäts- 
und Institutions-
aufbau. 

National Agency 
for the Prohibition 
of Trafficking in 
Person (NAPTIP) 

    13.964,00 € / 
0501-687 34 
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Nigeria Arbeitsbesuch Diensthunde - 
Hundetraining 

2024 06.12.2024 - 
14.12.2024  
Nigeria 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

National Drug Law 
Enforcement 
Agency (NDLEA) 

    13.887,39 € / 
0501-687 34 

Nordma-
zedonien 

multinationa-
ler Lehrgang 

Fahrsicherheit - 
Training Personen-
schutz 

2024 08.09.2024 - 
13.09.2024  
Deutschland 

  Büro für öffentli-
che Sicherheit - 
Abteilung zum 
Schutz von be-
stimmten Personen 
und Objekten 

    22.490,09 € / 
0610-687 07 

Palästi-
nensische 
Gebiete 

Arbeitsbesuch Dolmetschertätig-
keit 

2024 01.01.2024 - 
20.11.2024  
Palästinensi-
sche Gebiete 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

Palestinian Civil 
Police (PCP) 

    560,00 € / 
0501-687 34 

Palästi-
nensische 
Gebiete 

Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2024 02.01.2024 - 
17.04.2024  
Deutschland 

Stärkung der ad-
ministrativen Fä-
higkeiten der Si-
cherheitsbehör-
den durch Förde-
rung der Verwal-
tungsmodernisie-
rung 

Palestinian Civil 
Police (PCP) 

    6.230,36 € / 
0501-687 34 
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Palästi-
nensische 
Gebiete 

multinationa-
ler Lehrgang 

ETR-1 - Einsatz-
training - Erste 
Hilfe/Notfallaus-
bildung 

2024 24.06.2024 - 
28.06.2024  
Deutschland 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in Sicher-
heitsbehörden 
der Palästinensi-
schen Gebiete 

Palestinian Civil 
Police (PCP) - Per-
sonenschutz 

    16.246,37 € / 
0501-687 34 

Palästi-
nensische 
Gebiete 

Arbeitsbesuch Übersetzung und 
Fertigstellung der 
Schulungsunterla-
gen für FJPU 

2024 30.10.2024 - 
05.11.2024  
Deutschland 

Förderung der 
Verankerung 
menschenrechts-
konformen Han-
delns in Sicher-
heitsbehörden 
der Palästinensi-
schen Gebiete. 

Palestinian Civil 
Police (PCP) - Poli-
zeiakademie Je-
richo 

    11.119,81 € / 
0501-687 34 

Palästi-
nensische 
Gebiete 

Arbeitsbesuch AAH-P Review 
2021-2024 

2024 20.11.2024 - 
21.11.2024  
Deutschland 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und intrabehörd-
lichen Zusam-
menarbeit. 

Palestinian Civil 
Police (PCP) - Pla-
nungsbereich 

    0,00 € / 
0501-687 34 

Panama bilateraler 
Lehrgang 

VP-Führungslehr-
gang in Verbin-
dung mit Rausch-
giftkriminalität 

2024 10.06.2024 - 
14.06.2024  
Panama 

  Policia Nacional 
(PN) - Servicio Na-
cional Aeronaval 
(SENAN), Policia 
Nacional (PN) - 
Servicio Nacional 
de Fronteras (SEN-
AFRONT), El 
Consejo de 

    14.303,06 € / 
0610-687 07 
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Seguridad Publica y 
Defensa Nacional 
(C.S.P.D.N.) 

Panama Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2024 24.06.2024 - 
31.12.2024  
Deutschland 

  Nationale FIU Un-
idad de Analisis Fi-
nanciero (UAF) 

    20.317,20 € / 
0610-687 07 

Panama bilateraler 
Lehrgang 

Beweissicherung 
im Rauschgiftver-
fahren 

2024 18.11.2024 - 
22.11.2024  
Panama 

  Policia Nacional 
(PN), Policia Nacio-
nal (PN) - Dirección 
Nacional Antidro-
gas (DNAD), Policia 
Nacional (PN) - Di-
rección Investigaci-
ones Judicial (DIJ), 
El Consejo de Segu-
ridad Publica y De-
fensa Nacional 
(C.S.P.D.N.), Policia 
Nacional (PN) - 
Servicio Nacional 
Aeronaval (SE-
NAN), Policia Naci-
onal (PN) - Servicio 
Nacional de Fron-
teras (SENAF-
RONT) 

    19.684,37 € / 
0610-687 07 

Paraguay Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2024 02.01.2024 - 
17.04.2024  
Deutschland 

  Policía Nacional de 
Paraguay (PNP) 

    5.673,56 € / 
0624-687 01 



Anlage 9 zu Frage 9 der KA 21/1830 
PAH-Maßnahmen des BKA 
 

 

Peru Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2024 02.01.2024 - 
17.04.2024  
Deutschland 

  Policía Nacional 
del Perú (PNP) 

    4.953,05 € / 
0610-687 07 

Peru Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2024 24.06.2024 - 
31.12.2024  
Deutschland 

  Policía Nacional 
del Perú (PNP) 

    21.469,83 € / 
0610-687 07 

Peru bilateraler 
Lehrgang 

PEM-5 - Polizeili-
che Ermittlungs - 
Methoden und - 
Taktiken 

2024 24.06.2024 - 
28.06.2024  
Peru 

  Policía Nacional 
del Perú (PNP), 
Staatsanwaltschaf-
ten (StA), Peruani-
scher Zoll (SUNAT) 

    15.295,90 € / 
0610-687 07 

Peru bilateraler 
Lehrgang 

LG Verhandlungs-
gruppe 

2024 21.10.2024 - 
31.10.2024  
Peru 

  Policía Nacional 
del Perú (PNP), Po-
licía Nacional del 
Perú (PNP) - Di-
rección Nacional 
de Inteligencia 
(DIRIN) 

    29.227,50 € / 
0610-687 07 

Peru Arbeitsbesuch Arbeitsbesuch 2024 18.11.2024 - 
22.11.2024  
Peru 

  Policía Nacional 
del Perú (PNP) - Di-
rección Antidrogas 
(DIRANDO), Policía 
Nacional del Perú 
(PNP) - OK-Abtei-
lung 

    10.811,13 € / 
0610-687 07 

Philippi-
nen 

Arbeitsbesuch Bekämpfung sexu-
eller Missbrauch 
von Kindern/Ju-
gendlichen - Li-
vestreaming 

2024 15.04.2024 - 
26.04.2024  
Philippinen 

  Philippine National 
Police (PNP), Nati-
onal Bureau of In-
vestigation (NBI), 
International Jus-
tice Mission (IJM) 

    10.225,55 € / 
0610-687 07 
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Philippi-
nen 

Stipendiaten-
ausbildung 

Vorbereitungsmo-
dul 

2024 24.06.2024 - 
31.12.2024  
Deutschland 

  Philippine National 
Police (PNP) 

    20.624,83 € / 
0610-687 07 

Serbien Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2024 02.01.2024 - 
17.04.2024  
Deutschland 

  Kriminalpolizei     6.483,52 € / 
0610-687 07 

Serbien Arbeitsbesuch Arbeitsbesuch AG 
BAROK - Gegenbe-
such 

2024 26.05.2024 - 
29.05.2024  
Deutschland 

  Dienst zur Be-
kämpfung OK 
(SBPOK), Kriminal-
polizei - Abteilung 
zur Drogenbe-
kämpfung (SzD) 

    4.988,63 € / 
0610-687 07 

Serbien Arbeitsbesuch Arbeitsbesuch AG 
BAROK 

2024 25.08.2024 - 
27.08.2024  
Serbien 

  Dienst zur Be-
kämpfung OK 
(SBPOK), Kriminal-
polizei - Abteilung 
zur Drogenbe-
kämpfung (SzD) 

    3.529,93 € / 
0610-687 07 

Serbien multinationa-
ler Lehrgang 

Fahrsicherheit - 
Training Personen-
schutz 

2024 08.09.2024 - 
12.09.2024  
Deutschland 

  Polizeipräsidium 
(PP) Belgrad - Nati-
onale PS Dienst-
stelle 

    29.116,83 € / 
0610-687 07 

Trinidad 
und To-
bago 

Stipendiaten-
ausbildung 

Basismodul 2024 02.01.2024 - 
17.04.2024  
Deutschland 

  Strategic Services 
Agency (SSA) 

    8.879,55 € / 
0624-687 01 

Tunesien Arbeitsbesuch AAH-P Review 
2021-2024 

2024 20.11.2024 - 
21.11.2024  
Deutschland 

Stärkung der regi-
onalen Sicher-
heitsverantwor-
tung durch För-
derung der inter- 
und 

Direction de la Sé-
curité Extérieure 
(DSE), Garde Natio-
nale (GN), Police 
Nationale (PN) 

    1.028,00 € / 
0501-687 34 
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intrabehördli-
chen Zusammen-
arbeit. 

Tunesien Arbeitsbesuch Sprengstoffsympo-
sium 

2024 25.11.2024 - 
29.11.2024  
Deutschland 

Stärkung der legi-
timen Sicher-
heitsbehörden 
durch Kapazitäts- 
und Institutions-
aufbau. 

Garde Nationale 
(GN), Police Natio-
nale (PN) 

    6.988,46 € / 
0501-687 34 

Ukraine bilateraler 
Lehrgang 

Fahrsicherheit - 
Training Personen-
schutz 

2024 12.02.2024 - 
16.02.2024  
Deutschland 

  Department of 
State Protection 
Ukraine (DSPU) 

    38.584,36 € / 
0610-687 07 

Ukraine bilateraler 
Lehrgang 

Training Personen-
schutz - Counter 
Assault Team (CAT) 

2024 19.02.2024 - 
23.02.2024  
Deutschland 

  Department of 
State Protection 
Ukraine (DSPU) 

    21.479,89 € / 
0610-687 07 

Ukraine Arbeitsbesuch Erfahrungsaus-
tausch 

2024 27.05.2024 - 
28.05.2024  
Deutschland 

  Inländischer Nach-
richtendienst (SBU) 

    434,63 € / 
0610-687 07 

Ukraine Arbeitsbesuch Terrorismusbe-
kämpfung - Fach-
austausch 

2024 17.06.2024 - 
20.06.2024  
Deutschland 

  Inländischer Nach-
richtendienst (SBU) 

    4.223,05 € / 
0610-687 07 

Ukraine Arbeitsbesuch Cybercrime - 
Workshop zum 
Thema Cyberer-
mittlungen 

2024 05.11.2024 - 
08.11.2024  
Deutschland 

  Nationalpolizei der 
Ukraine (NPU) - 
Cyber Police De-
partment (CPD) 

    11.994,86 € / 
0610-687 07 

Ukraine Arbeitsbesuch Sprengstoffsympo-
sium 

2024 25.11.2024 - 
29.11.2024  
Deutschland 

  Nationalpolizei der 
Ukraine (NPU) 

    3.031,98 € / 
0610-687 07 
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Land Bezeichnung Empfänger Jahr Wert der 
Ausstattung 

Albanien SECURIUS Datenbank - 
Weiterentwicklung 

albanische Staatspolizei (ASP) 2023 52.037,85 € 

Albanien Tatortarbeit - Ausstattung Polizeidirektion Tirana - Abteilung Kriminaltechnik 2023 22.943,74 € 

Bolivien Drugwipe Tests Fuerza Especial de Lucha Controla el Narcotrafico (FELCN) 2023 4.248,14 € 

Bosnien und 
Herzegowina 

Digitalkameras Intelligence – Security Agency of Bosnia and Herzegovina (OSA) 2023 9.624,30 € 

Bosnien und 
Herzegowina 

Digitalkameras Intelligence – Security Agency of Bosnia and Herzegovina (OSA) 2023 4.812,19 € 

Bosnien und 
Herzegowina 

Forensic Workstation Intelligence – Security Agency of Bosnia and Herzegovina (OSA) 2023 18.649,24 € 

Bosnien und 
Herzegowina 

Audio/GPS-Recorder Intelligence – Security Agency of Bosnia and Herzegovina (OSA) 2023 12.978,20 € 

Bosnien und 
Herzegowina 

Einsatzfahrzeuge SIPA State Investigation and Protection Agency (SIPA)  2023 120.307,01 € 

Bosnien und 
Herzegowina 

IT-Ausstattung Innenministerium (Polizei) der bosnisch-herzegowinischen 
Föderation (Federal MUP) 

2023 3.445,10 € 

Cabo Verde Drug Wipe Tests Policia Judiciaria 2023 6.630,42 € 
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Dominikanische 
Republik 

Einsatztechnik für operative 
Einheiten 

Dirección Nacional de Control de Drogas - División de Asuntos 
Internacionales (DNCD-DAI) 

2023 14.808,68 € 

Dominikanische 
Republik 

GPS Tracker Dirección Nacional de Control de Drogas - División de Asuntos 
Internacionales (DNCD-DAI) 

2023 2.831,34 € 

Dominikanische 
Republik 

Drugwipe Tests Dirección Nacional de Control de Drogas (DNCD) 2023 4.156,60 € 

Ghana Ausstattung Schulungsraum Economic and Organized Crime Office (EOCO) 2023 18.333,33 € 

Haiti Blaulichtkoffer inkl. Sirene  Direction Centrale de la Police Judiciaire (DCPJ) - Interpol Port-
au-Prince 

2023 2.497,13 € 

Jordanien ETR-2 - Einsatztraining - 
begleitende Ausstattung 

Public Security Directorate (PSD) 2023 10.833,55 € 

Jordanien ETR-1 - Einsatztraining - 
begleitende Ausstattung 

Public Security Directorate (PSD) 2023 7.589,07 € 

Jordanien Infrarot-/Ramen-Spektrometer  Public Security Directorate (PSD) 2023 117.012,62 € 

Kenia Tatortkoffer mit Kamera Directorate of Criminal Investigations (DCI) 2023 16.214,15 € 

Kosovo IT-Arbeitsplätze Kosovo Police (KP) - Zentrale Ermittlungsabteilung - RG-Sektion 2023 29.464,37 € 

Kosovo Einsatzfahrzeuge Kosovo Police (KP) - Zentrale Ermittlungsabteilung - 
Observationsgruppe  

2023 46.086,44 € 
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Kosovo Einsatzausstattung Kosovo Police (KP) - Zentrale Ermittlungsabteilung - RG-Sektion 2023 3.898,31 € 

Kosovo Büroarbeitsplätze Kosovo Police (KP) - Zentrale Ermittlungsabteilung - RG-Sektion 2023 26.118,47 € 

Kosovo Einsatzkameras Kosovo Police (KP) - Zentrale Ermittlungsabteilung - RG-Sektion 2023 4.237,29 € 

Libanon Büroverbrauchsmaterial 
Druckerpatronen  

Internal Security Forces (ISF) 2023 24.391,91 € 

Libanon Einsatzfahrzeuge - Ersatzteile, 
Verbrauchsmaterial 

Internal Security Forces (ISF) 2023 153.921,76 € 

Mauretanien IT-Forensik - Basis - 
begleitende Ausstattung 

Direction Central de la Sûreté de l'Etat (DSE) 2023 27.721,56 € 

Montenegro Einsatzfahrzeuge  Criminal Police Department (SKP) - Division for Special 
Investigative Methods (SIM) 

2023 64.446,28 € 

Montenegro Büroausstattung Büro für Internationale Zusammenarbeit Interpol-Europol-Sirene, 
National Central Bureau Podgorica (NCB) - Fugitative Active 
Search Team (FAST) 

2023 21.788,05 € 

Montenegro IT-Ausstattung Büro für Internationale Zusammenarbeit Interpol-Europol-Sirene, 
National Central Bureau Podgorica (NCB) - Fugitative Active 
Search Team (FAST) 

2023 29.979,00 € 

Montenegro Einsatzfahrzeuge  Büro für Internationale Zusammenarbeit Interpol-Europol-Sirene, 
National Central Bureau Podgorica (NCB) - Fugitative Active 
Search Team (FAST) 

2023 10.198,35 € 

Nigeria Diensthunde - Ausstattung zur 
Unterbringung und Betreuung 
der Diensthunde 

National Drug Law Enforcement Agency (NDLEA) 2023 252.689,95 € 
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Nigeria Ausstattung Lehrsaal National Agency for the Prohibition of Trafficking in Person 
(NAPTIP) 

2023 75.551,65 € 

Nigeria Einsatzfahrzeuge National Agency for the Prohibition of Trafficking in Person 
(NAPTIP) 

2023 43.930,64 € 

Nigeria IT-Ausstattung Economic and Financial Crimes Commission (EFCC) 2023 24.056,39 € 

Nordmazedonien Einsatzfahrzeuge  Criminal Police Department - Sector für illegalen Handel Waffen 
und Gefahrstoffe 

2023 23.004,57 € 

Nordmazedonien Laborausstattung Büro für öffentliche Sicherheit - Amt für Kriminaltechnik (OKTIV) 2023 27.929,16 € 

Nordmazedonien Laborausstattung Büro für öffentliche Sicherheit - Amt für Kriminaltechnik (OKTIV) 2023 480,42 € 

Nordmazedonien Laborausstattung Büro für öffentliche Sicherheit - Amt für Kriminaltechnik (OKTIV) 2023 3.602,45 € 

Nordmazedonien Büroausstattung Büro für öffentliche Sicherheit - Amt für Kriminaltechnik (OKTIV) 2023 2.915,27 € 

Nordmazedonien Laborausstattung Büro für öffentliche Sicherheit - Amt für Kriminaltechnik (OKTIV) 2023 8.107,67 € 

Nordmazedonien Einsatztools Audio/Video - 
Ausstattung 

Büro für öffentliche Sicherheit - Bereich für internationale 
polizeiliche Zusammenarbeit - Sektion für nationale Fahndungen 

2023 1.194,08 € 

Nordmazedonien Drogensubstanztests Büro für öffentliche Sicherheit - Abteilung Kriminalpolizei 2023 6.912,95 € 
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Palästinensische 
Gebiete 

Bürocontainer incl. Ausstattung Palestinian Civil Police (PCP) - Criminal Investigation Department 2023 6.771,43 € 

Palästinensische 
Gebiete 

Einsatzfahrzeuge  Palestinian Civil Police (PCP) - Criminal Investigation Department 2023 53.000,00 € 

Palästinensische 
Gebiete 

Drogensubstantests Palestinian Civil Police (PCP) - Antinarcotic Department 2023 4.678,60 € 

Palästinensische 
Gebiete 

Drogensubstantests Palestinian Civil Police (PCP) - Antinarcotic Department 2023 7.311,22 € 

Palästinensische 
Gebiete 

Spinne zum 
Videokonferenzsystem 

Palestinian Civil Police (PCP) 2023 1.360,12 € 

Panama Laptops  Policia Nacional (PN) - Dirección Nacional Antidrogas (DNAD) 2023 18.557,59 € 

Panama Einsatztechnik für operative 
Einheiten 

Policia Nacional (PN) - Dirección Nacional Antidrogas (DNAD) 2023 4.650,64 € 

Peru DrugWipe Tests  Policía Nacional (PN) - Dirección Antidrogas (DIRANDO) 2023 4.864,50 € 

Peru Einsatzfahrzeuge  Policía Nacional (PN) - Dirección Antidrogas (DIRANDO) 2023 31.984,28 € 

Peru Drugwipe Tests Policía Nacional (PN) - Dirección Antidrogas (DIRANDO) 2023 5.471,99 € 

Philippinen Büroarbeitsplätze National Bureau of Investigation (NBI) 2023 4.679,55 € 
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Philippinen IT-Ausstattung National Bureau of Investigation (NBI) 2023 8.522,46 € 

Philippinen IT-Arbeitsplätze National Bureau of Investigation (NBI) 2023 20.755,51 € 

Philippinen Elektroscooter National Bureau of Investigation (NBI) 2023 1.279,49 € 

Philippinen Büroausstattung National Bureau of Investigation (NBI) 2023 1.742,96 € 

Philippinen Einsatzfahrzeuge National Bureau of Investigation (NBI) 2023 40.496,11 € 

Philippinen Einsatzausstattung National Bureau of Investigation (NBI) 2023 22.727,92 € 

Serbien IT-Ausstattung Kriminalpolizei - Zentrale VP-Führung (SKOR) 2023 81.026,03 € 

Serbien PC Desktops  Kriminalpolizei - Dienst zur Anwendung besonderer 
Beweistätigkeitsmaßnahmen (SPPDR) 

2023 95.296,83 € 

Serbien Einsatzfahrzeuge  Polizeipräsidium (PP) Belgrad - Abteilung RG 2023 26.408,30 € 

Serbien Einsatzausstattung Kriminalistisch-polizeiliche Universität (KPU) 2023 20.158,85 € 

Serbien Einsatzfahrzeuge  Polizeipräsidium (PP) Belgrad - MEK 2023 79.699,70 € 
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Serbien IT-Ausstattung Polizeipräsidium (PP) Belgrad - Operative Auswertung 2023 53.267,07 € 

Serbien Einsatzfahrzeuge  Kriminalpolizei - Dienst zur Anwendung besonderer 
Beweistätigkeitsmaßnahmen (SPPDR) 

2023 26.323,03 € 

Serbien Einsatzausstattung Dienst zur Bekämpfung OK (SBPOK) 2023 60.494,43 € 

Tansania Tatortkoffer Kriminalpolizei auf Sansibar 2023 10.946,73 € 

Uganda Laptops  Uganda Police Force (UPF) 2023 21.113,68 € 

Ukraine Software Nationalpolizei der Ukraine (NPU) - Cyber Police Department 2023 101.698,48 € 

Bolivien Drugwipe Tests Policía Nacional (PN), Fuerza Especial de Lucha Controla el 
Crimen (FELCC) 

2024 4.988,20 € 

Bosnien und 
Herzegowina 

Einsatzfahrzeuge State Investigation and Protection Agency (SIPA) 2024 54.065,67 € 

Bosnien und 
Herzegowina 

IT-Arbeitsplätze Innenministerium (Polizei) der bosnisch-herzegowinischen 
Föderation (Federal MUP) 

2024 15.472,74 € 

Bosnien und 
Herzegowina 

ENFAST - IT-Arbeitsplätze State Investigation and Protection Agency (SIPA) 2024 12.485,74 € 

Bosnien und 
Herzegowina 

ENFAST - Persönliche 
Mannausstattung 

State Investigation and Protection Agency (SIPA) 2024 23.042,25 € 
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Ecuador IT-Arbeitsplätze Policía Nacional - Departamento de Coordinación con Europol 2024 11.243,79 € 

Jordanien Tatortfahrzeuge Public Security Directorate (PSD) 2024 199.619,56 € 

Jordanien Observation RG 2 - begleitende 
Ausstattung 

Public Security Directorate (PSD) 2024 16.793,42 € 

Jordanien Drugwipe Tests General Intelligence Directorate (GID) 2024 9.236,30 € 

Jordanien Breachingkits (Rucksäcke) Public Security Directorate - Spezialeinheit (PSD-PSO) 2024 8.536,90 € 

Jordanien Patrolkits Breaching Public Security Directorate - Spezialeinheit (PSD-PSO) 2024 2.226,27 € 

Jordanien Übungstür Breaching Public Security Directorate - Spezialeinheit (PSD-PSO) 2024 15.439,82 € 

Kosovo Einsatzfahrzeuge Kosovo Police (KP) - Zentrale Ermittlungsabteilung - 
Ermittlungsunterstützung - Technische Support-Einheit 

2024 40.000,00 € 

Libanon Verbrauchsmaterialien Kfz und 
sonstige Sachunterstützung zur 
Aufrechterhaltung des 
Dienstbetriebes 

Internal Security Forces (ISF) 2024 197.328,90 € 

Libanon IT-Ausstattung Internal Security Forces (ISF) - Information Department 2024 17.955,51 € 
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Montenegro ETR-5 - Einsatztraining - 
Betreten von Räumen bei 
Sofortlagen - begleitetende ASH 

Criminal Police Department (SKP) - Division for Special 
Investigative Methods (SIM) 

2024 5.427,13 € 

Montenegro ETR-6 - Einsatztraining - Erste 
Hilfe/ Notfallausbildung - 
begleitende ASH 

Criminal Police Department (SKP) - Division for Special 
Investigative Methods (SIM) 

2024 893,49 € 

Montenegro Öffnungstechnik für KfZ - 
begleitende ASH 

Criminal Police Department (SKP) - Division for Special 
Investigative Methods (SIM) 

2024 18.491,34 € 

Montenegro Öffnungstechnik Kfz - 
begleitende ASH 

Criminal Police Department (SKP) - Division for Special 
Investigative Methods (SIM) 

2024 4.973,06 € 

Montenegro IT-Arbeitsplätze Criminal Police Department (SKP) - Division for Special 
Investigative Methods (SIM) 

2024 7.213,71 € 

Montenegro Kameras und GPS Criminal Police Department (SKP) - Division for Special 
Investigative Methods (SIM) 

2024 37.507,50 € 

Nigeria Anschluss 
Ninhydrindampfungsgerät 

Economic and Financial Crimes Commission (EFCC) 2024 3.501,43 € 

Nigeria Büroausstattung Nigeria Police Force (NPF) 2024 19.608,61 € 

Nigeria Biometrischer Scanner Department of State Services (DSS) 2024 1.205,23 € 

Nigeria Mobiltelefone Department of State Services (DSS) 2024 3.496,30 € 

Nigeria Einsatzfahrzeuge - Wartung, 
Reparatur 

Department of State Services (DSS) 2024 2.843,43 € 
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Nigeria Rückbau Interimslösung 
Unterbringung 
Diensthundestaffel 
Rauschgiftbehörde 

National Drug Law Enforcement Agency (NDLEA) 2024 16.000,75 € 

Nigeria Diensthundführer - 
Mannausstattung 

National Drug Law Enforcement Agency (NDLEA) 2024 4.385,86 € 

Nigeria Diensthunde - Spezialfutter National Drug Law Enforcement Agency (NDLEA) 2024 20.915,29 € 

Nigeria Diensthunde - Medikamente National Agency for the Prohibition of Trafficking in Person 
(NAPTIP) 

2024 3.980,19 € 

Nigeria Dampfreiniger National Drug Law Enforcement Agency (NDLEA) 2024 4.385,85 € 

Nordmazedonien Forensische Auswertung - 
Ausstattung 

Büro für öffentliche Sicherheit - Bereich Cybercrime 2024 19.640,00 € 

Nordmazedonien Leichtkraftrad bzw. Roller Criminal Police Department 2024 5.955,44 € 

Palästinensische 
Gebiete 

Klimaanlage Palestinian Civil Police (PCP) - Family Juvenile Protection Unit 
(FJPU) 

2024 1.641,51 € 

Palästinensische 
Gebiete 

IT Ausstattung Palestinian Civil Police (PCP) 2024 17.225,75 € 

Palästinensische 
Gebiete 

Einsatzfahrzeuge Palestinian Civil Police (PCP) 2024 178.301,89 € 
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Palästinensische 
Gebiete 

Einsatzwesten Palestinian Civil Police (PCP) 2024 107.537,97 € 

Palästinensische 
Gebiete 

Helme Palestinian Civil Police (PCP) 2024 46.088,61 € 

Panama Kameras Policia Nacional (PN), Policia Nacional (PN) - Dirección Nacional 
Antidrogas (DNAD), Policia Nacional (PN) - Dirección 
Investigaciones Judicial (DIJ), El Consejo de Seguridad Publica y 
Defensa Nacional (C.S.P.D.N.) 

2024 11.733,25 € 

Peru Drugwipe Tests Policía Nacional del Perú (PNP) - Dirección Antidrogas 
(DIRANDO) 

2024 4.843,41 € 

Philippinen IT-Arbeitsplätze National Bureau of Investigation (NBI) 2024 7.182,40 € 

Philippinen Büroausstattung National Bureau of Investigation (NBI) 2024 6.696,38 € 

Philippinen Motorrad 
Kommunikationssystem 

National Bureau of Investigation (NBI) 2024 228,85 € 

Serbien ETR-9 - Einsatztraining - 
Betreten von Räumen bei 
Sofortlagen - begleitende ASH  

Dienst zur Bekämpfung OK (SBPOK), Polizeipräsidium (PP) 
Belgrad, Kriminalpolizei - Dienst zur Anwendung besonderer 
Beweistätigkeitsmaßnahmen (SPPDR) 

2024 36.581,00 € 

Serbien Einsatzfahrzeuge Kriminalistisch-polizeiliche Universität (KPU) 2024 127.200,75 € 

Serbien Einsatzfahrzeuge Dienst zur Bekämpfung OK (SBPOK) 2024 45.124,70 € 



Anlage 15 zu Frage 12 der KA 21/1830 
Ausstattungshilfen des BKA 

 

Tunesien Evofinder - Verbauchsmaterial Police Nationale (PN) - Kriminaltechnik 2024 4.960,05 € 

Ukraine IT-Arbeitsplätze Nationalpolizei der Ukraine (NPU) - Cyber Police Department 
(CPD) 

2024 19.966,57 € 

Ukraine Einsatzfahrzeuge Inländischer Nachrichtendienst (SBU) 2024 75.918,34 € 

Albanien Einsatzfahrzeuge albanische Staatspolizei (ASP) 2025 37.500,01 € 

Bosnien und 
Herzegowina 

IT-Arbeitsplätze 1 Innenministerium (Polizei) der bosnisch-herzegowinischen 
Föderation (Federal MUP) 

2025 5.142,23 € 

Bosnien und 
Herzegowina 

IT-Arbeitsplätze Polizeiverwaltung des Kantons Sarajewo (MUP KS) 2025 6.946,49 € 

Jordanien Rapid DNA-Kits General Intelligence Directorate (GID), Public Security Directorate 
(PSD) 

2025 70.496,08 € 

Kolumbien Bekämpfung der 
Rauschgiftkriminalität - 
Bereitstellung technischer 
Mittel 

Policía Nacional 2025 9.877,91 € 

Marokko Laborausrüstung KT Casablanca 
3 

Direction Générale de la Sûreté Nationale (DGSN) 2025 94.109,51 € 

Marokko Laborausrüstung IT-Forensik 1 Gendarmerie Royale (GR) 2025 12.753,84 € 
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Nigeria Solaranlage Nigeria Police Force (NPF) 2025 91.208,95 € 

Nigeria Klimaanlage für 
Vernehmungsraum 

Nigeria Police Force (NPF) 2025 932,18 € 

Nordmazedonien Büroausstattung Büro für öffentliche Sicherheit - Bereich Cybercrime 2025 15.782,81 € 

Nordmazedonien Schutzbekleidung (Tatort) Criminal Police Department, Amt für Kriminaltechnik (OKTIV) 2025 2.487,89 € 

Palästinensische 
Gebiete 

Verbrauchsmaterialien zur 
Tatortarbeit 

Palestinian Civil Police (PCP) - Tatortgruppe 2025 31.731,95 € 

Palästinensische 
Gebiete 

ETR - Einsatztraining - Erste 
Hilfe/Notfallausbildung - 
begleitende ASH 

Palestinian Civil Police (PCP) - Personenschutz 2025 923,06 € 

Serbien Probenanalysegerät- Gerät  Kriminalistisch-polizeiliche Universität (KPU) 2025 29.187,99 € 

Ukraine Metalldetektor Inländischer Nachrichtendienst (SBU) 2025 4.267,37 € 
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